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Cine va scutura
«MMMM

" Lucrările Societății Națiunilor 
reîncep în mijlocul unei atmosfere 
de neîncredere și de îndoială- Idear 

' lisța instituție dela Geneva a primit 
în Ultimul timp atât de ruinătoare 
lovituri încât nu numai că nu poate 
răspunde în mod eficace statelor 
care o atacă, dar nici vechiul ei 
ascendent nu-1 mai poate păstra, 
asupra statelor membre.

Mai grav decât de Germania și 
dé Italia, Societatea Națiunilor va 
fi primejduită de nereușita confe
rinței pentru dezarmare. Fiindcă 
exact în ziua când consiliul So
cietății Națiunilor își reîncepe acti
vitatea, o telegramă din Berlin, a 
agenției „Rador“ anunță programul 

‘ 4e construcții aeriene ăl Germa
niei, elaborat de d. Goering.

‘ Un program? Nu. E mai mult de 
cât atât. Este un plan în curs de 
execuție. Germania își sporește 
forțele aeriene cu 294 unități, își 
înzestrează avioanele cu un sistem 
electromagnetic pentru aruncat 
bombele, și totul, repede, va fi 
gjata în patru luni, adică în luna 
Mat, cel mai târziu.

’ Când va înflori liliacul și vor 
cânta privighetorile, pe tot conti
nentul, acesta avioane vor fi gata 
sa scuture tuieie înflorite, cu pole
nul lor explozibil, deasupra cetăților. 
Gând se vor popula parcurile cu o 
lume tâpără și’ îndrăgostită, aceste 
preparative de războiu vor culmina 
într.’o mobilizate, mai întâi a spi
ritelor, apoi a trupurilor și nu se 
poate ști cum vor evoljgJ^a'& 

Cert este bisa că o Conferință' a 
df«armării ținută în condițîunile 
a/nintite ia toa-e aparențele unei 
bizarerii care acuză vehement pe 
cpî cari o întrețin.

Dâtă în patru luni de zile Ger 
iuania va avea a flotă aeriană egală 
,cu a Franței, războiul va deveni 
inevitabil, pentru că ceiace tempe- 
rează, în aejest moment, clocoml 
naționalist al Reichului este numai 
nivelul înarmărilor de care dis
pune.

Util ar fi pentru pacea lumii, ca 
Societatea Națiunilor să dispună 
astăzi de o..autoritate neștirbită. 
Dar statele nemulțumite de avar.ta- 
giile câștigate prin războiul mon- 

. diai, au reacționat prlntr’o recru
descență naționalistă împotriva in 
tervenției generale. De, fapt au fost 
grimate în qúlórile nației foarte nu- 
meroase interese economice. Dacă 
privim harta Europei, constatam că 
siftele unde naționalismul a luat 
forme mai violente, sunt in acelaș 
timp partizáné ale1 revizionismului?

’ Evident că astfel înfățișată pro
blema, statele cari au câștigat răz
boiul nu puteau decât să mențină 
sentința de ; dreptate care a costat 
ajtâta sânge, .căutând garanții. Nu 
înarmări excesive, cum se scrie în 
presa dela Budapesta și dela Bér
űn, ci pur și simplu înarmări care 
prin ele înșile nu mai permit nici 
o agresiune armată. Câtă vreme 
.Germania a primit să discute pozi
ția sa politică, în cadrul bocietații 
Națiunilor, a fost mai ușor. Astăzi 
pregătirile de războiu se iac la lu
mina zilei. Se pare că na rămas 
decât această soluție.-.

- \ Marele consiliu fascist a propus 
Un plan de reformă radicală, înțe- 
legând prin asta că Societatea Na
țiunilor nu mai poate dura în for
ma sa de „ligă a învingătorilor“, 
ci trebuie să devină un consorțiu 
ol marilor puteri cari să-și aroge 
dreptul de a modifica harta con
tinentului, eliminând dela discuție 
micile state-
i ‘Care sunt aceste state și ce sunt 
Mie? In privința aceasta, eu cred 
fcă Europa centrală-orientală, unde 
războiul a operat modificări, este 
Io expresiune fericită a principiu
lui naționalităților. E vorba de o 
idee occidentală care a prins corp, 
devenind o realitate vîq. Autodeter
minarea popoarelor a însemnat o 
epocă de civilizație și un triumf 
real al democrației, engleze. Sun
tem pe consecințele acestei scum- 
pe experiențe-

Pe de alta parte, principiul su
punerii micilor națiuni subt un sin
gur sceptru, reînvie la Roma și la 
Berlin. II sprijinim, acest princi

piu, sau îl respingem?
-Aici rezidă întreaga problemă a 

Societății. Națiunilor.
. 'Nu știu ce a discutat d. Hen- 
derson cu d. Boncour, la Paris, 
nici d-nii Avenol și Litvinov cu d. 
iMussolini, nici chiar d- Simon, In 
trecerea sa prin italia. Știu însă că 
o' modificare a metodelor Socie
tății Națiunilor ar: atrage dela sine 
®" modificare structurală a numitei 
Sbciătățî, și mă întreb: acel nou

model italian ar fi mai bűn sau mai 
rău decât acesta?.

Se întâmplă aici, ceeace se în
tâmplă cu democrația: A fost ușor 
să se dea drepturi egale cetățeni
lor, dar e foarte greu să 11 se re
tragă.

Orice retragere a prerogativei 
de egalitate între națiuni, orice 
modificare în harta actuală a Eu
ropei, ar duce inevitabil la războiu, 
cum prea bine au arătat d-nli N. 
Titulescu și( Ed. Beneș la Koșițe. 
Nimic nu s*a modificat, în istorie, 
decât sau prin războiu, sau prin li
berul consimțimânt al părților.

Germania își motivează înarmă
rile acuzând tratatele de pace, pe 
care le numește Diktate. Poate că 
în locul acestora, ar fi fost mai e- 
ficace un model de pace germană, 
în felul celora dela Bnest-Litovsk 
și dela București. Dar cum nimic 
nu se mai poate modifica, este mal 
probabil că trista conferință a de
zarmării își va închide porțile și 
pasările de oțel vor veni să scutu
re tufele de liliac^

Romolu« Dián«

Stalul $1 fiscul

Contribuabilul plătește
Scandalul Stawisky ■ din Franța, a 

costat doeamdati capul unui aunrs- 
tiu, al câtorva deputați 31 directori 
de publicații. A dat însă o mai gravă 
și masivă lovitură da măciucă regi
mului parlamentar. Și mai ales a pus 
în discuție: problema unei responsa
bilități a statului, angajat prin ma- 
noperile politice față de victimele 
haoticei sale administrațiuni.

Problema ne interesează prin a- 
nalogia situațiilor. Aceleași cauze 
produc aceleași 
noi de aceleași metehne. Când o sta
tistică alcătuită după cifre oficiate 
evalua totalul fraudeíjrr 'ttom
má la vte-o sută de tifliarde ín cinci 
sprezect ani, ne întrebăm: cine plă
tește? Contribuabilul, fără îndoială. 
Pe o cale- ori pe alta, tot pe umerii 
săi apasă datoria. de a acoperi golu
rile căscate printr’o proastă și jefui
toare administrație,

In calitate-de ministru a! Tezauru
lui, Bonnet, a ținut să garanteze că 
in orict caz nu statul poartă vre-o 
răspundere materială față de victi
mele lui Stawisky: „]e declare que 
l’Etat ne peut etre responeable en 
quoi que ce soit”! Scurt și răspicat. 
- Dar scurt și mincinos. Căci in: *- 
celaș timp, fostul decan al facultății 
de drept, -Bartbélemg, specialist cu 
altă autoritate în materie de drept 
administrativ, dovedește că dimpo
trivă statul e responsabil față de vie 
timile unui stabiliment pubtic con
dus de un primar-deputat și împins 
la catastrofă prin complicitatea oa
menilor publici' cu un aventurier ca 
Stawisky. Nu este vorba despre o 
greșeală a funcționarului, ci despre 
o vină de serviciu. Serviciul a fost 
defectuos. Organizarea serviciului, 
lipsa de control, cumularea de atribu
ții, ni, cumularea de complezențe, — 
toate acestea ău păgubit deponentul 
naiv cu șase sute milioane de franci. 
Tar statul va trebui să ramburseze 
suma. De unde? Deschizând’ un nou 
credit, pe care O va acoperi contri
buabilul cu o nouă taxă ori supra
taxă. Astfel Oamenii politicei comit 
delictul, statul e silit să facă față 
angajamentelor și să repare greșeli
le — iar eterna victimă, contribua
bilul,. plătește oalele sparte de orice 
Stawisky și de orice Garat, fie că a- 
ceia sunt din Bayonne, fie că se nu
mesc altfel și sunt din București,

Cezar Petreson

— Cum vine chestia asta cu imprevizhmea?
— Păi foarte simplys eu preuăd ea o să>mi împrumuți o sută de lei și 

tu nu prevezi că n’o sa fî-i mai dau înapoi«..

Clasificarea omului de știință 
d-rul I. Cantacuzino aparține spe
cialiștilor, celor de mare autori
tate, — profanilor fiindu-le strict 
Interzisă orice apreciere. Și nu 
vom vorbi decât de om, de nobilul 
exemplar, de impresionanta figură 
a învățământului nostru universi ■ 
tar. Aparținea unei generații de 
băroieii loMecteate, titefenatici ai 
cărților, de epicurei ai ideilor. Adu
ceau In învățământ o caldă pasiu
ne. o credință cu neostenite râvne 
de prozelitism, o viziune mai cu
rată, mai înălțată a destinelor o- 
rnulul Străbătuți de acest suflu 
idealist, nu se socoteau legați de 
catedră numai prin acea obligație 
contractuală, erau legați prin toată, 
ființa lor, printr’un elocvent devo
tament față de disciplina științifică 
pe care o slujeau. Din această în
cordare a sufletului, din acest de
votament se alimenta acea putere 
de muncă, acea vrednicie ce nu 
știa ce-i osteneala anilor, ce nu sim- 
țea istovirea bătrâneții Pasiunea lor 
cărturărească devenea o fântână 
a tinereții, anii se Înfruntau «10 
adolescentă voioșie, iar capacita
tea de muncă rămânea intactă.

L*am văzut acum doi ani pe 
profesorul L Cantacuzino la insti
tutul său. Era ministrul sănătății 
și după ce-șî terminase corvoada 
administrativă se refugiase la in
stitutul său. In vastele cuprinsuri 
nu era nimeni și o liniște învălui - 
toare te întâmpina.

Prin ușa deschisă, într’o sală de 
laborator am zărit pe profesorul 
I. Cantacuzino, intr’un halat alb, 
singur, aplecat asupra unui mi
croscop : studia. O splendidă lec
ție a unui om din alte vremuri. 
Ministrul nu-șl uita, nu o obligație, 
ci o necesitate organică de coti
diană gimnastică a minții în labo
rator unde, departe de larma vană, 
trivială a vieții publice, continua 
să violeze tainele firii, spre a 
smulge o nouă mângâere pentru 
suferința mană. Atenția încordată 
a bătrânului singurătatea, acea 
tăcere de templu, profilul acelui 
cap de o puternică plasticitate, 
totul se îmbina armonios intr’o i- 
magine de o Intensă emotivitate. 
Aș fi dorit ca în clipa acela să fie 
alături de mine toți tinerii, să pri
vească elocventul spectacol, să 
desprindă lecția de energie morală,

Despre arta chineză

Arhitectura. Tipul unic al arhi
tecturii chineze s’a păstrat peste a- 
tâtea veacuri cu o adevărată. Încă
pățânare, fără a suferi aproape nici 
o influență, cu toate că se găsește 
în China și o artă arhitecturală, 
mahomedană, in moschee, dar ro
mân creațiuni singuratice, de cari 
chinezii nu se lipsesc nicidecum.

In arhitectura chineză partea cea 
maj importantă o formează; acope
rișul încovoiat și așezat pe coloane 
de susținere scurte, de multe ori ci
lindrice, niciodată insă in dungi. 
Acoperișul este acoperijt cu țigle lă
cuite aprins, verde, albastru ‘ sau 
găîbeâ, ‘după cum {este starea aoCială 
■a proprietarului, lege' 'sb res

pectă absolut riguros.
Coloanele templelor mari sunt 

făcute din cedri, un fel de lemn cu 
un miros plăcut și veșnic.

Piatra și cărămida, în arhitec
tura lor, au un rol accesoriu, ser
vind mai mult de cadru la uși și te
restre splendid sculptate.

Excepție dela aceste prescrip- 
țluni nu fac decât locuințele de 
vară, cari sunt creiațiuni curioase, 
produs al Imaglnațiunii chineze. 
Acest lucru se observă mai ales pri
vind un chioșc de vară.

Ruine vechi in China nu se prea 
găsesc, fie din cauza cutremurelor 
de pământ ce sunt dese șl puter
nice pe acolo, ițe datorită deselor

tot sensul sufletesc al unei Întregi 
generații: pasiunea muncii inte 
lectuale, voluptatea descoperirii de 
noi drumuri Spre neclintitele enig-
me ale naturii.

Până în ultimele zile ale 
existenții, până când mâna rece a 
morțli i-a închis pleoapele, profe
sorul 1. Cantacuzino a fost acelaș 
preot fanaWăi laboratorului. Re. 
zuma splendid spiritul unei întregi 
generații, în pasiunile ei, în uto
piile, în concepția despre lume, in 
risipa, generoasă a gesturilor, in 
nobiefa ținutei, in eleganța morală, 
in rigiditatea conștlinții. Tocmai 
aceste trăsături ce le definea fi
zionomia sufletească, le dădea a- 
cea autoritate morală, acri co
vârșitor ascendent asupra studen
ților.

Doctorul Cantacuzino era „pro - 
lesorul” așa cum era și acel om 
de nuanțe, de discretă eleganță 
sufletească doctorul Teohari, așa 
cum au fost toți acei cari aduceau 
catedrei o autoritate. Studenții de
veneau sfioși, se stingea acea lar
mă impertinentă a adolescenței, 
svăpăiria, ștrengăriile amuțeau, 
pentru a face loc unei reculegeri 
respectoase, unei încordate aten
ții unei liniști de rugăciune, adică 
formele in care se omagiază un 
„profesor”. Și de acest omagiu s’a 
bucurat totdeauna profesorul 1. 
Cantacuzino.

Studenții îl iubeau, se mândreau 
cu bătrânul cu capul frumos, jo
vial, ca un zeu al bucuriei. In a- 
ceastă iubire se iriza un puternic 
respect ?i o intensă admirație pen
tru munca, pentru pasiunea, pentru 
acea nobilă desinteresare ce se 
resfira în toate acțiunile „profe
sorului”. Scăderile grave ide în
vățământului nostru universitar, 
desordinea. lenta anarhie, produ
sele din ce în ce mai slabe ea pre
gătire cărturărească, din această 
devalorizare a catedrei provin. Nu 
mai este învăluit „profesorul” in 
acel nimb de autoritate științifică, 
de prestigiu moral, nu mai respiră 
acel cuceritor idealism al devota- 
lui cărții, catedra nu mai impune. 
Când un profesor nu mai impune, 
când tinerețea se sbănțue neres- 
pectoasă, când se întâmplă chiar 
să hulduiască, mi este o manifes
tare a unor deșuchiați. ci ecoul 
dureros al scăderii prestigiului

catedrei. Autoritatea de profesor 
nu ți-o dă decretul de numire, ci 
munca de fiecare zi, aceajfăUatlCă 
devotare cărții, acei idiMto$J&l 
vieții.

lată norme sufletești uitate, iată 
obligații ce na se mai cunosc. Șl 
dacă tineretul universitar dă tot 
mai mâhritoare semne de desor- 
dîne, dacă vrednicia lor cărtură
rească dispare au de an, răspun
derea revine întreagă profesorilor 
incapabili de a radia o - pasluue 
contaminatoare. o închinare en
tuziastă unei idei, unei discipline 
științifice. Drumurile spre catedră 
nu mai trec pe sub arcurile de 
triumf ale vredniciilor cărturărești, 
ci mai adesea pe cărările întorto- 
chiate învăluite în taina umilitoa
relor abdicări, iar menținerea la 
catedră se rezumă in linia expe
dientelor : cursuri de mântuială, 
nici o năzuință de originalitate, 
nic] o pasiune de lucru. Autorita
tea profesorilor, ce rând pe rând 
pornesc pe drumurile nopții eter* 
ne. venea din acea credință întrid 
chemare pe care o aveau, cre
dință ce-i fixa asupra microscoa- 
pelor, ceri izola în biblioteci și la
boratoare. Catedra nu se împacă 
nicicând cu respirația de rândaș 
și cu apucăturile de precupeț.

Cu d-rul I. Cantacuzino se duce 
încă ui „profesor”, încă o nobilă 
autoritate a Universității noastre, 
și nu Știm când se va mai ivi un 
altul care să poată suplini pe bă
trânul cu chip de zeu al voioșiei,^ 
aristocrat ai unui seducător dile- 
tantfsm, a cănii eloclnță fizică de
zarma adversitățile prin acel zâm
bet de cuceritoare prietenie.

Nu știu ce va reține mâine știin
ța, nestatornică înnoitoare de ade
văruri, sfărâniătoare de dogme 
pentru a creia altele, nu știu ce va 
supraviețui din truda de laborator 
a doctorului I. Cantacuzino, dar 
știu că va stărui amintirea profe
sorului, va adia prin vastele cu
prinsuri ale institutului regretele, 
frânturi de imagini, acea respi
rație de aristocrație intelectuală 
tot mai ultragiată, mereu isgo- 
nită de trivialitatea unei epoci in 
care canalia de uliță scuipă asu
pra refuziilor Spiritului: biblioteci 
și laboratoare.

Pamfil Șeîcaru

Lipsa de conștiință așa numita 
cetățenească, scepticismul ieftin și 
zeflemeaua pe deoparte. pe de alta 
ignorarea intenționată și brutală a 
obligațiilor, mici și mari, către stat 
— grădlnăia aișănui. în care dorm 
jandarmi și polițiști la umbra pomi
lor pe care îi sburătuitn toți, cu 
singura grijă de a nu trezi din 
somn, fiindcă devin periculoși, pe 
acești jandarmi și polițiști — lipsa 
sentimentului de comunitate ab
sența oricărei perspective de jude
cata a .nevoilor statului — defecte 
care se explică prin educația cetă- 
țenească( există un cuvânt mai 
compromis» dela Caragiale încoace, 
decât acela de cetățean?) hazoasă 
cu care creștem — toate aceste lu
cruri ne sunt caracteristice. Ceta 
țeanul și statal sunt încă pentru Ro
mâni, două noțiuni a căror cores
pondență reală cu instinctele lui, 
n’a aflat-o, cărora nu le-a găsit loc 
în natură* care sunt încă Îa un sta
diu teatral, nu la un stadiu real.

Marasmul economic al stalului, 
de care totuși ne preocupăm toți, 
căruia ii căutăm cauzele pe toate 
fețele, provine — pe calea cea mai 
directa— și din această insufi
ciență națională. Dezorganizat până 
în ultimele lui resorturi de politi
cianismul escroc» statul a fost mi
nat pe de-altă parte de contribua 
bilul rău platnic. La un anumit 
punct aceste două cauze s’au îm
preunat. In toate clasele (afară de 
o parte oropsită din cea țărănea
scă) sabotarea fiscului a dsveiflt 
principiu...Acum caw a am b^tranu 
Cicio Pop, intr’un discuro ia Lugo 
a atacat cu sgomot malta bur
ghezie afaristă a regatului, $i-a 
Capitalei, care fraudează fiscul sis 
tematic și ruinează veniturile sta- 

«un 'Ari® cu totul uarifcii
Contribuabilul român în general 

nu 5e-șimte, Nu se simte, este o 
vorl)ă:I.neî'nȘerițdătoare. Această 
insensibilitate la datoriile lui ele» 
mentare față de stat, e dublată de 
intenția rea. Neglijența aceasta pe 
care i-a tolerăbo politicianismul 
i-a intrat în sâisge. Im momentul 
când d. V. Mâdgearu în ultimele 
epoci ale ministeriatului sau, a 
căutat să strângă șurubul, cum se 
zice» să aplice legile drastic, înze- 
strându-le cu speciale aparate de 
penalitate, s’a trezit în fața unui 
conflict serios între fisc și contri
buabil, conflict la urma urmei foarte 
ciudat Au urmat bătăi între per
ceptori și cetățeni, proteste, ase 
dii intervenții, a urmat țeeace exi
stă și astăzi, ceeace d. Victor Slă- 
vescu, îa declarațiile dela Galați, 
numea „tensiunea fiscală”. Exista 
o tensiune fiscală, a cărei rezol
vare nu-poatefi atacată decât cu 
tact, lăsând să lucreze și timpui. 
Liberalii au faimă de> oameni cu 
tact» Adversarii politici au insistat 
asupra însușirii lor de oameni in
tratabili (în- perioada alegerilor d» 
Dinu Brătlami se numea deadrep 
tul — și în politică nu ne băgăm— 
Dinu Portărel). In declarațiile dela 
Galați d. Victor Slăvescu, a arătat 
că-și dă seama bine de încordarea 
la care au ajuns lucrurile» și-a pro
mis revizuirea legii de urmăriri 
pentru a pacifica lumea. Pe de altă 
parte d. ministru al finanțelor a 
făcut un apel insistent la contri
buabili, să se achite, din propria lor 
grijă, de datoriile către stat, în 
mod cinstit și statornic. Punctul 
important al chestiunii este acesța.

Contribuabilul anarhist este baza 
dezordinii fiscale din țară. Atâta 
timp câț el nu se vindecă de acea
stă stare de decadentă și barbarie 
cetățeneasca, care-1 face să dispre
țuiască nevoile statului — care de!

când o lume trăește din contribu 
ția lui — atâta timp cât. nu exista 
cinste în îndeplinirea obligațiilor 
lai, lucrurile nu se po( îndrepta. Cu 
an spirit de persuasiune particular 
d. Victor SlăveȘcu a adresat elec
torilor. săi din Galați un apei just 
și plia de convingere. Suspendarea 
execiitărior silite, revizuirea impo
zitelor, revizuirea legii de urmă
rire și toate măsurile paleative și 
restrictive, care se promit, sânt in
suficiente, daca cetățeanul an 
dă statului, in mod liber, concursul 
lui.

Drago* Vrânoeam*

Portugalizarea 
devine unideail...

După cuvântarea lui Benito Mus
solini asupra statutului legal al bres
lei, iată astăzi și importantul discurs 
adresat națiun i portugheze la radio 
de către prim-ministrul Salazat: teîe- 
gramele califica drept memorabil a- 
cest discurs, din care czțm tardiv afla- 
răm că și mult calomniata Portugalia 
s’a convertit oficial {a regimul corpo
ratiste..

Ce putem exclama oare astăzi. In. 
aflarea acestui senzațional detaliu?^. 
Nu putem decât repeta evidențele 
subliniate act in articolul nostru de 
ieri. Oricât ar fi de robuste resortu
rile sufletești aia unei națiuni, ele mi 
pot fi mcăeri destul de solide pen
tru a rezista la extenuanta gimnas
tică morală impusă de regimul de. 
mocratic. Comparați parlamentarismul 
parizian, atât de copios botezat în 
sângele camaradului Staurisky. cu 
corporatismul autoritar străjuit de im
perioasa disciplină a Ducelui Musses 
lioii .cbiar .oștiți.[așdșmtd»i, yj^i $ 
totuși constrânși să recunoașfep cS 
un singur sfdrap cu .tirania -leal legi
ferată este infinit mai suportabil de
cât 600 de dictatori cu. despotismul 
clandestin, și cu mișcările manevrate 
din penumbră de primul venetic verca.

Experiența republicană, — cronic 
ilustrată prin gâlcevi civile și prin re- 
volte de cazarmă, — a. convină în- 
sfârșit și pe Portughezi că regimul 
parlamentarismului democratic nu 
constitue chiar climatul politic ideal 
pentru pieptănatul lânei de aur. „Fa* 
bulosul metal”, după care pornise o 
dinioară din Paloș de Moguer spre 
Cipango intrcpidul Vasco de Gama, 
nu prea prosperă in regimul acesta 
de paralizie a producției și de dezo
rientare -a creațiunii. In schimb, — 
este adevărat, — puținul aut care 
mai circulă in democrație este pretu
tindeni utilizat sau la cpnruperea ale
gătorilor de către căndidațîi scruti
nelor electorale, — sau la conrupet ea 
deputaților de către marii rechini gi 
capitalismului bancari...

’A’’ „portugalîza” o țară, — odi
nioară, — însemna sau à b aduce sub 
patronajul Britanilor, acceptați ca 
protectori prin tratatul dela Methuen, 
— sau a o îmbrânci sub suzeranitatea 
anarhiei clanurilor învrăjbite. După 
noua evoluțiune ppliticăi portugaliza
rea începe să devină un ideal reco, 
mandabil multor alte țări. „Vota cr 
Statul sâ fie destul de tare pentru « 
nu putea fi connipt”, a exclamai 
prezidentul Salazar. Admirabij dezi
derat, — dar care ar reclama și cola* 
borarea Delfinilor din dinastia expul
zată. Căci dacă se organizează munca 
națională pe baze corporative și pe 
principiul proprietății clasice (cu 
drept de moștenire, — constituind un 
legîtimism sociaf). — atunci logica 
cere refacerea Statului - după modelul 
muncii naționale (cu un legitimisnj 
politic, — impunând moștenirea ere
ditară șî la suprema funcțiune execu
tivă). In afară de Monarhie, ou e» 
xistâ regim suficient de ' face pentru 
a rezista la conrupțiunen dovadă Sta
wisky, Garat, Bomaure, ChăotempsM

Ion Dimrtrescu

revoluții ce se produc pe acel pă
mânt.

Ca realizare artistică a arhitec
turii este „Templul Cerului”, o fru
moasă clădire situată in mijlocul 
unor chiparoși. „Altarul Cerului” 
este cel mai de seamă edificiu reli
gios din Calina, având trei terase 
circulare din marmoră. Aci se adu
ce sacrificiu, unde vine însuși îm
păratul, spre a sacrifica.

Un faimos pod de marmoră cu 
17 bolți, și un altul numit „Podul 
cocoșat’*, sunt modele de rară arhi
tectură.

Moscheele mahomedane ce se 
găsesc in China sunt de o simplici
tate severă, asemănându-se într’a- 
ceasta cu templele budiste. Pe afa
ră nu se vede nici o ornamentație, 
iar pe dinăuntru, pe pereți, se văd 
sculptate numai versete din coran, 

contractând eu templele taoiste, 
cari sunt pline de imagini.

Pictară» în China, ocopă Un foat*

te important loc în viața artistică. 
Ea a cunoscut atât epoci de mare 
înflorire, cât șl de decadență, mer
gând aproape paralel cu literile. In 
cea mai mare parte, pictorii chi- 
neji sunt și talentați oameni de li
tere.

Pictura chineză a străbătut o În
treagă evoluție, având și un sprijin 
oficial din partea curții „imperiu
lui ceresc”. Luxul exuberant dela 
curte, viața și concepția filozofică 
despre realitatea lumei acesteia și 
a celei de dincolo, religia, imagina
ția lor naivă și fantastică, au con
tribuit enorm de mult spre a da un 
caracter specific acestei picturi, 
fundamental diferită de cea euro
peană. Dinastii întregi au dat un 
'lu.nus sprij’-u p.e lucru care a 
contribuit la creiarea unor epoci 
de înflorire. Pictorii se ou-r^au de 
mare cinste la palat, având din 
partea stăpânului „imperiuluj. ce
resc’’ demnități înalte. El, împăra

tul, era ocrotitorul de căpetenie al 
artelor și llterllor.

Au fost ?i dinastii în timpul că
rora . pictura a - cunoscut epoci de 
decadență din cauza lipsei de ocro
tire din partea împăiatului, ba mai 
mult, când dinastiile au dovedit o 
acțiune destructlvă. Ea începe să 
decadă către sfârșitul dinastiei 
Hing-Fu și mai ales in timpul di
nastiei următoare acesteia, -:ea 
manciureană.

Astăzi, pictura chineză e in de
cadență și prezintă slabe semne 
de o nouă înflorire apropiată.

Pictori în China au fost foarte 
mulți, nenumărați de mulți. Ei au 
lucrat duplun spirit pur local, ar
ta lor fiind prea puțin influențată. 
Afară de budism care lasă urme a» 
preclâbile, altă influență cu urme 
adânci nu se exercită. Europa este 
reprezentată prin niște Jezuiți pela 

■ sfârșitul sec. XVII și începutul sec. 
XVUI. fi n petrecut' timp înde

lungat la curtea din Peking, fă
când o mulțime de picturi pentru 
împărat, dar cari nu plac lui și 
sunt modificate conform observa- 
țiunilar sale. Mai mult decât dau, 
acești Jezuiți primesc dela Chineji.

Și in China au fost și ~ sunt o 
mulțime de școli de pictură, după 
epoci, mai ales o sumedenie de sti
luri.

In pictură, Ia chineji, se dă cea 
mai mare atențiune desemnului, 
liniei precise și evidente, linie con
dusă cu multă măestrle, puternică 
sau delicată, după cum se prezintă 
obiectul. Liniile sinuoase sunt de o 
i ară măestrie. Chiar și în cele mal 
splendide peisagii de iarnă, un sim
plu pom sau un parc Încărcat de 
zăpadă, linia ocupa mare loc.

Desemnai este analitic, dus Xa 
exces- Se analizează obiectul până 
Ia cea mai mică părticică, se stu-
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Transferările in învăță
mântul secundar

instrucțiuni face co
interesați că, în Moni- 
No. 13 din 15 Ianuarie 
catedrele vacante in în-
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„ASTMA"
bronșita, guturai cronic, tușea ve
che răgușeala, laringită, boli inter
ne, vindecă Doctor „Zwcipjer", 
Topa-Tatu 15, consult 6—■S cereți 
broșura gratis.

Citiți

F R A M
(URSUL FULAR) 

de CEZAR PETRESCU

Ministerul 
noscut celor 
torul Oficial 
c., au apărut
vățământul secundar da toate cate 
goriilc, cele de la fcoalele confesio
nale de grad secundar din orașele Bra 
șov. Arad, Beîuș și Blaj, precum și 
cel« de la școala normali »Andrei 
Șaguna** din Sibiu.

Membrii corpului didactic titulari 
cari doresc să ocupe prin transferare 
una din catedrele vacante vor ina nta 
— până la 1 Februarie — cererile lor 
prin serviciile locale de învățământ 
in raza cărora se află școala unde au 
«.atedre ca titulari.

Concursurile de medici 
ia București, lași și Gaiaji

Despre arta chineza
(Continuare <sîn pa j. —a)

diaRL i® desemnează parte cu par-1 vele întrebuințate, sunt: balauri, 
te» ajungând in urmă de tot la In- j fiori, pasări ide preferință foenix), 
treg. Pictorii chineji sunt maeștri 
în uesamn și iscusiți caiigrali.

Desemnul mai este caligrafic. 8e 
pune mare preț pe frumusețea și 
preciziunea trăsăturii. Din aceste 
trăsături se desprinde adesea un 
puternic realism și adevăr.

Efectele de lumină și umbră, cla
robscurul. ilgurL.ö reileetave. sunt 
neglijate, de multe ori chiar absente.

Nuanța culorii, in generai, este 
plată- Rareori cu gradațiunl armo-1 
pioasa ți delicate, cecace ar înlocui 
întrucâtva clar obscurul. Culoarea' 
este monotonă, lipsita de o nuanță 
lsbitoare. o culoare leneșă, pe care 
ochiul alunecă Indolent, fără rldi- 
câturi de ton de intensitate de cu
loare și culori, afară de desemnul 
accentuat, lucru care concordă a- 
Ut de mult cu natura psihologică 
a chinezului.

ga întâmplă adesea ca culoarea 
ai fie puternică și arbitrară; 
ceasta mai mult când 
operej a contribuit o 
ascuțită.

jj..p;esiunea cărnii, 
fermei pline șl a culorlj, lipsește. 
Realismul și expresionismul lor e 
datorit mai ales desemnuiui, liniei 
care are imprimat un caracter ac
centuat, viguros chiar.

Caracterele aiter europene din» 
ir uri tab.ou de pictura isbeoc prea 
puternic ochiul leneș, uitătura ho>- 
nava chineză. Geniul chinezului m 
fața unui tablou de pictură eu
ropeană obosește, umbrele șj lumi
nile fiind (onsiderate la imu-put, 
de a că ar îi o iraire scăpată mc- 
tarului. Ochiul lor este invațat cu 
monotonie de culoare, rareori cu 
gradațiunl, și acelea slabe, delicate, 
veștede. Monotonie, întindere fără 
mari rldlcături, este ceeace place.

feste o siransa dependență mire 
guiletai chinez și pictura sa. in
trând intr’o casă, observj imediat 
reLectat caracterul psiehoiogiei sa
la pană și in cele mai neînsemnate 
lucruri. Felul de aranjament, obi
ectele de artă ce înfrumusețează 
clădirea, pană fi lipsa de interes 
pentru o stare igienica mai bună, 
— tot ce se vede probează până la 
cea mai mare evidență, caracterul 
său. Și tocmai această strânsă le
gătură între psihologia sa și pic
tură a făcut ca influențele euro
pene să fie iniructuoase, fără suc
ces- Chinezul stârujește neînchi
puit de mult in speciiicul artei sa
le. Este astăzi cel mai conservato- 
rjst și tradiționalist popor dintre 
popoarele ce se numără m rândul 
celor civilizate. Reprezintă un tra
diționalism încăpățânat, care, po
liticește, i-a dăunat mult

Faptul că arta picturală chineză 
este impregnată cu unele elemente 
budiste, nu denotă altceva decât 
iarăși evidența caracterului chinez 
în pictura sa, fiindcă budismul sa 
încetățenit profund in sufletul iul, 
cu toate drepturile de proprietate 
herecnmră.

Relauv ia pictura japoneză, ea 
este fiica celei chineze, după cum’ 
sa exprimă unul djn scriitorii ja
ponezi: „Pictura noastră e floarea, 
aceia a chinezilor, e fructul in ma
turitatea lui“.

Este adevărat că actualmente 
pictura japoneză este mai presus — ■ 
și mai ales ca imaginație - ca cea i 
chineză, dar să se aibă în vedere 
că astăzi pjctura chineză este in 
decadență, ceeace constitue un fapt 
trecător. Și’n al doilea rând, daca 
acest argument nu-și are toată va
labilitatea, ne vom referi la tezau
rul de realizări artistice de pană 
acum, de unde destul de bine reiese 
superioritatea ei.

A înțelege cu adevărat pictura' 
chineză este nevoe de o educație 
specială și îndelungată a ochiului, 
o cât mai mare familiarizare cu as
pectul generai al vieții chineze. Cel 
ce caută să tragă concluzii asupra 
artei picturii bazat pe știință, ori
cât de mare in această direcțiune, 
riscă să greșească, trăgând conclu
zii nedrepte.

Țesâtur*le. in China arta țesă
turii dețjne un loc de frunte și In 
special cea de mătase.

Se zice că descoperirea țesătoriei 
mătase!, din vierme.'e de mătase tu 
cu 3000 de ani în. Chr. Astăzi, după 
cum împăratul, ca prim plugar, 
trage prima brazdă cu plugul, tot 
așa și împărăteasa depune prima 
ofrandă de foi de dud in biserică. ' 

4»ruaex*ue sc„mpe ie iac cu fir 
de aur și de argint, plus desemn u- 
rile.

îmbrăcămintea Impâratuluj, a 
principiilor, a nobi.llor. a oameni
lor e rând, au pe ele motive variate, 
conform rangului social de care 
•t bucură purtătorul, intre mou-i

a-
la creiarea 
fantezie vie,

expresiunea

soarele, luna etc.
Țesatoiia este conservatoare; ea 

a rarnas credincioasă vechilor mo
dere și prooedefe.

Mașina de țesut este rar întrebu
ințată. diodeinle se tac in întregi
me numai cu mâna, neintrebuin- 
țând raz solul, la care realizare con- 
țrjbue marea răbdare și ingeniozi
tate a chinezului.

Lacurile. întrebuințarea lacului in 
China are o origină foarte vecne. 
Nici nu se știe bine. El este un 
produs natural ai unul arbore cul
tivat in China, care produs sufere 
uneie transformări, și pentru intre 
bum țâre la pictat, se amestecă cu 
mai multe materii colorate.

E un lac pictat și un lac sculptat 
China, in această artă, e foarte 

inaintată. Singură Japonia ii dă 
înainte, care a atins adevărate 
cu mi.

Olaria iți revendică pretenția de 
a avea o mare vechime și origina
litate la ei. Chineji spun că roata 
olarului este opera lor. Deaseme- 
nea porțelanul, ce este de o rară 
finețe.

smalțul, introducerea smalțului 
ae face Înaintea fabricării sticlii, a 
cărui origină se crede că e din Con- 
stanUnopol, și lor li s’ar fi adus de 
către niște arabi.

După cum China în pământul 
său are zăcăminte enorme neexploa 
taté de cărbuni șl alte materii, tot 
așa și in domeniul artistic, literar 
și fiozoflc, ea are un neînchipuit 
tezaur de mari realizări, dar nein- 
deajuns cercetate. JPrim leagăn de 
cultură, umană la începutul înce
puturilor. care cultură s’a ridicat 
la amețitoare înălțimi, eaJ mal 
reprezintă astăzi pentru o parte dm 
Europeni, teatrul unde caută să se 
debiteze tot ce interesul personal 
are mai josnic.

Ion Georgescu

La concursul de chlrur^e care v» 
începe Luni 22 Ianuarie la iași, o> 
misia examinatoare se compune Oui 
d-ni;: prof. dr. Hortolomei, prof. ui 
A-nghei, dr. Em-1, Teposu. docent dr- 
Uvîu Câmpeanu-Brașov și dr. Chi- 
țulescu.

La concursul de stomatologie can 
începe Luni 22 Ianuarie a. c. la C uj 
comisia examinatoare se compui« 
<in d-nîi prof. dr. Ra’nei, prof. di. 
Aleman Ion, pfof. dr. Cosăcescu. dr. 
Dobrescu Al. și dr. Drăgan Nerva.

Examenele de medici sanitari re
încep Luni 22 ianuarie a. c. la Bu
curești, Iași și Cluj. Comis'a exami
natoare se compune la București 
din d-nii: prof. dr. Mez:ncescu, nrof 
dr. N. Gheo'ghiu, rectorul uni.»mi 
tăți>. prof. dr. Bacaloglo, dr. Tina- 
«*cu $1 dr. Petre Mihall.

La Iași comisia exam natoare se 
«■omoune dn d-î:ij prof. d-ti Bălea- 
nu. prof. dr. p. Nicu’escu. prof. d 
G^țoschi, dr. Vasilfu și dr. Gxossi 
Al. La Cluj din comisia examina
toare tac parte d-nii: prof. dr. iuMn 
Moldovanu, prof. dr. Goia. prof. <b. 
Grigorîu. dr. Bașota Basfl și dr. 
Vlad Petre.

Pentru monumentul 
lu, N. Fiipescu

președinția Senatului aduce Ia cu
noștința tuturor autoritățile» șl per- 
«jaoe'or cărora li s'a încredințat lis
te de subscripție pentru ridicarea 
ttnul monument marelui român și pa
triot Nicolae PUipescu. eă, valah li- 
tatea drculărfl în întreaga țară a a- 
eestor liste, a încetat pe ziua de 1 
Ianuarie 1934 și în consecnță, sunt 
rugate de a înainta Senatului aceste 
liste, fie a’be, Re cu sume colectate 
tn acest scop, pentru bună regulă și 
justificare.

,ii, ,h,i ia (9^*'*"*"* **"*"*' 
Congresul studențesc

A apărui

APOSTOL
— Romai — 

de CEZAR PETRESCU

Primim:
Se aduce ta cunoștința generali ci 

nu se va putea elibera legitimațiile de 
congres fără insigna SC.

Pentru pârtie nare la congres stu
dențesc, trebue înscris în societatea 
iaeultățîi respective sau In cercul 
«rt'dențeec al jude .ului din care face 
parte.

Societățile pe facultăți și județe, 
can nu vor fi la curent cu cotizații- 
le, vor atrage după sine nepartiri. 
parca membrilor sub nici un motiv 
la congres.

întrunirea ținută Ia Brăila. Organizarea mi con
tras itmiat in taiiuaiă

activității depusa 
conducătorii orga-

săptămânii preen-

BRĂILA, 16. — Membrii aso
ciației decoraților ou medalia 
„liarbâlie și credință cu spade" 
de răsboiu, au tmut o iutruuire la 
sediul Ier diu str. Regală 118, sub 
președiuția d-lui Nicolae Robi
tu, asistat de d.' avocat Al, Le- 
teauu, secretar geuerai.

D. NlUOLAE RUiilTU, des
chide adunarea, făcând uu scurt 
raport asupra 
până acum de 
nizației.

iu cursul
deute _  spune d-sa — oouiorm
hotărîrii luată eu prilejul ulti
mei adunări generale, o delega
ție de medalia ți s'a prezentat 
d lui senator Lecute Moldovanu 
adueâudu-i la cunoștință că a 
fost numit președinte de onoare 
al Asociației.

D- Moldovanu — adaugă pre
ședintele — a primit distinețiu- 
nea. promițând eă va acorda spi*< 
jiuul său, pentru realizarea cât 
mai urgentă a dezideratelor pur
tătorilor decorației „Bărbăție 8* 
credință, eu spade*' de răsboiu.

Ce s’a hotârlt
Vorbind despre doleanțele 

membrilor Asociației, d. Nicolae 
Rcbitul cere ea și medaliaților eu 
„Bărbăție și erediuță", să li rea- 
corde satisfacția data medaiiați- 
lor eu „Virtutea muulațiior de 
răsboiu", fiindcă faptele de vite
jie săvârșite în răsboiul pentru 
întregirea neamului, sunt ace
leași.

Astfel — subliniază vorbite- 
i rul — Asociația cere ea membrii 
ei să fie împroprietăriți cu lo
curi de casă, să fie scutiți de 
taxe 
li se 
și u.

D.

școlare pentru fiii lor și să 
acorde gratuitate pe A L r. 
f r.
NICOLAE DRAÖSINO gt-

Carneluffc
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Câad ta gândești de câți „poate” 
și de câți „dacă” atârni viitorul unui 
om, nu trebue să te mai miri că ieri- 
cirea e un lucru atât de fragil încât 
cea mai slabă respirație o poate ni
mici.

Experiența aceasta a făcut-o, pe 
propria lui piele, doctorul Vasile 
Crudu, cu ocazia însurătorii iui, »au 
— ca să fiu mai exact — cu ocazia... 
proectului său de însurătoare.

Ci doctorului îi abătuse de însură
toare, nici o îndoială nu mai poate 
fi. Altfel, ce rost ar fi avut să facă 
peste douăzeci de kilometri, cu răsu
ra, până la Hănțe^ti, unde Tincuța 
(fata cea mai mică a lui lordache 
Bârgău) visa zi și noapte ivirea unui 
Făt-Frumoa-^

Cine știe ce iluait nu-$i -»rea făcea 
doctorul, asupra fetii. Pețitorul — a- 
mic al ambelor părți htigante — îl 
prevenise, fără nici un menajament.

— E... toantăț^
— Cumf

— Adică e proastă ca„ noaptea. 
Par tată-său a putred de bogat.

Așa că, știind de mai înainte cu 
cine are desface, doctorul menținuse 
conversația — în tot timpul mesei — 
pe un teren ridicat de-o șchioapă, de 
la pământ; despre boi, despre vaci, 
despre epocile aratului și semănatu
lui și altele, de acela^ calibru.

După masă. însă, când tinerii fură 
singuri, pentru a se putea cunoaște 
mai bine intre ai. discuția începu să 
lâncezească după primul sfert de oră .-

—$i... vasăzică... așa?..
— Da.
— Și... altceva?
— Altceva?^.
—— Adică„. vreau să zic... ce mai 
nou?e

Pests 3 zile apare

sește necesar să se transmită me 
morii primului ministru, d. G. 
Tătărâscu și președinților corpu
rilor legiulțoare, spre a fi luate 
tu seamă doleautele lor la deseui- 
derea parlamentului.

D. căp. RUGAM, relevă însem
nătatea decorației ce poartă și 
arată că dacă membrii Asocia
ției uu vor fi solidari în aețiuuea 
pornită, nu vor reuși să câștige 
drepturile ce li se uuvui.

D, STAN NEAMTU felicită pe 
couducătcril organizației peutru 
munca ce depun în interes comun 
«I propune ea o delegație să se 
prezinte personal la minister 
spre a expune doleanțele, fiindcă 
memoriile și telegramele trimise 
prin poștă, nu sunt luate in 
seamă.

in altă ordine, d-sa preconizea
ză organizarea unui congres ge
neral in Capitală, al tuturor de
coraților eu ..Bărbăție și credin
ță cu spade" de răsboiu, unde să 
se discute pe larg, toate dolean
țele.

In acest scop, 
se ia contact cu 
din țară, pentru 
se poată ține în

D. Niolae Robitu aduce elo
gii ziarelor din Capitală, pentru 
sprijinul acordat decoraților cu 
»Bărbăție și credință, cu spade" 
de răsboiu .

D. D. COTIGA face cunoscut 
că drapelul asociației donat dă 
d sa, va fi gata peste câteva zile 
și-l va depune la sediu.

Sfințirea steagului va avea loc 
in luna Februarie.

In urmă sa hoiărît să se trans
mită telegrame omagiale regelui, 
primului ministru și d iui ga e- 
ral Ilaaievici, mareșalul pala
tului.

d-sa propune să 
celelalte secii um 
ca congresul să 
primăvara.

i

-Cosă fie?-. Ninucl I ORT,: St. Airitmiu f J56.
O pauză de ua secol. Doctorul fa-) CAT4 8f. Antonio.

PRUT.: Antouiu. 
ltiR.: 1 Șevat 
MAH.: 1 Șeval 1352.

TEATRE
OPERA ROMANA seara ora 

O): JM-me Butterfly".
NAJ iGNAL seara ora 84â: JE1I. 
saueta regina Angliei".

ViNlțJRA seara ora „Mîss 
Viteza*.

REGINA MARIA seara ora 9: 
„Boar un sărut**.

ALHAMBRA seara ora 9: „Al- 
ham ora guvernează".

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „Teodor et, comp.'* eu 

Albert Prejan-Ratmu. Alice 
Jbield. Alcover, Redgie.

IiKiArsON : ^»irauu «z', „Parada 
frumuseții'*, jurnal și „Rapso
dia Țiganilor**.

REGAL: Liane Hald în „Castelul 
din basme".

titlJbLi: „Masca celuilalt" cu 
Konald Coliuau și Eiissa Laudi 
și jurnal.

KîO* Conradt Veidt în „Jidovul 
rătăcitor șl ansamblul Tunase 
cu revista „Rio in carnaval".

VOX: „Vraja trupului" cu Wala- 
ce Berry.

BUXY ; „nora Albă" cu Clark Ga
bie.

BD. PALACE: „RăsvrătltnF* eu 
Vilma Banky și Luis Trenker.

FEMiNA: ^ulauleria iubește** cu 
Paul Horbiger, Fritz Kajnpus, 
Jersie Virug.

CORtiO: „Doctorul mascat** «a 
Boria Karluff șl Jack llolt 

BIZANTIN (Cercul Militant Lia
ne Hald și tizocke tizakal in „V 
fata ea tine', jurnal șl Mik* 
Maus.

FORUM: „Don Quichotte** eu Șa- 
liapin și complectârL

IRIS: „Măști de ceară** cu Fay 
Wiay și „bzoke S%akal sport, 

semn**.
OâîNiA: „Klng Kong" șl corn- 
piectare.

cepea să se simtă stingherit:
— Mai zi ceva, dudue^,
— Păi, ce să zic?.
— Spune ceva...
— Ce să spun?
Doctorul era complect deprimat:
— Știu eu? Spune și d-ta.. o poe 

zie.
„Toanta” se repezi să înceapă;
„Dim neața. când mă scol 
„Mă'mbrac iute și mă spăl...“ 
Dat in clipa asta, viitorul socru

păru pe ușă. (Trăsese cu urechea, pe
semne!).

— Nu-ți permit, mFnțelegi?
— Pofti m?„.
— D-ta ai venit să-ți bați joc dt 

fată...
— Pe pnoarea meat^
— Scutiț Și, ca să fiu mai explicit, 

eși afară, că-ți rup picioarele!^

a

Geer Patrick

Comemorarea poetului 
italian Leopardi

ROMA. 16 (Rador). — Anul aces
ta vot avea loc mari manifestații co
li.amorative in intreaya Ital.e, penttu 
sărbători, ea marelui poet italian ]. 
Leopardi. care a murit in 1837. Ini
țiativa acestor manifestații g porn’t 
dela Neapole, unde Leopardi a trăit 
ultima patte a vieții sale.

In cadrul acestor manifestații a a- 
vvut loc erj la Neapole. in vila „Ge
net". in care Leopardi a trăit ultima 
zi înainte de moarte, și unde a com
pus ultimul său cătec o ceremonie 
comemorativă. Academicianul Arthur 
Farinelli a pronunțat un discurs.

Apare pesta 3 zile.
Aurul Negru

roman de

CEZAR PETRESCU
Toți cititorii romanului Comoara regatul 
Dromlchat vor citi această sguduitoare in« 
cheere a unei drame omenești și romanești.

Do volum 392 pag. 90 lei.
Editura Naționala ciornei s. A.

CELE MAI MARI SUCCESE DE LIBRĂRIE OBȚIN 
ion cALuaaau

DON JUANl COCOȚATUL
ROJiAN

CAMIL MYRKSCU
PATUL LUI PKOCUST

KuMâ..

ALIU OABRULESCU
MARCUL FEMEILOR

COUCpA .jROilDQR“ i‘Ü UÀN u* M

Apărate in Editura „NAȚIONALA-C10RNEÍ“ S. A.

Cadran
Conferințele 

Corpului diplomatic 
la Analele Române

Vineri 19 ianuarie, ora 6 d. a., 
se va tine la Fundațiunea J. 1. Dal- 
les, în prezența membrilor guver
nului, a il-a conferință din ciclul de 
conferințe al Corpului Diplomatic, 
organizat je Cercul Analelor Ro
mâne.

E. 6. d. ligo Sola, ministrul Ita
liei. va vorbi despre: ,»L’Italie dans 
la poesle Roumalus.

l>iiete<© la J*m Fedar.

Oscar Han, d-na și d. Aurel Drașoș, 
p; of. Drájh-ceanu, prof. N. A. Con 
stantlnescu, p:of. Caracaș, Zahar*a 
Florian, Florin Manoiiu, etc.

Se citește cu interes

„MÂINE"
și

„OLGA“
DOUA ROMANE

de JEAN Q DAURA
La principalele iibirării din 

țară. Edilura „SPA“

Agapa Scriitorilor 
Români în onoarea 
<£>lui Orio Vergani

Ieri fa prânz a avut loc la restau
rantul „Enescu" un banchet dat de 
Societatea Scriitorilor Români în o- 
noarea scriitorului italian Or o Ver
gani care se allă de câtăva vreme 
in București.

Au luat parte d-nii: Corneliu Mol- 
dovanu, președintele Societății acrii- 
roriJor români, Ludovic Dauș, Ion 
Liv’iu Rebreanu, Victor Eftimiu, Em. 
Bucuța, Ion Sân Giorg u, Romulus 
Voinescu, Al- T. Stamatiad, din par
tea Asociației scriitorilor indepen 
denti d. Romulua Dianu,, prcîed nte. 
Zaharia Stancu, Dragoș Viânceanu, 
și I. Valeriu, apoi d. Camil Petre- 
acu, C. V. Barnovschi și Radu Bou- 
reanu.

Vernisajul expoziției
Magda lorga

Eri la ora 5 după am ază a avut 
loc vern sajul expoziției d-rei Mad- 
ya A asistat un public select,
printre cari remarcăm pe: d-na și 
d. prof. N. Io» ga, d-na Prezan, d-na 
w d. Munteanu-Râmnic, d. dr. lu
pa. gen. Rasoviceanu, d-na fi d. mg. 
Mircea lorga, prințul Bara-ab B ân- 
covanu, <L prof Caracostea, prot.

Spectacolele 
deta Barașeum 

in urma succesului obținut dc ce
lebra artistă mondiaă ,Lydia Cotat- 
rkaia,'“ sa hotăiât aă mai dea o se- 
r.e de spectacole în Capitală. Rc- 
prejentațdie au loc în sal» teatiului 
Barașeum.

Astă seară și mâine sc Joacă Ine- 
piuzab-lul succes 
(He.bjtgugcn) iar Vineri 
fxânte“. l>uui nică va avea loc 
«nicra piesei „Flacăra S.ăntă“.

Casa de biet« este descuiat 
orele 15 p. m.

„LFtima dragoste“
,Imm.
p-e-

delà

.Frivolitate" eu 
și titan «I

mele mint** 
Aur nai si

LIDO: „Războiul valaului" ea 
Wllly Frîtsch și Paul Horbi- 
ger.

FuANKLIN A. R. P. A.: José Mo
jica în ^Adux femeia" și Jfe- 
meile poli țibte".

EPiMXM'IA A. R. P. A.; Marig 
Paudler iu „Văduvul vese«“ și 
Erusi Verebes iu JLa Vieua o- 
dală o fetița am iubit**.

MARNA: „Cavalcada* cu CUvo 
Brook, jurnal și comedie,

MARCIINi: „cântecul soarelui**
cu Lauri Vulpi, jurnal șl 
eump. ue reviste Pizoue,

MILANO: „Vraja primei aven
turi" și „De-ai avea uu mdiou" 
cu Garry Cooper.

MUlfmL: „Cu vuutec pentru tine" 
ru Jau Kiepura șj „Aventuri», 
rul diu Texas" eu lom Mix.

LIA: „Druguste dimuiu de mor
mânt" șl „btau și Brâu și C'im- 
pauzeul“.

AMERICAN:
Maurice Chevalier
Bran.

SPLixNDID: „Buzele 
cu Lliiau Harvey, 
compter tare,

ILEANA: „Supremul păcat", Jar. 
nai și complectară

TOMIbc „Vo.ajui fericirii** eu 
Magda Schneider și „Spionaj 
contra spluuaj“ eu Hana Al- 
ber«.

ISLANDA: Greta Garbó în „Asa 
cum mă dorești** și Charles 
Chaise „lu legiunea străină**.

TERRA: Ramon No varo iu „Fiul 
Indiei** și „Lacrimi de paiață"; 
seara trupa Tfeomaa.

RAHOVA: „Buzele mele uilnf* 
cu Liliau Harvey, Szocke Sza
kai! șomer, jurnal și „Covmul 
lermeeat

IMPERIAL: „Cimarron” en RL 
chaid Dix și trupa de reviste.

KISSELEL'F: „Supremul parat** 
și «Adevărul gol guluț".

MARASESTI: -Mata HaH** ra 
Greta Garbó șl Ramon Novaxo 
șl ‘»Medicul coniței“.

PACHE (Mătăsuri): „Steaua din 
Valencia** cu Liane Hald «1 
„Vieua, muzica șl amorul**.

Miercuri 17 fan ;ar e 1934

G.

U-

3645 m BUCUBBSTl
13: Bursa, cota apelor Dunării. 

Concert de piânz (plăci): Uvertura la 
..Zampa'* de llârold, executată de 
urci). Homword (U)l Fantezie din 
,.1‘uterea destinului“ de Verdi. execu 
lală de orch simfonică din Milano, 
dirijată de Manfred GutlMt (Po'y 
dorj; Borul Dervișilor șl Marș turcesc 
din „Ruinele Atenei" de Beethoven. 
executate la vlolină de Jăscha Hei- 
fetz (U- M V.); Serenada Siciliana și 
Tarautella Napolitană de Becce. exa
late de orch- Edlth Lorand (Pario- 
phon); Barcarola și Vals creol da 
Cealkuwsky. executate de orch- Rea 
GiănicerlJor de gardl. dirijat de 
Miller (O.

14: Radlo-Jurnal.
14-15; Muzică ușoară (plăci). 
18: Orchestra Hadlo: ChejuUni;

vertura „Ixss AbencArages"; Smeta- 
na": ..Moldova" poem simfonic;Wald 
leufel: Faiînecul Sirenelor vals; Joh- 
Strauss: Fantezie din opereta ,.Răz 
bolul vesel1', Verdi: Fantezie din o- 
f.era ..Trovatore".

19 00: Alexandra Cido Pop: Cum 
se scrie un ghid.

19.15: Orchestra Radio: Urbach:La 
isvorul .lui Ceaikowskv - fantezie ; 
Sainl-Safns: „Lebăda*^ extras din 
..Carnavalul animalelor* (solo vioii- 
nă: D- Teodorul; SilvestrI: 3 dan
suri românești; Schubart: Marș mi
litar.

20: Iulian Peter: Constituționali
tatea legilor.

20- 20: Muzică instrumentală (piăcO- 
Sonata în fa maior pentru violină și 
piano de Beelhoven, executată de 
Arthur Catteralt (violină) șl Wllkain 
M'.irdoch (piano) (C); Nocturna din 
..Quartetui In re major** de Borodin 
și Scherzo-Allegro non tanto e con 
fuoco din „Quartetui tn re“ de Ceai- 
kowsky, executate de Qurtetul Le- 
»»er (0).

20 45: Dem. Dobrestfa: Urbanistică 
aplicată.

31: Muzică de cameră: Beetho- 
ven: Quintet în mi bemol major; 
(Th. Rogalski-piano; B- Zelinsky- 
obol; C- MetanLclarinet; Nistor Sta- 
văr corn; C. Scheuchfagot).

21.30: Prof. Mareu: Sardinia în le
gendele poporului eL

21- 45: D na Nia Roma-canto: Arii 
din operete și cântece românești-

23.15: D ra Krasniasky-pian: Juan 
a) Baladă, b) Humoresque; Debussy: 
Rcflâts dans i’eau; Rșvei: Tocea tal 
ț hopin: Studiu.

22 45: Radiojurnal.
28: Transmisiune dela Restauran

tul Cina.
strainatatea

GRUPUL DE NORJD. 1745: Radio 
jurnal- 17,45: Emisiune pentru copii- 
18,10: Concert vpcal. 18,55: Comuni
cate, 19: .Știri agricole- 20: Semna!

orar. 20,30: Plăci. 20,50: Comunica- 
le. Hadlo jurnal- Bul. meteorologic. 
21,10: Plăci. 21,30; Cronica radiofo
nică 21-40: Plăci. 22: Concert sim
fonic.

ROMA. 17,80: Jurnal pentru eoplL 
1755: Jurnalul radio. Comuuicate. 
1840; Concert. 19,10; Radio jurnal. 
10.45: Cronica spmlivă- 2d,30; Cont, 
medicală. 20,40: Plăci. 20.50: lladfio 
jurnal, știri sportive. 21: Semnal o- 
rar- Comunicate. Plăci- 21,30; CronL 
ca radiofonică. 22: Trans. unei ope
re, in pauză comunicate-

BUDAPESTA. 13.05: Concert- 14,30 
Concert. 17: Causerie. 18,30: Cau
serie despre ariiș li din Transilva
nia- 19: Concert. 20: O jumătate de 
ură pentru lucrători 20,30: Difuza
rea unei reprezenta «fiu dela Opera 
Rega fi Ungară. .28-30; Noutăți-

VARȘOVIA. 16.25: Comunicata. 
16,30; Comunicate economice. 16.4Î): 
Arii și cântece. 16,55: Dansuri popu
lare. 17,15: Pentru copil. 174,0: Co
respondentă. 17-55: Concert 18,55 s 
Recital vocal. 18,50: Corespondența 
agricolă- 19: Conf. 19.20: Muzică u« 
șoară- 20,05: Diverse. 20.25: Femlle- 
ton literar- 20.40: inf. Sportiva. 20,45 
Jurnalul radio. 21; Concert popular

Cum e vremea
16 ianuarie 1931

La Bucuieșt^FHaiet, ora 8 a. m.t 
Presiunea 761.5 mm. lempeiatuia —8 
grade. Urnid tatea 93 la sută. Cetul 
acoperit (ceață). Vântul dela W- eu 
2 m. ps. Temperatura maximă de eri 
—2 grade, iar cea minimă de 
noapte —9 grade.

Timpul probabil dcla 16—17 Ia
nuarie 1934, ora 20; Presiunea _
scăder cu 1—7 mm. Cerul acapeut. 
Vânt slab din sectorul SE. Tempe
ratura în creștere. Ninsoare mal în
tâi în Banat și Oltenia, apoi in ce
lelalte reg’unt

azi

ia

^FarwaciiFedeiervklo
In noaptea de 17 Ianuarie

C. Andrieș. str. Plevnei 244; V- Ba 
rozzi. str. Călărașilor (tel. 3-20.21); 
farmacia Academiei (Aurlan), strada 
Academiei 2 (tel. 3-81.92); V- Gheor
ghiu. str. Duiliu Zamfirescu 2: 1- A- 
lezb str. Ștefan cel Mare 24; Al B» 
Nlcoiescu, str. Șerban Vodă 147; lor- 
ga Eandelescu. str. dr- Lister 1; Letia 
Nlculescfa. str. Maica Domnului 1 
1 (tel. 207-51); Farmacia Gresser 
(Angela Francesco Popescu), calea 
Moșilor 272 (tel- 254-12); A- Albiul, 
calea Victoriei 86 (tel. 3-18-64); (<ir- 
mncla Ioanld (N. Fischnian). straja 
Si. Apostoli 52 (tel- 3-65.40); fa i ma
ria Frenkel, calea Văcărești S3. rtet 
Ș45.76)-
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Vickța economică
Spre un „boom“ în Anglia ?
Examinând sub acest titlu per

spectivele Angliei, d. Hubert A. Me- 
fedith, redactor financiar al ziaru
lui „Daily Mail”, găsește că City 
adresează țării un mesaj plin de 
seninătate, de încredere și de op
timism. Fondurile de stat, minele 
din Rând, valorile industriale, toate 
au o tendință fermă, flotantul este 
Puțin important iar cercurile pro
fesionale se aștepată la o creștere 
* cursurilor.

Pe piața valorilor cu venit fix, 
Capitaliștii, uitând randamentele 
de 5 ia gută — amintiri din timpul 
războiului — se felicită dacă pot să 
Obție un venit de 3 jum. la sută.

Industria metalurgică, a cărbu
nilor, a textilelor, a mătasei urtîii- 
Cîale, a autobuzelor și a construc
țiilor sunt în plină mișcare ascen
sională. Progresul industrial al An
gliei nu este de negat

„Totuși, activitatea bursieră pe 
C®re o prevăd — continuă d. rie- 
ledith — nu va rămâne mărginită 
numai la industriile naționale; res
tricția producției cauciucului, care 
este de prevăzut, va face ca cercu- 
yiie financiare să se ocupe de vio
rile respective; prevăd creșterea 
celorlalte materii prime Și a valo- 
rlior interesate, in special a celor 
cuprifere și petrolifere. încasările 
centralelor de electricitate și 
căilor ferate vor crește. „! 
jjOi least”, piața minelor de 
continua să beneficieze de 
ridicat al metalului galben”.

Ri adevăr, părerea d-lui 
dith Pare să fie parțial justificată 
de datele care exprimă mersul cri- 
gei în Anglia.

La ÎS Decembrie 1933, numărul 
șomerilor era de 2.224.079 Iar nu
mărul celor ocupați peste zece mi
lioane. Așa dar numărul celor fără 
de lucru este de cca 18 la sută din 
totalul muncitorilor. Din Decembrie 
1932 până în Decembrie 1933, nu 
mărul șomerilor a scăzut cu 499.G2*. 
Șantierele navale care au suferit 
foarte mult depe urma crizei au 
căpătat în Noembrie comenzi im
portante din Australia și din par
tea societăților petrolifere.

producția de cărbuni este aproa
pe aceeași ca și în 1932. Pricina 
trebue căutată în restricțiile puse 
importului în Belgia, Germania și 
Franța. Este drept că pierderea 
suferită în aceste state a fost oare
cum compensată prin mărirea co
telor în statele scandinave, dăr ots- 
n;;; parțial. Tot așa, cărbunii en
glezești au î°st în parte înlăturați 
diu Grecia, Italia, Algeria și Irlan
da da concurența poloneză.

Mult maj bine decât industria 
cărtuncui stă industria ferului și a 
O/jluk i. Producția oțelului a cres
cu cu 1.75 milioane t., ajungând 
ia șapte milioane tone. Producția 
ftiului a ajuns la patru milioane 
tone, fiind în creștere cu 0,5 mi
lioane tone față de anul trecut. Nu
mărul furnalelor înalte în activitate 
a trecut deia 62 în Ianuarie 1933 la 
79 în Decembrie (în 1928 erau 424).

Industria bumbacului este încă 
în plină criză din pricina concuren
ței japoneze care a pătruns pretu
tindeni, chiar și acolo unde existau 
tarife preferențiale. Activitatea a 
fost totuși maf susținută în ai doi
lea trimestru decât în primul. In
dustria lânei șl in specia] a mătă- 
sei se apropie în schimb de produc
ții record.

Dintre nouile industrii, aceea a 
automobilelor, este în plină ascen
siune. Numărul celor ocupați în 
industria automobilelor, a avioane, 
lor și a motocicletelor a crescut cu 
38,1 la sută dela mijlocul lui 
Până la mijlocul anului 1933.

Grație dobânzilor scăzute, cons- 
structurale ale economiei mordiale 
anul expirat.

Volumul transporturilor s’a mărit 
dcasemenj odată cu acela al cîea. 
ringuiui.

Luată așadar în ansamblu. este

a 
Last but 

aur va 
prețul

Mere-

incontestabil că economia britanică 
se află într’o fază de reluare orga, 
nîcă a afacerilor. Cu toate că plata 
capitalului este lichidă și dobânzile 
joase, suntem încă departe de pe
rioada de „boom”, de frenezie a 
prosperității pe care o vede d. 
Meredlth. Unele ramuri de produc
ție strâns legate de schimbările 
siructuale ale economiei mondiale 
uu și-au revenit și nu-și vor reveni 
probabil așa de curând. Astfel, este 
indoelnic ca industriile vechi (căr
buni, textile), să mai vadă într’un 
viitor apropiat, prosperitate pe te
ritoriul englez. In schimb, nouile 
ramuri de producție (automobile, 
industria chimică) au luat un avâut 
nebănuit.

Deși concluzia noastră este mai 
pesimistă decât a economistului en
glez, este totuși de netăgăduit că 
în Marea Britanie asistăm la o re
priză a vieții economice fiindcă 
plusurile constatate nu provin nici 
din inflație directă, nici din inflație 
camuflată sub numele de expansiu
ne a creditului și nici din subvenții 
acordate de stat.

Rămâne de văzut in ce măsură 
condițiile pieții mondiale vor ajuta 
mișcarea actuală a economiei en
glezești sau dacă vor Influent3 în 
rău asupra ei.

Mercator

Camera 
cere desființarea contingentării 

0 importantă ședință a Camerei de comerț
0 importantă ședință a Camerei 

de Comerț, s'a ținut aseară la orele 
6 jum., sub prezidenția d-lui D. P. 
NICULESCU-RITZ, asistat de 
d-nij I. Dumitrecu-Militari și prof. 
V. Staicovicî, secretar general.

D. C. NEGREANU a desvoltat 
un raport asupra regimului contin- 
gentării, ajungând la constatările ur
mătoare : exportul nostru a scăzut 
față de țările, unde speram să creas
că; reglementarea importului a înră
utățit balanța deficitară față de Ger
mania, Cehoslovacia, Polonia și Sta 
tele Unite, importul a fost sporit în
trucât contjngentarea a creiat o sta^ 
re artificială de cereri de mărfuri; 
sau desvoltat unele industrii, peste 
capacitatea de consum; este o im
posibilitate să fie rezolvite echitabil 
peste 100.000 cereri.

In concluzie, raportul cere des
ființarea regimului confingentărli, 
care este o necesitate națională; 
sau, dacă guvernul nu poate des
ființa regimul, ei să fi® sirn(itor 
îmbunătățit.

Raportul a fost însoțit de o do
cumentare bazată pe situația din 
cele 10 luni de când ființează re
gimul contingentării și formula 
propunerei pentru ameliorarea re
gimului.

Agricultorii și insămânțările

D. ANGHELOVICI aprobă sus 
ținerile reportului după care au for
mulat observațiuni d-nii PREISS si 
SpINNER.

D. S. CIORNEI cere instituirea 
unei eonii si uni care sa studieze 
chestiunea sub toate laturile.

Mai vorbesc d-nii I. LAZAR, FRI 
EDMANN, I. WEISS, ELLENBO
GEN, VISOTZKY, CONSTAN
TIN, COLLIN și A. AXENFELD.

D. P. NICULESCU-RITZ elo
giază activitatea pe care o depune 
d. Negreanu ca delegat al Camerei 
în Comisia de contingentare.

Trecând la analiza problemei con
tingentării, vorbitorul cere suprima- 
r«a regimului contingentări, fiindcă 
importul a crescut, în loc să scadă. 
Problema interesează însăși politica 
Băncii Naționale, care trebue ajuta, 
tfi. Azi funcționează două regimuri» 
al contingentelor și al compensații
lor, fapt care păgubește Banca Na
țională, prin deprecierea valutei.

In ce privește zegimul de com
pensații, el creiază încă o cale 
import.

O cercetare a probfemei duce ia 
constatarea că în resolvirea cereri
lor de import primează politica', in. 
tervenționismul. Defectuoasă e apoJ 
șl technica regimului contingentării.

Acțiunea Camerei din Capitală va 
merge paralel cu cea a Uniunii Ca
merelor de comerț și cu cea a im
portatorilor din toată țara.

Conducerea Camerei e însărcinată 
spre a 

d'e

Problema No* 27 
de P. LEIBOV  ICIdași 

( inedită.)
Napoleon, jucător de șah

ah c d • t g h
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Alb. Rg 7, Td 2, 91 g 6, Cb 7 și 
h 6, Na 8, Pa 7, e 3, f 3.

Negru. Re 5, Cb 8 și c 3, Nd 7, 
P. b 5, c 7, e 7, g 5.

Mat. în 2 mutări.
Problema No. 28

Napoleon a avut toată v ața sa o șah. 
pasiune profundă pentru șah; l-a ju
cat mereu și în toat« locurile; în ti
nerețea sa la colegiu; la maturitate, 
pe bordul vaselor cu care traversa 
marea; în saloanele palatului său; pe 
câmpul de luptă; în bivuac; în Egipt; 
în Rus.a, pe insula Elba și pe stânca 
aceea celebră care timp de atâția ani 
l-a adăpostit pe marele împărat.

Napoleon nu era un jucător de pri
ma forță; facultățile lui aveau nevoe 
de un câmp mai vast pentru desfășu
rarea acestora în toată voia; partdele 
luj favorite erau jucate pe câmpiile, 
delà Mareago, Austerlitz lena, VVa' 
gram sau Tylau. Și dacă într’o parti
dă de șah. un jucător bun putea 
să-i dea un turn înainte, pe câmpiile 
de bătălie* însă, unde își desfășura 
jocul favorit' el putea să ofere mari 
avantagé chiar lui Iullu Cezar! Bona 
parte n’a avut nici odată timpul să 
studieze în fond, jocul de șah; el în
cepea rău partidele; dădea dovadă de 
multe semne de nerăbdare dacă ad
versarul calcula prea mult mutările 
pieselor timpul avea prea multă va-

Agricultorii din nordul țarii, cari 
au avut de suferit mai mult anul a- 
cesta din cauza timpului ploios și re
ce, văzând acțiunea întreprinsă de 
stat, pentru aprovizionarea agricul
torilor cu porumb de sămânță, au 
înaintat ministerului de agricultură 
un memoriu prin care își exprimă do
rința că profitându-se de condițiu
nile naturale excepționale din anul 
agricol trecut să se facă o selecțiune 
a știuleților bine c’opți și bine for
mați — cari deja au fost aleși de a- 
gricultori — în scopul de a se putea 
cieia soiuri adaptate fiecărei regiuni 
agricole naturale.

In acest scop — spun ei — ari fi

eă se presinte guvernului, 
stărui în desființarea regimului 
contingentare.

In chestiunea Comisiunilor de 
pel, fac comunicări d-nii E. MUN 
TENESCU, I. WEISS și N. CRA- 
CIUNESCU.

Ședința s’a sfârșit la orele 9 jum- 
seara.

Conferința
dela „Progresul silvie“
Pentru că nu s’a obținut încă au

torizația dela forurile competente 
pehttii“' conferință d-lui inginer Ce
zar Cristescu, ce era anunțați la „Pro 
greșul Silvic”, — această conferință

de P. LEILOVICI-Iașt
(inedită)

abedergb

bine ca ministerul de agricultură să 
caute a înmulți sămânța de porumb 
de pe știuleții precoci și bine for
mați, pentruca în viitor să se poată 
uniformiza cultura porumbului.

Agricultorii își exprimă dorința ca 
aprovizionarea statului cu ,, semințe 
de porumb, să se facă pe regiuni na
turale, distribuindu-se în fiecare re
giune numai varietățile convenabile.

Așa, pentru regiunile din nordul 
țării se recomandă porumbul „cln- 
quantin”: jn regiunile alpinice și sub- 
alpine porumbul „hăngănesc” și „Szé
kely”; iar în centrul Basarabiei și al 
Moldovei soiul „pignoletto” și „Al-1 s’a amânat pentru Marți 23 Ianuarie 
£iott”* j la orele 6 seara.

a-

Conversiunea datoriilor
II

Intr'un articol anterior, am arătat 
pe larg motivele pentru cari legea 
conversiunii datoriilor agricole, cu 
toate modificările repetate ce a sufe
rit, n’a dat rezultatele așteptate. Am 
mai propus ca în loc do a căuta no'ui 
mijloace pentru asanarea datoriilor 
prin conversiune, operațiune care 
centru considerentele cunoscute, ar 
putea fi socotite drept anticonstitu
ționale. am obține acela? rezultat, a- 
plicând sistemul de lichidare a dato
riilor ca în cazurile de executări si
lite. Ocupându-ne în acel articol de 
procedura lichidării la prima instan
ță. vom continua cu descrierea faze
lor viitoare, și anume:

Instanța de Apel
Părțile nemulțumite de hotărârea 

comisiunii de primă instanță, vor 
putea face apel la Comisiunea Jude
țeană care va funcționa în fiecare 
capitală de județ și va fi formată din: 
Primul Prezident al Tribunalului, Ca 
președinte, prefectul județului, pri
marul orașului și câte Un reprezen
tant al debitorilor Și creditorilor, a- 
leși dintre persoane cu pregătirea 
necesară. Hotărârile comisiunii jude
țene vor li definitive și executorii; 
după cuprinsul lor se va proceda ia1 _ ...-------------- ... . . _ ,-------------- ...

1923 lichidare prin distribuirea cotelor sta 
bilite pentru fiecare creditor.

Respectarea cerințelor* 
constituționale

Prin acest mijloc, nu vine in dis
cuție atingerea dreptului de creanță 
și aici iertarea drepturilor, ci e vorba 
de o operațiune de pură lichidare» a- 
jungându-se pe bază de lege la re*

bursa
Marți 16 Ianuarie 1934

Banoa Agricola 4L 42, 41, 42.
CieTtul Industrial 545, 40, 45.

OFICIALE
36%, %, %, X,

37.

Târgul se menține ferm. M*ci d>- 
fereato de curs au înregistrat și azi 
valcide de mâna întâia S’au rele
vat: S. T- B urile. Mica și Creditul 
Industrial- Petroliferele cotează în ju 
rul preturilor da ieri-

Eieclele cu dobânda fixă, câștigă 
de'ssmenea sporuri însemnate,
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zultatul pe care creditorii l-ar obține 
în caz de lichidare individuală șl for 
țață. Creditorii lichidați prin acest 
procedeu, vorbind de cei chirografari 
fată de cei prîvilegiați, n’ar avea 
nici un motiv să se plângă că au iost 
nedreptățiți, căci pr>ntr'o lichidare 
individuală și forțată, n'ar fi obținut 
o altă preferință de cât ceia prescrisă 
de legea de urmărire, sub scutul că
reia au împrumutat pa debitorii lor-

Chestiunea tratată astfel devine 
soluționabilă pentru toți debitorii fă
ră nici o preferință sau excludere de 
la lichidare pe calea legii, oricât de 
mare ar fi pasivul față de activ- 
Instituțiile de credit față 

de lichidare
Cât despre faptul că printr'o ase

menea lichidare multe institutiuni. 
bancare mai ales, și-ar vedea cifra 
activului din registre simțitor diml- 
r/uat, nu trebue să fie o piedică în 
a o adopta. Lichidarea stabilind o 
realitate în activul acestor institu- 
[luni, pe când în situațiunea actua
lă, ele trăesc întro ficțiune de cifre. 
Între mirajul ficțiunii, și realitate, » 
de preferat și în această materie... 
realitatea... însăși codul de comerț 
prin art- 24 stabilind principiile o- 
bligatorii la facerea inventarului co
mercial, spune la alin. 2, următoa
rele: „Toate efectele și datoriile acti 
ve trebuiesc evaluate în inventar 
șl bilanț, după prețul curent la epo
ca afacerii inventarului**, iar cât 
privește datoriile active greu de în-1 
casat, sau îndoioase, conform atim 
3, al aceluiași articol* /se vor prețui 
după probabilitate". Pentru unele 
instituțiUni, ca și în actuala lege _ a 
conversiunii Statul ar putea să preiee 
asupra sa o adăugire la cota rezub 
tată din lichidare, astfel că și din a* 
cest punct de vedere, soluțiunea (levi 
ue aplicabilă-

Finanțarea lichidării 
datoriilor

Modalitatea compensării creditorilor 
de cotele ce le rămân a luă după a- 
ceastă operațiune de lichidare, tre
buie neapărat precizată, pentru că 
prin lichidare se înțelege însăși rupe
rea Cu trecutul*

In enditiunile financiare actuale, o 
debureare din partea Statului în nu» 
merar a sumelor necesare Unei ase
menea lichidări însemnează o impo
sibilitate- Totuși modalitatea trebue 
găsită. Fie că cele ce vom propune 
prezintă din punct de vedere al finan 
țării, putința de aplicare practică, 
fie că ar trebui găsite alte mijloace, 
chestiunea aceasta nu influențează 
cu nimic asupra procedării preconi
zate și care rămâne adaptabilă orfeă 
roi alt sistem de plată a cotelor re
zultate din lichidare.

Cassa de amortizare a 
datoriilor

Se va creia prin legea în chestiune 
instituție denumită bunăoară: ,,Cas

culă, obligațiuni de acest fel purtă
toare de o dobândă și amortizabilă 
în timp ce se va stabili, prin tragere 
la sorți-

Fondul de amortizare ae va alt. 
menta d*n plato ratelor anuale. Ra
tele vor cuprinde pe lângă proporția 
capitalului amortizat, dobânzile plus 
un foarte mio procent destinat aco
peririi spezelor bugetare ale acestei 
ingtituțiuni Urmărirea anuităților se 
ra face prin Administrațiile _Finan
ciara, cari Ia rândul lor vor îndeplini 
această îndatorire prin percepțiile 
respective. Plata se va face in obliga 
țiuni la valoarea lor nominală* Sta
tul va deveni prin această Cassă de 
Amortizare, de drept creditorul ace
lor debitori ce au fost lichidați până 
la concurența sumei lichidate pentru 
fiecare în parte. Dreptul Statului va 
fi considerat ca un privilegiu de prim 
rang, fără nici 0 altă formaltate spe. 
cială, asupra întregii averi cuprinse 
în Inventarul prezentat la lichidare, 
minus acele bunuri pe cari legea Ie 
apără de urmărire-

In acest scop, până la complecta 
achitare a datoriei la care se ridică 
suma lichidată, toate aceste bunuri 
rămân Inalienabile* înlocuirea bu
nurilor supuse uzurii, a animalelor 
de muncă sau al oricărui alt inven
tar, se va putea face numai cu acor
dul șl sub controlul casei de amorti
zare.

Pentru complecta garantare de că
tre debitorii lichidați, către Stat* a 
sumelor ce datorează, în caz de ne
plată a cel mult trei anuități, Statal 
va scoate în vânzare averea deblto- 
rul'di pe baza legii de urmărire a ve
niturilor statului.

Ori ce sumă realizată în plus, 
se va restitui debitorul’ui. iar în caz 

'de neacoperire a întregului debit din 
suma realizată la licitație. Statul va 
avea dreptul de a urmări oricare 
altă avere dobândită posterior lichi
dării și ca atare necuprinsă în inven 
tarul respectiv, până la complecta sa 
îndestulare-

Ca încheiere. în articolul viitor, 
vom arăta avantajele acestui sistem 
de lichidare atât pentru debitori cât 
și pentru creditori, precum și preta- 
rea sistemului obligațiunilor ca mij
loc

Alb. Rh 4, P.g 4, h 5.
Negru. Rh 2, Pe 2, f 3.
Mat ajutor invers în 2 mutări.
Acei cari nu au înțeles, semnifi

cația „mat ajutor invers*', sunt rugați 
a se adresa nouă pentru a li se da iă- 
ir.<uririle cele mai ample.
Oeslăgătorii problemelor

Au desiegat piuoltmele No. 2J, 24, 
25 și 26 domnii; E. Silviu, ing. G. 
Heskia, av. Sady Barber, av. E. Lău
dau, Dinu Negreanu-București; A. 
Mureșianu-Bacău; G. Goșman, d-ra 
Olimpia Ionescu-Țințare (Brașov).

Au deslegat problemele No. 23, 24 
și 25 domnii; I. Tahișu-Cluj, p. 
Bossun-Călărași (Basarabia).

Au deslegat problema No. 23, d-nii; 
M. Stan-Bălușești (Roman); ing. Gh. 
Mocrjitchi-Ploești ; L Tilea, I. B. 
Florescu-București.

Au deslegat problema No. 24 d-nii; 
M. Stan-Bălușești și I. Tilea-Buc.
. Problema No. 26 a deslegat-o d. 
sub-locot. Neagoe Romulus-Bwc.

Puțină teorie 
Tema Lewmann

v (urmare) ®
Tot în această apărare mai putem 

avea un dublu L, când sunt 2 linii de 
mat și negru le interperează pe rând 
pe amândouă. In diac rama IV (vezi 
diagr.) după cheie, alb amenință.

Paul Leibovici

ab ű d e f g h
2 mat Dg 61.

2) De 4 mat, având 2 linii de mat; 
e 4— e 6 și e 4—c 4. Negrul le in
terferează pe rând evitând amenin
țarea.

In sfârșit mai avem aci, ca în orice 
altă temă, o anti-temă L. (într’o ante- 
temă variantele devin amenințare și 
reciproc).

In timpul din urmă, problemiștiii 
ruși au descoperit așa numita com
binație albă, în care se fac combi
nații analoage cu cele negre, dar d'e 
către piesele albe. în jocul aparent. 
De exemplu, în diagrama V

O Costăcheldași 
R. R. de S»

D. ING. KERY 
președintele Federației române de 

9ah

loare pentru el! Dar, odată acțiunea 
angajată, în special când busculada 
devenea puf a mai vioaie, el se anima 
și deseori făcea mutări strălucitoare. 
Chiar poziția pieselor pe tablă îi su
gera fericite planuri de bătaie. Da
că perdea partida, el își man festa vi
zibil necazul; dar după cum se știe, 
favoriții lui il iubeau prea mult pen
tru a-i procura asemenea supărări. 
In „Cafe de la Régence” unde — a- 
semănător marinarului pe care un 
vânt contrariu îl reține în port_ Na
poleon aștepta cu Directoratul să-i în 
credințeze o-armată el a câștigat mai 
puține partide de șah, decât în saloa
nele din TuilerieS'

Cele o mie și una de studii publica
te după moartea sa, despre acest Ca- 
rol cel Mare al timpurilor moderne, 
conțin un mate număr de anecdote, 
toate privind pasiunea lui pentru

--------

lată una, povestită de La Bourdon- 
nais; Napoleon juca șah într’o seară, 
cu mareșalul Berthier în palatul Tui- 
leries în epoca în care se pregătea să 
întreprindă fa’moașa lui expediție în 
Polonia. > ;J. a' -'eș

I- acel moment un ușier vine să 
anunțe că ambasadorul persan cere o 
audiență. Partida era în toi și Nap> 
leon nici nu se gândea să lase partida 
tot așa. după cum altă dată, Caro! al 
Suediei continuase să joace șah 
Bender, chiar în casa asediată 
Turci.

Totuși;
— Să fie introdus ambasadorul, 

donâ el cu un ton imperios și să vi
nă și d. Amedee Jaubert să ne ser* 
vească de interpret,

Reprezentantul Persiei intră face 
salutările de rigoare și s’așează.

Continuând să joace împăratul îl 
copleșește cu mulțimea întrebărilor. ■ 
Ii vorbește de Turcia, de Persia, de 
Mahomed, de Coran, de haremurile 
orientale' de femeile cari sunt cusute 
în saci pentru a fi aruncate în răuri, 
despre vaccinuri, de disciplină milita, 
rft și încă multe altele. Ambasadorul, 
zăpăcit de acest flux de cuvinet, e- 
zită să răspundă dar, la un moment 
dat, C1 iese din această situație deli
cată, lăudând instituțiunile persane și 
în special cavaleria de Ispahan. care 
este — spunea el _  cea mai fru
moasă cavalerie din toată lumea.

Napoleon contestă această afirma
ție și întrerupe mereu, pe ambasador 
cu alte întrebări dar acesta, fin diplo
mat, revine mereu la cavaleria lui, se 
încălzește din ce în ce mai mult și lu- 
ându-și un ton solemn exclamă:

— Este un adevăr indiscutabil 
spune el; infanteria europeană este 
excelentă; dar cavaleria persană în
trece toate armatele de cavalerie du
pă pământ!

— Jaubert — strigă împăratul. Spu- 
ne-i că mâine îl voi trece în revistă 
toată cavaleria noastră.

Persanul plecă promițând să fie e- 
xact la întâlnire, mulțumind cu anti
cipație împăratului, pentru frumosul 
spectacol, pe care avea să-1 vadă.

Partida de șah, începută la venirea 
ambsadorului și continuată în tot 
timpul audienței nu era încă termina
tă. In timp ce se gândea ia mutările 
ce avea să le joace, Napoleon scrise 
cu grabă diverse ordine, cari chemau 
la Tuileries toate regimentele de ca- ■ 
valerie, risipite în jurul capitalei. Ast 
fel mișca regimente întregi după bu
nul lui plac cu aceiași ușurință cu 
care mișca piesele de joc. In tot tim
pul partidei, nu a mai fost vorba, 
despre revista trupelar. Dar a doua 
zi de dimineață, 40.000 de cavale. - 
riști defilară la Tuileries. în, fața îm-'...' 
pârâtului și a trimisului Persiei. Era.; 
ultma oară când Parisul a mai adu- . 
nat această splendidă armată; câte
va zile mai târziu ea plecp. sp-e Mos
cova....

(va urma)

în 
de

or-

S. Th,

de plată.
Jac Zaharia abcdeîgh

2 mat. e 6

o
să ae Amortizare a Datoriilor”. Acea
stă institutiune va avea dretptul de a 
emite obligațiuni până la concuren
ta suinii la care se Va ridica totalul 
datoriilor lichidate. Creditorii lichi
dați în condițiunile legii, vor primi 
drept preț, în raport cu repartiția fă-

Consfătuirea comercianta 
lor din Verde

Comercianții din sectorul IV Ver
de, au ținut eri o consfătuire la Sfa
tul Negrsturesc din calea Griviței.

D. Eremia Huntenescu a făcut o 
expunere a situației precare în care 
te găsesc comercianții și industria
șii debitori cari până acum au fost 
excluși dela beneficiile legii de asa
narea datoriilor urbane.

Mai vorbesc d-nii C. Găetan, I. 
Voiculescu, J* Șoneriu, N. Sfait, T 
Ilier.cu, A. Rosenberg.

Se hotărăște redactarea diferitelor 
memorii de doleanțele comerclanților 
cari să fie înmânate celor în drept 
pentru rezolvire.

cheia albului va fi o mutare die aș
teptare. Dacă va îiicerca 1) Td 5 sau 
1) Tf 5 negrul va răspunde 1)... b 6 
sau 1)... h 6 și alb nu va mai putea 
da mat cu 2) Nc 6 sau 2) Ng 6, de 
oarece și-a interferat el însuși liniile 
de mat, e 4—c 6 și e 4—g 6. Tot în 
această problemă mai avem și un 
dublu gremshaw alb.

1) Td 7 (f 7)?, b 6 (h 5)1 2) ?
1) Nd 7 (b 7)?, Cd 4 (f 4)| 2)?
Avem aci interferența reciprocă a 

2 turnuri cu un nebun, în tentative 
(curse). De aceea temele cari fac 
parte din combinația aibă, se numesc 
și teme de tentativă, pentrucă toate 
combinațiile problemelor constă in 
multiplele tentative cari se oferă și 
cari toate desieagă numai aparent 
problema.

O. Costăchel-lași

Publicăm articolul unui mate
matician german relativ la nu
mărul pozițiunilor posibile din- 
tr’o partidă:

Alb ca și negru au la prima 
mutare posibilitatea de a alege 
între 20 de mutări diferite. Re
zultă că după prima mutare a ne
grului. sunt posibile 400 de po
ziții diferite. Dacă alb joacă la 
început e4, el deschide diagona
lele damei și nebunului fi, și dau 
loc la 4 căsuțe damei și 5 nebu
nului. Prin d4, dama nu câștigă 
decât 2 căsuțe și nebunul din cL 
5 căsuțe. Dacă, din contră, alb 
joacă h3 sau »3, atunci ei yor 
diminua cu o unitate numărul 
de mutări disponibile pentru mu
tarea 2-a. Nu le .vor mai rămâne 
deci decât 19 posibilități, pentru 
această a 2-a mutare.

Totuși — în medie — numărul 
mutărilor posibile merg în creș
tere !

Să luăm pentru simplificare 
cifra 20 pentru primele cin« mu
tări ale partidei. Vom obține du
pă a doua mutare a albului «i 
negrului 400X400—IpO.OOO.

După a treia mutare 400X
160.000=64 milioane.

După a patra mutare 400X
84.000.000=25.600 milioane.

După a cincea mutare 400X
25.600 mii.—10 bilioane.

240.000 milioane de mutări po
sibile I

Și astfel cifrele se măresc «u 
rapiditate.

Numărul pozițiunilor posibile 
după a cincea mutare a albului, 
nu depășește totuși 10 bilioane; 
nu este, în realitate, decât puțin 
superior la 600 milioahe, deoare
ce, dacă aproape nu importă fap
tul că pentru obținerea unei anu
mite pozițiuui, Alb sau Negru au 
intervenit mutările a doua cu a 
treia sau a treia cu a patra, nu 
este acelaș lucru pentru jocul 
unde răspunsurile sunt motivate 
de poziția care rezultă din ultima 
mutare a adversarului.

Să căutăm una dintre poztțluni- 
le posibile cari depășesc 600 mi
lioane după a cincea mutare a 
«egrului și cu care partida nu 
se joacă decât 32 mutări. Să con 
siderăm acum această poziție fă
ră a ține seama de mutările an
terioare și să presupunem că ea

ar fi o poziție de început. Vom 
avea deci, după a șasea mutare 
« Albului și Negrului (care acu
ma .va deveni întâia) 32X32= 
1024 noi posibilități de pozițiuui 
diferite. In loa de 1024 _  pentru
a putea calcula mai ușor — să 
rotunjim la 1000. Vom avea deci, 
după a doua mutare a albului și . 
negrului 1.000X1.000=1 milion.

După a treia mutare 1.000 X
1 milion=1.000 milioane.

După a patra mutare 1.000 X 
1.000 mil.=l bilion.

După a cincea mutare LOOOXt 
bilion=1.000 bilioane.

După a șasea mutare 1.000X 
1.000 bil.=1 trilion de mutări po
sibile. Orice mișcare următoare 
făcută de alb sau negru, măres» 
aceasta sumă cu o mie de ori, 
care se scrie pur și simplu, adău-^ 
gând 3 zero-uri, la numărul di
nainte. De la a șasea mutare a al
bului până la a 35-a mutare a 
negrului, după acest calcul sim
plu, vom obține, pentru 32 mu
tări de jucat, 1000.30 de mutări 
posibile- Această sumă conține 91 
cifre și este reprezentată de 1 
urmat de exact 90 zero-uri l

Calculând o mutare în plus, 
.vom înmulți această sumă uriașă 
cu 1.000.

O partidă între 2 jucători tari, 
amândoi cu dorința de a Ieși în
vingători, numără în medie 36 
mutări. Au fost partide din tur
nee cari au durat 100 de mutări 
șl chiar mai mult. Și dacă jucă
torii ar voi, ar putea prin rep»- 
tire de mutări să prelungească 
numărul combinalEunilor posibi
le, la infinit. Dar noi nu putem . 
lua în considerare acest gen, 
care nu este deloc în spiritul jo
cului de șah.

după Theodor von Scheve 
(cah. de l’Ech. Fr.)

Arestarea unei hoațe 
de 12 ani

CHIȘINAU, 16. — In urma u- 
nei telegrame primită din Tighina,-" 
poliția locală a arestat în gara 
Chișinău pe fata Evghenia Here- •• 
seu de 12 ani, care a furat 22 mii 
lei și mai multe bijuterii unui piu- 
tonîer din Tighina în serviciul că
ruia se afla si de unde dispăruse 
de curând.
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t Administrarea fondului 
timbrelor de aviație o tete subsecretariatul 

aerului

obeurii români
in probele mondiale

Campionatul mondial 
de ioot-hall

Hokey pe glilațâ

Progres technic
K interesant, credem, de redat, 

lupă spusele locotenentului Al. Pa
pană, căpitanul echipei noastre na
ționale de bobsleigh, modul cum se 
prezintă acest team, în probele mon
diale în cari ne reprezintă.

Boburile
„Avem 2 boburi, din cel mai nou 

model — unul de două locuri ți altul 
de patru”, — ne spune locotenentul 
Papană.

„Ambele sunt metalice, ți au 
rect: a cu cablu, nu cu volan.

fer să acord încredere teamului nos
tru, pentrucă' toți compcnenții săi, 
suntem aviatori.

Reflexele, ochiul, curajul, calmul 
ți elanul — elementele specifice a- 
viatorului, le posedăm cu toții. Pe 
de altă parte, zburând mereu pe a- 
celași aerodrom și, uneori făcând 
chiar parte din aceleași escadrile, am 
reușit să ne cunoaștem atât de bine, 
între noi. încât acum, ne simțim u- 
nul pe celelalt.

încrederea reciprocă care ’ cimen
tează legăturile noastre, ne înlegiește

In ultima sa ședință, comitetul or
ganizator a decis ca cea de a ppta 
grupă — Ungaria, Bulgaria și Aus
tria — să fie astfel lichidată:

18 Martie, la Sofia, — Ungaria— 
Bulgaria;

1 până la 15 Aprilie, - Austria-Bul
garia;

In ce privește a zecea erupă _ romania-elvetia-jugo-', 
SLAVIA. — a lnat notă că jocul 
România-Jugoslavia se organizea. 
ză la 15 Aprilie, la București.

0 nonă grupare sportivă

camnionatui regional

După Casa Autonomă a Monopo
lurilor, Q F. R.» P. T.’ T., șl atâta» 
alte instituții cari și-au asigurat și 
In sportul nostru un loc de frunte, 
iată ca și Cassa Națională de Eco
nomii și Cekuri poștale, prin stră
duința directorului personalului, d. 
dr. Dumitru Bartolomeu, un sportiv 
desăvârșit, și un neobosit sprijinător 
al sporturilor a reușit să-formeze o 
asociație' sportivă.

Până în prezent s’a înjghebat o 
echipă de football în frunte, cu fos
tul mijlocaș centru al „Voevodului 
Mihai” Fane Constantinescu se ur
mărește pe viitor achiziționa, a câtor 
va elemente bune, ca în felul acesta 
cu. o echipă fortificată să întâlnească 
alte grupuri.

E îmbucurător faptul că o aseme
nea instituție, tânără și cu viitor în
țelege chiar dela început să sprijine 
năzuințele sportive ale funcționarilor 
«ăi, care găsesc în modul acesta v 
reconfortare în sport, după munct de 
birou. Tot d. Dumitru Bartolomeu 
care este și președintele asociației' 
împreună cu d-nii Ionescu și Hâlmu, 
«u organizat în decursul verii- .mai 
multe excursii ca: Cernica, Comar
nic, Curtea de Argeș, Rusciuk, etc.

Se urmărește pe calea aceasta, cre
area unei atmosfere familiare și asi
gurarea unor raporturi camarade
rești între funcționarii instituției.

Tennis Sini) Român.
Proba regională .de .hqjtey pe .ghia- 

tă, cunoaște azi prima manifestare 
a sezonului, -r- ,■

O simplă întâmplare, - sau abilita
tea regisorilor.-u făcut ca întâiul joc 
să pună în prezență leaderii ghieței 
bucureștene.

. întâlnirea se va desfășura astă 
seară, la OteteleșeanU, ,ș.i= .va reuni 
echipele Tejephon Clubului Român 
ți Tennis Clubuiui Român.

Formațiile fruntașe ale hokeyului 
național, imprimă acestui joc, prin 
valoarea și situația ce; dețin, - caracte
rul unei finale'neoficiali a campiona
tului țării, deținutj’ după, cum se știe, 
de către Tennis.‘‘Clgif Romín. ;

Anul trecut, deși • cu 'fechlpa des
compusă de epidemia râtolajului,; alo 
verzii au reușit tbtuși să dispună, îii 
finala probei naționale, de Telephon 
Clubul Romá i',' câlificat că'atare, prin 
dobândirea campionatului budureș- 
tean, probă îh <$țe Tenhis Clubul'nu 
participase potrivit regulamente-' 
lor foarte..ejașțip cancepute — de
cât cu o formație secundă.

Tetephon Club Român
Astă seară, partida va fi susținută 

de ■ următoarele formații:
Tennis Clubul Român; Rațiu (Da- 

nielopol), Șerban Grant, Gică Buia, 
Rabinovici, Cantacuzino, Petrovici, 
Waleb, Pierre Grant, Vosty Țico.

.Telephon Clubul Român: Arthur 
Vogel, N. Polizu, L. Tucker, Brake, 
Botez, Anastasiu,: Săveanu, Brătia- 
nu. Bărbulescu.

Arbitrajul va fi încredințat : pro
babil domnului- Dan Simionescu Râm 
niceanu.

Prin decizia ministerială ■ cu Nr. 
323.071 din 11 Ianuarei 1934, d. sub
secretar de stat al aerului se deleagă 
de d. minstru de finanțe pe data pre
zentei deciziuni, cu controlul și ad
ministrația fiscală a fondurilor rezul
tate din vânzarea timbrelor de avia
ție, a timbrelor de poștă aeriană, cum 
și cu-controlul și administrația fis
cală a amenzilor încasate, conform 
legii pentru organizarea aeronauticei.

Administrarea acestor fonduri, mâ
nuirea banilor, valorilor și materia
lelor, contabilizarea și controlul lor, 
urinează a se face conform dispozi- 
țiunilor' legii contabilității publice și 
legii bugetare.

De asemenea, d. subsecretar de stat 
al aerului, este împuternict să aprobe 
proceseje-verbale de constatarea in
fracțiunilor și contravențiilor la tim
brele de aviație și poșia aericană, 
dresate de agenții fiscali și de 
agenții subsecretariatului de stat

al aerului, pe baza dispoziția- 
ni lor art. 12 și 16 din legea pențm 
organizarea aeronauticei și de' ard 70 
și 98 din- legea timbrului și a taipo* 
zitelor pe acte și fapte juridice- și 
în cadrul acestor texte.

D. subsecretar de stat al aerului va 
avea, sub dependența sa directă-, co
mitetul timbrului aviației și al poștei 
aeriene, institut conform art. 10 din 
legea privitoare la fondul național al 
aviației.

. Subsecretariatul de stat al aerului 
va centraliza, pe contul ministerului 
de finanțe, toate operațiunile de ad
ministrare, control și contabilizare a 
fondurilor sus zise, d. subsecretari de 
stat al aerului fiind în acest scop au
torizat a lua, prin deciziuni ministe
riale, orice dispozițiuni ar.crede ne
cesare bunului mers al; acestor opera- 
rațiuni, în cadrul legii privitoare 1’ 
fondul național al aviației.

C* A- 0- in Olanda

vedére

*
Partida, care începe la ora 21, ali

niază două echipe cu totul opuse — 
ca posibilități.

In timp ce, din punct de
technic, telefoniștii pornesc favoriți, 
tecerîștii beneficiază de un elan ne
egalat.

Cum partida contează pentru . c 
probă oficială, e de așteptat ca, după 
lupță .strânsă,. victoria, să. fie de .par
tea celor cari vor ști să se întrebuin
țeze mai ...inimos,

BOX

Cronica judiciara

PAPANA ȘI HUBERT 
Campioni și recordmani mondiali

ită alcătuim un ,Jot de a îndestructl- 
bilă omogenitate.

Trebuie însă să adaug, că cel care 
improvizeazfă și aplică sisteme 1- 

nedite, cel care imprimă ideilor prac
tica necesară, 
bert — bunul

, Marți 23 lanuarie crt. Secțiunea de 
Box a Clubului C. -Fi' R. 'reia seria 
Manifestărilor pugilistiCe, organizând 
o interesantă reuniune amatoare. în 
șala proprie dela Atelierele Grivița. 
j Un program din cel?mai ales cu- 
.prind^j aiii^gruiârilqjr^tirdan,
C. A. și <Macaci, câți au fost efiemați- 
să dea replica' elw^lor^ceferiști.
i Cu. această oca^e^Qicp ;avea i pri
lejul să vedem în ringul' del’a Atelîe* 
rele E? ăifeii”1

Iordănescu, D. Panaitescu, C.- Dumi
trescu, N. Ciocan, G. Pavefescu, loan 
Dogaru și Ilie Io^eseu ide căror ul- 
time performanțe i-au situat în rân
durile fruntașilor amatorilor noștri.

In fprmă zdefini^l,. programul ara 
următoarea mfățițâț|jî> • '

Ilie Petrescu, C F. R.-I. Rath, 
Herdan.

Ion Bârsan, C. F, R.-C.- Dumitrescu 
Herdan.

D. Iordănescu C. F. R.-C. Paveles- 
cu Y. M. C. A.
: R. Tuțuianu C. .F,. R.-Iani Andrei 
Macabi. " ■ ■

Anton Oșca C. F. R.-F. Rabeț Ma
cabi.

D. Panaltescu C*F- R.-N. Ciocan 
Herdan.

Traian Ionescu C. F. R.-I, Dogaru 
Y. M. C.

C. A vedic C. F. R.-Ilte Ionescu 
Herdan.

Ioan Grigoriu C. F. R.-Grigore Tu 
dor Macabi..

loan Măriăilă C. F. R.-I, Iniclevicl 
Herdan. .

PANAMAUA DELA 
CERNĂUȚI

D-l prezident Rasnovatiu conti
nuând șî eri instrucția în afacerea 
panamalei organizată d© Ottenbreit 
și Comp., a audiat o serțe de mar
tori și informatori la cabinet, iar 
noaptea a procedat la o descindere 
Inopinată al cărui rezultat e păstrat 
secret. Se pare că magistratul in
structor dela București se va des©, 
siza |n favoarea colegului său dela 
Cernăuți cáré a făcut în ultima 
vreme concomitent cercetări și un
de de fapt banda și avea principalul 
ei sediu.
FRAUDELE DELA SO
CIETATEA DE TELE

FOANE
Vladimír Ianef, autorul fraudelor 

de două milioane de lei dela Soc. 
de telefoane, condamnat la un an 
si șase luni închisoare de tribunal, 
era în apel; în timpul acesta însă 
preventiv sa acoperind condamna- 
țiunea, eri și-a retras apelul fiind 
în consecință pus în libertate.
MARCI VECHI FURATE 

DINTRO ARHIVA
D-l iude instructor Tretinescu a

executat eri o comisie rogatorie 
în legă'ură cu furtul unor mărci 
vechi de valoare, ce l’a săvârșit 
câțiva funcționari, din arhiva veche 
a tribunalului Prahova și care ur
ma să fie vândută la licitație- ca 
hârtie veche. S’a stabilit că măr
cile au fost vândute pentru 45000 
lei filatelis!ului Binder din calea 
Victoriei No. 96, iar acesta la rân
dul său le-a revândut d-lui. baron 
Wîtzleben, cunoscut colecționar, 
Magistratul instructor a executat o 
serie de descinderi, al cărui rezul
tat le va comunica tribunalului de 
Prahova.

ESCROCUL DIMITRIU 
DIN NOU ARESTAT

D-l consilier Nîculescu Boîintin, a 
arestat eri din nou pe cunoscutul 
escroc oln Dimitriu, fost funcționai; 
ta direcția închisorilor. Acesta pu
blica anunțuri m care se recomanda 
mare moșier și căuta camere mo* 
biiate la persoane distinse. Sub pre- 
’estul că cercetează aspectul ca
merei, escrocul fura obiecte de 
preț ce cădeau la îndemână și pq 
care le putea ascunde în buzuna-» 
rele sale.

gțcțrem de joase* ața cft țin drumul 
admirabil. Au tălpii foarte subțiri, Și 
de un profil special* cari îi asigură 
» acelerație puternică.

„Direcția cu cablu, are avantajul că 
este mult mai precisă și mai sensi
bilă; Chiar mai mult, pe anumite pis
te* unde virajele urmează extrem de 
rapid, în chip de „labirint”, cu vo
lanul, nici n’ai timp să virezi, să re
dresezi ca apoi să virezi iar; pe când 
cu cablu, mișcările mâinilor în tonei 
tantă sunt atât de mici, încât ai 
timp să revii.

„Este, desigur, ceva mai greu de 
c’ondus, dar și aci obișnuința e hotă
râtoare.

,.Biplace”-ul nostru, este , desigur, 
printre cele mai bune ce vor fi pre
zentate la start. . .

..Cu cel de patru, chestiunea . este 
ceva mai delicată, și anume — este 
exact același tip, în mai mare. .

„Acum doui ani însă, în America, 
un bob de patru, din acest tip, cu 
care cobora echipa Elveției, nu a 
reușit niciodată să sfârșească cursa, 
din cauza instabilității.

„Deși baza bobului nostru e a- 
ceiasi ca a celui amintit, noi i-am a- 
dus totuși unele modificări de amă
nunt, cari îi măresc posibilitățile.

„Dar, nu trebue să uităm că eela- 
ce n’au reușit elvețienii, trebue să 
realizăm noi. Totuși, problema nu 
va fi rezolvată decât la fața locului 
și sună, edocamdată, . astfel: dacă 
vom reuși să ajungem cu bobul jos, 
atunci victoria va fi de partea noas
tră-

este căpitanul D. Hu- 
nostru camarad.

■ *

suficiente pentrneaAmănunte
echipa României să câștige și În
crederea celor cari, până acum, 
nu i-au acordat-o decât, poate, nu
mai superficial.

altele, la rubrica sa de

români s’au dovedit ca 
cei mai sportivi străini

Presa germană 
despre pugiilștii români

Ziarul german „B. Z. am Mittag”, 
descriind gala de Vineri seară, ale 
cărei rezultate le-am redat la timp, 
scrie, între 
specialitate:

„Boxeurii 
unii dintre
cari au apărut în ringul berlinez.

„Au fost handicapați, — scrie „B. 
Z. am Mittag” — de necunoașterea 
ringului, rămânând fără victorie. 
Temperamentul și mai ales vitejia 
lor, au prilejuit sepetatorilor, clipe 
agreabile.

Au plăcut, firește, cum nu erau să 
<;e sportivi dacă au îngăduit gazde
lor victorii cari sa le gâdile orgoliul 
național...

Ajax i-a aranjat un 
turneu

Impresia produsă de Ripenșia, — 
campioana noastră națională — în
Olanda, acum- un-an 4-a‘ îrfesmt 'C-t 
A, Oradiei, actulamente în Franța, ță 
perfecteze cinci jocuri ha- Olanda. ' 

Organizarea turneului, Otădenilor, 
țpvine grupării Ajax din Amsterdam, 
aceiași a cărei echipă a evoluat . șt 
la noi

C. A. O. va Juca la Haga, Rotter- 
dam, și Amsterdam, unul din jocuri 
desfășurându-se în nocturnă.

Ringul international
învingătorul compatriotului nos

tru Axioti. belgianul Gustave - Roth, 
actual campion al Europei la catego
ria mijlocie, l-a învins la puncte pe 
italianul. Rolando, după un match îri 
care superioritatea a fost tot timpul 
de partea sa,

♦
Mickey Walker, fostul . campion 

mondial, reintră, întâbxindnA pe 
Johnny Risko, la Miami.

Străinătatea
FooUball.
In vederea matchuluî pentru „Cu

pa Mondială” pe care-1 va susține la 
18 Martie, la Milano, contra Italiei, 
teamül Greciei. va. lua un galop : ofi
cial, întâlnind, la 28 Ianuarie, pe 
stadionul din Atena, formația Bul
gariei. In ultimul lor match, dispu
tat la București, în cadrul Balcania
dei, bulgarii au triumfat cu 2-0.

•••»••«••••«•••^^^â^^******t*******M*a

„CUPEI gOSL&XLEl“-----tu
rul. celor va face
a$tă 8ea&ăffye$ilîiru 20, 'în 
sala de conaüiu a Fede
rației Române de Foot- 
Ball Asociație.
' -''TrágeiFéa'sé1''^ efectua
de către Comishmca :CÜ-

ța bțiunaulai.
federdl,/‘.g: celorlalți ofi
ciali a rci>rezentauți- 
lor presei.

.. <

. AȘPCI&ȚIA Macabi, ne rg®gá®®í 
arătăm; că' lbalul jsecțtanij sala da. 
ioot-ball, are 10c, in acest an, la- 27 
Ianuarie, îri saloanele ■ - cihematogm- 
fuliii Roxy. '

Astă, seară se desfășoară' reuniu
nea de box amator-; pe * care gruparea 
1 urdș O_:țn:gaiiizează im sala Constate 
torildr, «harsbulevardul Maria/-- -i

ÍSOÍSíH . '. „ < ‘ ' ,1b
' . ..s-.-A,, .. ......

ADÜNAREA generală* a ligii
est, depe lângă Federația Română 
de Foot-ball, — ținută la Cernăuți — 
pentru cea de: a döűá oară, primele 
alegeri fiind contestate — a adus 
bgîi, patru diriguitori, ‘aleși de : re
prezentanții , grupărilor Tțspe^țive. ,'

Ei sunt domnii: av.,.Gh/Vant'u. pr*-. 
lectul județului Cernăuți, prof, uni-

de

sică»

Garmisch: 
Panana, driver; 
Petrescu, first-man; 
Baltaretu, secund-mann; 
Hubert, brack-mann; 
F.ngelberg: 
Papana driver; 
Hubert bracker;

După un sistem mult uzitat peste 
hotare membrii secțiunii de. toot- 
hali a asociației C. F. R., au între
prins un marș, pentru menținerea su
flului echipierilor respectivi.

El s’a efectuat pe șoseaua 
lefi, având ca țintă finală gara 
gușoaia.

Se putea oare ca ceferiștii,
când sunt pietoni, să nimerească 
alt loc decât la gară?..

Nu afară de vedetele clubului 
cari le vedem mai mult sau mai 
țin încântate de această „esepadă

Kise-
Mo*

A. 
N.
G.
D.

chiar 
fn

pe 
pu. 
În

Nicolae Codreanu,' director la C. F. 
R. și președintele grupării, d-na șt 
director Palter, d-na și d.' Gheorghe 
Țanco,' Damian Rotaru și Bucur ' T. 
Bârsu, membrii în bîuroul F. R. F. 
A., Teofil Cazaci, ing. Lâzărescu. 
ing. Volodea Ungureanu, plenipoten
țiarul grupării pe lângă autoritățile 
sportive, Maliseșchky, etc. . 1

Clișeul de față ne prezintă „gar
nitura ceferistă” pe șoseaua Kiseleff. 
în frunte cu d. ing. N. Codreanu. 
care, după cum se vede,- e „flancul 
drept” al plutonului.

In fața cititorilor noștri, mterna-

..ce

lionalul Vaslle Ghireiiî, coechipierii 
sai loan Radu, Wetier U și ceilalți, 
defilează ,de astă dată, nu cu pulpele 
goale, ci echipați în . ținută de 
conâși”...

Marșul a fost condus de doui ofi
țeri din regimentul 2 C. F.

. » , î
Ceferiștii pleacă Duminică, la Si- 

«taia, — cu trenul, «w pe jos— unde, 
în cadrul excursiei 'ce întreprind vor 
tace un marș de „înconjur” al ora
șului.

Pregătiri pentru reluarea campio
natului, sau distracții de sezon?.»

Echipa
Teamül nostru, a fost astfel 

tuit:
La
A.
N.
E.
D, 
La 
A 
D
La Saint Moritz

Papană, driver: 
Petrescu, first-man; . 
Ostapov, second-mann; 
Hubert, brack-man;

Echipa noastră se caiacterizează 
prin suplețe și greutate mică.

La Lake-Placid, în America, când 
americanii au remarcat că reprezen
tanții noștri au, în medie, 75 kgr. față 
de cele 105 ale oamenilor lor, s’au 
grăoit să-și pună problema: echipv 
trebue să fie grea sau ușoară?

O precizare categorică, nu se poa
te încă da, deoarece, în unele curse 
am câștigat noi, în altele, dânșii.

Ca impresie personală, — ne spune 
locotenentul Papană — înclin să cred 
că o echipă mai'"grea, are șanse mai 
multe; totuși, eu prefer oameni d* 
șori, a căror suplețe să surclaseze 
,,greutatea”... greilor.
. wTot la capitolul avantajelor, pre-

bernală”, au participat și d-nii : ing.

■ j '4 ; . '■■ ■ ■
versrtar lanovici (Iași), ing. Neamtu 
(Pașcani) și lt. Cümeliu Ghermănes- 
cu (Bacău).
i Restul conducătorilor urmează ’ să 
fie desemnați de către organele cen- 
tiale, potrivit regulamentelor.

D. maior Slătinescu, care fusese-a- 
ieș în trecută adjmare generală, n’a 
mâi . candidat de âstădată. Din partea 
centrului a participat d. dr. Eugen 
Irimeșcu (București), ere a prezidat 
adunarea, generală. :.

FEDERAȚIA Română de Foót- 
Ball Asociație, a fost solicitată pen
tru afilierea unei no,ui .grupări: A. Ș. 
Grănicerul din Capitală.

- ‘
GHEORGHE COVACI, fostut 

campion de box ăl României, 6oi 
xeazftla Paris, în seara zilei de 5 
Februarie, contra francezului Ro- 
ger Simende.

®
•-LA; telegrama' de' felicitare adresa

tă de Federația Română de Box. cu 
ocaziunea noului an, M. S. Regele a 
binevoit să trimită următorul răs
puns :

D-lui Inginer Inspector General, 
G. Panaitouol

M. S. Regele mă autoriză să. vă 
transmit înaltele Sale mulțumiri pen
tru. bunele urări exprimate de Dvs. 
cu prilejul anului noU.
Secretar Particular al M. S. Regelui, 

tss) C. Dumitrescu.
*

COMITETUL F. R. B. neîntru- 
nindu-se, desemnarea competitori
lor la categoria ușoară, se va face 
Luni 23 Ianuarie.

Firește, dacă s’o întruni comi
tetul,,...................

Buletin meteorologic 
sportiv

! loâtirotul meteorologic teatral
Icomunică prin O. N.'2. F.:

‘ SINAIA :: Grosimea zăpezii

ne

SINÂIA: Grosimea zăpezii 30 
cml Timpul cu cerul parțial acoperit 
cu nori. Temperatura 12 grade întă
rită,' favorabilă pentru sky, nefavora
bilă pentru ascensiuni.

PREDEAL: Grosimea zăpezii 32 
cm. Timpul cu cerul parțial acoperit 
cu nori. . Temperatura 9 grade, zăpadă 
întărită, favorabilă pentru sky și 
nefavorabilă pentru ascensiuni.

DOBREȘTI; Grosimea zăpezii 
36 cm. Timpul cu cerul parțial aco
perit cu nori. Temperatura 3 grade, 
zăpadă prăfuită nefavorabilă pentru 
sky, dar favorabilă pentru ascensiuni.

C.-LUNG (Muscel) : Grosimea 
zăpezii 10'cm. Timpul 'frumos. Tem
peratura "7' grade, zăpadă întărită, 
favorabilă pentru sky și ascensiuni 
pe munte.

R.--V ALGE A : Grosimea zăpezii 15 
cm. Timpul cu cerul complect aco-l 
perit. Temperatura 3 grade. Zăpadă 
prăfuită, favorabilă pentru sky și 
pentru ascensiuni pe munte. «

Prinderea autorilor
atacului banditesc dela Trușești

Senzaționale amănunte asupra isprăvilor criminalilor
_ Ani relatat, în ziarul nos

tru,- despre extraordinarul atac ban
ditesc întâmplat' acum o săptămână 
pe șoseaua Trușești-Botoșani cu care 
ocazie a főst omorât plutonierul A- 
srigoroaiei și • rănit majorul ăiUiii
Cercetările pentru prin- 

dérea criminalilor
Din primul moment al cercetărilor, 

anchetatorii și-au format convinge
rea că Uliii dintre criminali s’ar Ü 
refugiat într’un județ învecinat, a- 
dăpestindu-se în comunele literale 
alá jud. Iași-

In această direcție s’au îndreptat 
inveriigatiunile d-iui maior Tănă- 
seecu, comandantul legiunii de jan
darmi jași și căpitan Pop.

In primul rând s’au operat nume- 
ro^sș arestări în partea de nord-vest 
a județului și anume regiunea caia 
cuprinde comunele Șipote, Plugari și 
Chișcăreni.

Primul care a căzut in cursă, a 
fost locuitorul Mihai Dumbrăvanu, 
originar din Trușești.

Acesta a iăcut mărturisiri detailate 
asiipra atacurilor comise și a decla
rat că a avut complici pe sătenii Gh. 
Mazăre din Plugari (Iași) și loan A- 
casandrei din Scobinji (Iași).

După cercetări asidue, gazdele ho
ților au: putut fi aflate. Bandiții Ma
zăre și A. Gasandrei au fest captu
rați în chip ingenios în trenul Hâr- 
lău-Iași-

Un grup de jandarmi i-a suprave- 
flh’at în permanentă și în momentul 
când criminalii s’au dat jos din tren, 
an fost prinși și puși în lanțuri, fiind 
expediați sub excortă la legiunea de 
jandarmi din Botoșani.

Tot odată a fost arestat și un alt 
răufăcător membru al bandei anume 
Maxim*

lna*nte de a 1* se face formele de 
trimitere la legiunea de jandarmi din 
Botoșani, criminalii au test supuși 
unui interogatoriu preliminar. La în
ceput bandiții au refuzat să dea ter 
lafiuni asupra modului cum au co
mis atacul banditesc din pădurea de 
lângă Trușești și celelalte jafuri 
care U s’au pus în sarcină. Pe urmă 
însă, au pornit pe calea mărturisiri
lor.

Banditul Gh* Mazăre a dat lămu
riri amănunțite asupra atacului co
mis la moșia d-lui Guranda și asu
pra împușcării militarilor în pădure.

Ca șef al bandei Mazăre a indicat 
pe Gh- Conoiu zis Petre Picin- Aces
ta însă încă n’a putut fi capturat, 
deoarece s’a refugiat într’un loc ne
cunoscut.

Isprăvi uimitoare
Iată ce a mai povestit banditul 

Mazăre :
,Jn noaptea anului nou a venit la 

mine, plutonierul Qrăescu, șeful pos
tului de jandarmi Plugari, care m-a 
vizitat la jandarmerie pentru a fi cer 
cetat asupra unui jaf comis la preotul 
satului Chișcăreni. Șeful de post insă 
a trebuit să se retragă, deoarece l-am 
amenințat cu un topor”.

In continuare. Mazăre a narat că 
a doua zi ÍntorCAnriu-J» az-aaă -lai».

câmp.a observat că locuința lui era 
înconjurată de jandarmi din toate 
părțile- ' ■'

Imediat el s'a îndreptat spre locu
ința cumantului să'u Acasandrei un
de-a dat peste Gh. Conoi șeful ban
dei- lustrei au plecat apoi la moșia 
Guranda, retiagându-se într’un bor
dei din apropiere și chibzuind pla
nul de atac al acestui conac*

In zi’ua de 8 Ianuarie Conoiu În
soțit de _ tovarășii. lui au pătruns în ’ 
cancelaria moșiei Guranda, au legat 
pe comptabil și au sustras din casie
rie suma de 80000 lei. .

După această ispravă, hoții s’au 
îndreptat spre prăvălia d-lui Cohn,. 
din apropiere furând 20000 lei și 
mărfuri.

Rodul jafurilor, fiind destul de 
mare (peste 100 000 leij jefuitorii 
s’au gândit că ar fi bine să se reîn
toarcă acasă și au pornit în spre di
recția pădurei din apropiere.

In urma lor călătoreau cu o sanie 
învățătorul Dinu și vizitiu] StiuÎ 
Sohwartz, care *-au întâlnit fa drum. 
Aceștia au dat poliției unele amă
nunte extrem de interesant și pe ba
za detaliilor căpătate, criminalii au 
putut fi apoi identificați.

In pădure faptele au decurs astfel:
Bandiții au înconjurat sania care 

venia din direcțiunea opusă și în 
care se ailau militarii în frunte cu 
d- maior Mano’l. Cu revolverele în 
mână criminalii au somat pe mili
tari să se predea. Insă aceștia au re* 
luzat. D- maior Manoil a tras un 
glonte de revolver în aer spre a inti
mida pe atentatori, dar în acel mo
ment s a descărcat o ploate de gloan
țe asupra celor din sanie- Alicele au 
țintit în cele 3 victime, care au căzut 
la pământ. Bandiții au descărcat 
apoi 40 gloanțe asupra victimelor, 
după care an dispărut-

Pentru continuarea anchetei rău
făcătorii au fost trimiși la Botoșani*

Tot odată s’au luat măsurile'nece
sare pentru capturarea șefului ban
dei-

Lupta cu șeful bandei
IAȘI 16. — Legiunea de jandarmi 

din Botoșani având indicii că Gh. 
Coroi șeful bandei care a dat ata
cul dela Trușești, s’ar afla chiar 
aici în această comună, au pornit 
pentru prinderea lui.

In comuna Trușești jandarmii au 
dat de cel căutat.

S’a încins o luptă între jandarmi 
și banditul Coroi, care a fost ră
nit la un picior.

Banditul deși rănit a căutat să 
îugă trăgând mereu focuri de 
armă.

Terminând goianțele, a fost în
conjurat și arestat, fiind transpor
tat la Botoșani unde se instruește 
atacul dela Trușești.

DeasemeRea în jud. Bălți au fost 
arestați locuitorii Ion Săraru, G. 
Cojocaru și I. Coteanu complici io 
atacul deal Trușești.

S’au operat deasemenea arestări 
la uiroteu si ia«L.
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săniuță tamponată
de automobil la Galati

din Franfa
Se va proceda la o anchetă minuțioasa a accidentului

PARIS, 16. (Rador). — Catastrofa 
del* Corsigny, care a pricinuit moar- 
*** celor zece ocupaați ai avionului 
«Emeraude’’, a stârnit o puternică 
Impresie în opinia publică.

Subsecretarul de stat al Aerului, 
directorul serviciilor technice ale 
Aeronauticei, președintele comislund 
<te aeronautică a Camerei și arie 
personalități au sosit la local catas
trofei pentru a stabili cauzele n. Nu 
■A va da nid un comunicat până In 
eăteva zile și este foarte probabil 
că mai multe puncte vor rămâne 
obscure și nu vor fl poate niciodată 
limpezite.

Martorii catastrofei sunt unanimi 
ta a declara că sborul se făcea pe 
«m timp extrem de nefavorabil: tur. 
ț°na era foarte violentă, fulgera 
nari brăzdau cerul, în timp ce o 
ninsoare abundentă îngreuia sborul 
avionului. Este deci de crezut că 
prmdpeâa cauză a catastrofei a fost 
furtuna, dar unii martori asigură ca 
antena de radio, care atârna sub a- 
Parat. a avut un contact cu firele 
electrice in momentul când avionul 
trecea peste calea ferată. Acest con
tact ar fi produs incendierea avio
nului, determinând catastrofa.

Ministrul Aerului aste hotărât să 
provoace o anchetă judiciară foarte 
serioasă pentru a stabili cu cât mai 
multă precide cauzele accidentului.

Numele mortllor
PARIS, 16 (Rador). - 

Pe bordul avionului „E- 
nseraude** distrus aseară 
În ultima etapă a sboru- 
lui Saigon-Paris, se aflau

următoarele zece persoa
nei

Pasquier, guvernatorul 
general al Indochinei, că 
pitonul Bussault, ofițer 
de ordonanță al guverna
torului, Châumie, direc
torul aviației civile din 
ministerul aerului, Baia- 
zuc, directorul general al 
serviciilor tehnice din mi 
nisterul aerului, Nogues, 
șeful exploatării comer
ciale a companiei „Air- 
France“, Larrîeu, din mi
nisterul aerului, pilotul 
Launay, mecanicul Gram 
poli, radio-telegrafîstul 

Queyrel și d-na Chaumie.
Toți și-au găsit moarte* 

carbonizați intre sfărâmă 
turile avionului.

Avionul „Emeraude** a- 
vea o serie de performan 
țe strălucite. Intre altele 
acest avion realizase dis
tanța Paris-Londra intr’o 
oră și cinci minute. Paris- 
Marsilia-Paris in cinci o- 
re, făcând o medie de 300 
km. pe oră cu toată în
cărcătură de benzină.

„Emeraude“ deținea re 
cordurile de viteză pe dis 
tanța de IOOO și 2000 km. 
cu încărcătura de 5oo kr> 
benzina.

Pe bordul avionului „E> 
meraude“, d. Pierre Cot, 
ministrul aerului, făcuse 
călătoria la Moscova.

cbivalentui său intr’o altă țară, Să 
repetăm ceeace am mai spus: daci 
ținem neapărat ia comparații, trebui 
sa apreciem, la valoarea lor, coefici
entul de siguranță, prezența celor 
trei motoare, confortul cabinei... Da* 
că noi nu ezităm niciodată să aplatt- 
dăm succesele străinătății, putem st 
admirăm, de această dată din toată 
inima, fără rezerve, o reușită fran
ceză frumoasă".

Aceste rânduri ne explică limpede 
durerea aeronauticei franceze in /«i* 
accidentului dela Corbigny, in care au 
pierit o mațină de valoare și mai 
multe persoane proeminente din rân
durile aviației; dar m care mândria 
națională si ideia de aviație au rămas 
neatinse, spre a da lumii alte minuni 
de îndrăzneală și de creație.

George Țîntâ

P. S. — Un amănunt: Pasquier, gu
vernatorul Indochinei, părăsise la 
Gwadar (Belucistan) avionul „Eme
raude" și pornise mai departe spt- 
Frânța cu aii alt avion, deoarece na 
voise să aștepte repararea unor stri
căciuni survenite la aterisare. Pe 
drum a fost ajuns din urmă de „Emir* 
raude” la Bagdad, a părăsit celălalt 
avion și și-a reluat locul In avionul 
care l-a condus la moarte.

asupra avionului trimotor „Emeraude“ 0-332
Acum vre-o patru ani, pe când mi

nistru al aerului în Franța era d-l 
'Laurent Eynac, s’a purces ia ducerea 
gi/ei politici de îndrăznețe construc- 
țitmi noui de avioane, așa zisa poli
tică a „prototipurilor". Câteva fa- 
brici de reputație mondială — Ble- 
fiot, Breguet, Dewoitine, etc. — pe 
cire statul le-a subvenționat înadins, 
Z« construit avioane cari au repre- 
gentat cu plorie tehnica aeronautică 
franceză și au reușit să câșitge pen- 
ffli Franța o serie de recorduri mon- 
'digle și internaționale de cea mai 
șatre însemnătate.

Avionul „Emeraude", care a sufe- 
Luni seara tragicul accident dela 

Corbigny, nu era altceva decât adap- 
fjfeă pentru aviația comercială a bi
gi cunoscutului avion „Devoitine D- 
85”. botezat „Trăit d’union”, dețină- 
gotul recordului de iuțeală pe un cir- 
guit de zece mii de kilometri, cu ca- 
fg celebrul echipaj Doret-Le-Brix- 
fâesmin a încercat de două ori raidul 
fără escală Paris-Tokio. El fusese 
construit în scopul de a face cursa 
regulată Franța-Indochina. Era în 
stare să sboare cu o iuțeală maximă 
'de 300 km. pe oră, să se înalțe la 
6.500 m. și să străbată un drum de 
2.000 km. fără popas, purtând cu el 
12 persoane la bord. Dispunea de o 
putere totală de 1.725 cai, produsă de 
trei motoare Hispano-Suiza 9-V ră
cite cu aer; ceeace depășea atât de 
mult trebuințele sale, încât pilotul 
casei Dewoitine — Marcel Doret — 
putuse să sboare vreme de o oră la 
înălțimea de 3.500—4.000 m. oprind 
succesiv motorul stâng și drept. Din 
toate punctele de vedere, atât ca so
liditate de consrucție cât și ca insta
lații de confort și de siguranță in 
sbor, acest avion era socotit ca un 
modei de realizare tehnică pentru ex
ploatarea marilor linii aeriene, cum 
tra linia Paris-Saigon. „Emeraude" 
era confirmarea și Încoronarea mult 
discutatei și mult bârfitei politici a 
prototipurilor. Cercurile oficiale ae
ronautice franceze erau atât de satis
făcute de calitățile acestui avion, în
cât o. comandă de alte șase avioane 
similare se dăduse atelierelor Dewoi- 
tine din Toulouse, unde urma să se 
mar construiască, în afară de aceste 
șase avioane prea puțin diferite de 
, Emeraude", un avion nou de ace
iași categorie, dar puțind să transpor
te 24 de pasageri, așezați pe trei rân
duri de fotolii confortabile și dispu
nând de o iuțeală sporită prin retra
gerea carului (trenului) de aterisaj 
In timpul sborului.

Palmaresul lui D-332 a început în 
ziua de 7 Septembrie, când Marcel 
Doret a reușit să bată, patru recor
duri: de iuțeală pe o mie și două mii 
de km. purtând două mii de kgr. lest, 
precum și pe două mii de km. cu 
rinei sute și o mie de kg. Iest, toate 
în cursul unui singur sbor de două 
mii de km. în care a purtat două mii 
kg lest și a realizat q iuțeală* de 255 
km. pe oră.

Câteva zile mai târziu, „Emerau
de” conducea la Moscova pe d. Pie
kte Cot. ministrul aerului, cu prile
jul unei misiuni pe lângă U.R.S.S., 
tare se folosea de patru mari avioa- 
•e comerciale trimotoare. Avioanele 
Mese aveau menirea să constituie, fa
ll de tehnica aeronautică sovietică, o 
replică a tehnicei aeronautice fran
ceze.

In legătură ca aceasta, este locul 
93 notăm că Rusia Sovietică a între- 
prins o serie de construcții de «vi
rane gigantice, cu câte cinci și șapte 
Motoare, dintre cari amintim celebrul 
?K-7”, capabli să transporte 100 de 
Pasageri. Acest avion cu șapte mo-

toare s’a prăbușit lângă Kharkov, pe 
la finele lui N’oembrie, cu ocazia ți
nui sbor în care transporta 14 pasa
geri la bord, abia după trei săptă
mâni dela scoaterea lui la sbor. Do
liul încercat de Soviete nu a fost de 
loc mai mic decât cel pe care îl în
cearcă acum Franța.

înainte de a fi autorizat să-și în
ceapă cursele de serviciu avionul „E- 
meureude” a fost pus la o încercare 
de o sută de ore de sbor în raid. în
treaga carieră a lui se rezumă la stră- 
lucitele succese dobândite în acest 
răstimp, de oarece accidentul de la 
Corbigny s’a produs chiar la sfârși
tul primei curse regulate Paris-Sai- 
gon-Paris.

La 26 Septembrie a ăvttt loc primul 
raid din programul de încercări, pe 
distanța Paris-Londra-Paris. Drumul 
dintre Le Bourget și Croydon, de 37; 
km, a fost străbătut in timp de oră 
și șapt minute, cu o iuțeală medie de 
320 km. pe oral Succesul avionului 
„Emeuraude” și al echipajului său — 
piloții Marcel Doret și Robert Ba- 
jac, radio Queyrel și mecanic Cram
pei—a avut un mare răsunet în cercu
rile competente; mai ales că după so
sirea sa la Croydon, Doret a făcut o 
strălucită prezentare a avionului, din 
punctul de vedere al evoluțiilor în 
aer, în fața oficialității engleze.

Raidul următor s’a făcut la înce
putul lui Noembrie pe distanța Paris- 
Marsilia-Paris, în timp de cinci ore 
și 51 minute de sbor, adică cu o iu
țeală mijlocie de 235 km. pe oră, pe 
un timp defavorabil, cu un echipaj a- 
proape identic, în care Marcel Doret 
era înlocuit prin pilotul secund Lau
nay.

Continuând executarea programului 
de experiențe, avionul „Emeraude” 
execută n trei zile, cu 12 persoane la 
bord, raidul Paris-Dakar-Paris, de 
11.400 km. Timpul de sbor Ia duceie 
a fost de 19 ore și șase mnute, cu o 
iuțeală de aproape trei sute de km. 
pe oră; iar la întoarcere de 20 ore 
și 41 min., cu o iuțeală de peste 275 
km. pe oră.

La 20 Noembrie, cu prilejul rai
dului Paris-Bruxelles-Paris, pilotul 
Launay, radio Queyrel și mecanicul 
Crampei stabilesc recordul de 51 mi
nute pe distanța Paris-Bruxelles.

La 22 Noembrie, acelaș echipaj e- 
xecută drumul Paris-Malmoe în pa- 
tou ore și jumătate, cu o medie de 
280 km, pe oră; iar în ziua următoa
re fac drumul Malmoe-Copenhaga» 
Amsterdam-Paris, executând ultima 
etapă intr’o oră și 40 min., bătând cu 
32 min. avionul de cursă plecat odată 
cu el din Amsterdam.
Ultimul raid de încercare a fost rai

dul Paris-Alger-Paris, executat la 
ducere în ziua de 2 Decembrie, cu o 
iuțeală mijlocie de 243 km. pe oră si 
la întoarcere de 276 km. pe oră. Dis
tanța Paris-Alger este de 145O km, 
adică Alger a ajuns cam la patru ore 
de Paris l

Intrat în sfârșit în serviciul regu 
lat, avionul „Emeraude” execută dru 
mul Paris-Saigon între 21 și 29 De 
cembrie, având vechiul echipaj Lae- 
nay-Queyrel-Crampel. La întoarcere* 
după un raid de circa 18.000 km.. îșl 
încheiș cariera mistuindu-se în flă
cări Ia Corbigny, la două sute de <7« 
numai de capătul drumului.»

Spre a arăta felul cum era prfvît 
vom 
rân* 
ziar

In Franța avionul „Emeraude” 
reproduce, ca încheiere, câteva 
duri din cumintele și obiectivul 
de specialitate „Les Ailes”:

JDewoitinul D-332, cu cele 
motoare Hispano-Suiza, este o 
șină de foarte mare clasă care. < 
s’ar spune, fără iadoială că nu are e-

trei 
ma- 

orice

UN COPIL OMORÂT
GAlATl, 16- — O nenorocire care 

a Impresionat adânc întreg orașul no 
stru, s’a Întâmplat afităseară pe la o- 
rele 7-

Pe str- Vultur, mai multi copil se 
jucau cu săniuțele- Intr'una se alia 
Lucian Crihană dta str. Războenl 75 
elev ta ci- H de'Uceu* tn vârsta de 16 
anL împreună' cu alfî trei camarazi 
al săi-

Pe când săniuța lor care venea ctț 
vite®ț r* sțr. Vultur ajunse pe str» 
Traian, a fdefr taâmbnată da un auto 
camion»

Elevul Lucian Crihană 
a fost omorât pe loc, tar 
ceilalți trei 0rav răniți. 
Șoferul vAzându-ei fapta 
a dat viteză dispărând.

Comisarul Stefulescu a 
luat măswl pentru prin
derea foferuiui asasin.

CttIȘINAU, 16. Directorul su- 
cur seiet hdmA Basarabiei din Că- 
Urași Ldpușna — anume Cecan-— 
după ce a comis unele nereguli a 
disbärut.

Se lansase svohal câ ar fl trecut 
tn Roșia.

Astdsearâ tnsd, pe când trecea 
w str. Alexandru cel Ban, a lost 
zărit de un cunoscut, care punând 
mâna pe el l-a predat autorităților.

speie Donani continua 
sa se rmiersa in irfou

tale aervidului MdrasUc sta;
Lâ Griațr bara arată 387+6 tem- 

petatura misus.3 grade.
La Ismafl bara e 175+1 tempe- 

ratura miuus 8 grade.
La Tulcaa b^a 201+3 tempera, 

tura — s gradft
Draga JMMnra Sturza”, a lu

crat ia unitatea 44—49 până Ia 50
Sloiurile de sfetați desprinse, 

au luat draga M au dose până la 
Tulgea.

După o jumătate de eră «ti W- 
ceput ta curgă siofariig In casti
tăți enorme.

După cum am anunțat in ziarul 
nostru de eH, apele Dunării conti
nua să crească. La aceasta contrl 
oue și revărsarea lacului Bătrân? 
din jud. Ialomița și Mostlștea din 
pid. Ilfov,

Pământul adus de ape a înfundat 
un pod de lemn, din care cauză a- 
pele s'au revărsat șl au rupt șo* 
»caua Oltenlta-Mânăstirea in drep
tul jrm. 31—500.

Apele revărsate, au inundat o 
parte din islazul și Întreg zăvoiul 
moșiei regale Mănăstirea.

La Spanfov situația este stațio
nară, pericolul persistând.

S’au luat măsuri pentru evitarea 
nenorocirilor eventuale,

LA GALAȚI
GALAȚI 16. — Situația Dunăre! 

in ultima săptămână, dupj rapOar-

Programul de activitate
el c-iuî ministru Franasovici

Construirea liniei llva Mică-Vatra liornei. îmbogățirea parcului le vase 
românești. Contractul șoselelor

D. Richard Franasovici, ministrul 
lucrărilor publice și al comunicațiilor, 
dela- venirea d-sale in fruntea acestui 
departament, a anunțat câteva vaste 
realizări, care să constitue însuși pro
gramul d-sale de activitate la acest 
minister. care are sub privigherea 
lui tot ceace formează viața intensă a 
unei țări, mijloacele de circulație a tu
turor bunurilor economice.

Pentru o cât mai reală îmbunătă
țire a acestor mijloace, d. ministru 
Franasovici, după ce a hsai contact 
cu directorii regiilor autonome tute
late de departamentul d-sale a schi
țat i nmod sumar, toate proectele ce 
urmează a fi puse în aplicare.
O NOUA LEGĂTURĂ 

TRE ARDEAL Șl 
BUCOVINA

Un prim proect oare uimaază a fi 
raalișat cât mal curând, este construi 
ren liniei ferate Rva-Mică-Doma- 
Vatra, care face legătura între Ar
deal și Bucovina-

Cela două provincii erau complect 
lipite până in prezent de-o legătură 
de oale ferată*

Prin construirea acestei linii fera
te,. care era ta studiu de mai mult 
timp, ae realizează unul din vechie 
deziderate ala celor două provincii. 
Actualmente, legătura între Cernăuți 
și celelalte orașe din Nordul Ardea
lului sa tăcea prin linia de peiaje, 
care trecea prta Polonia» paralizân- 
du-se astfel orice schimb de mărfuri 
și: de călători între cale două ținuturi 
românești»

Proectul acestei Unii fusese rJică- 
tuit imediat după război, când s'au 
și început lucrările de terasamente.

Acum câțiva afti. o societate ger
mana făcuse o ofertă pentru conti
nuarea lucrărilor. Oferta nefiind însă 
avantajoasă, a fost respinsă.

Guvernul Tătărăscu, luând din nou 
in discuție aPest proect, a hotărît să 
ae treacă de îndată la continuarea 
lucrărilor.

D. ministru Franasovici a luat toa
te dispozițiile necesare pentru ca lu
crările Ibtiei llva Mică-Vatra Dorneî 
să fie reluate chiar în campania de 
lucru a acestui an.

Deoarece aoeriă linie, pe lângă im
portanța ei economică ara și un deo
sebit oaracter strategic, mtaisteruj 
comunicațiilor a intervenit la minla- 
terul apăiării naționale* pentru a a- 
corda câteva unități de pioneri, cari 
vor souti astfel mâna de lucru-

Deasemenea Casa Pădurilor va da 
materialul lemnos necesar, linia stră 
bătând importante masive păduroaw, 
cari ver fi pase în exploatare-

IN.

Lucrările cari vor ținei AUTONOMIE CONTABI 
aproximativ 2-3. ani, vor| LI CEAȘCA
costa peste I miliard lei-

Tot materialul metalic 
necesar (poduri, șine) va 
fi furnizat de către uzi
nele din țară, care vor 
putea astfel să angajeze 
un mare număr de lucră
tori șomeuri.

Prin construirea aces
tei linii, întreaga regiu
ne va fi pusă în valoare, 
redându-i-se întreaga 

strălucire economică, prin 
exploatarea enormelor 
bogății forestiere cHn a- 
cel ținut.
MARI REA PARCULUI 

DE VASE
D. ministru Franasovicî. cunoscă

tor adânc al nevoilor navigației noas-

D. FRANASOVICI

ca

S'au respectat ultimele dorințe ale fthicttiliii: nici o floare, nici un discurs
Cum a decurs trista cere tine

tre, a luat deasemenea hotărirea 
prin fuzionarea societăților și arma
torilor români, să se ajungă la o re
ală îmbogățire a parcului de vase.

Statul, preluând o mare parte din 
acțiunile societăților de navigație va 
poseda mijloace de control asupra 
nonei instituții ce se va crea.

Parcul de vase fluviale care cu
prinde unități vechi de 30—40 ani, 
va fi complectamente renovat.

In șantierele românești dela T.- 
Sevetin și Galați vor fi construite 
vase noui de pasageri și de mărfuri.

Vaporul de pasageri ,.Regele Cațol 
H-lea”> a fost pus de curând în cir
culație- pentru a satisface exigențele 
navigației pe Dunăre-

Se vor mai construi 2 tancuri de 
petrol și 2 șlepuri motor, pentru în- 
virarea schimbului de mărfuri pe apa.

In urma vizitei făcute de A 8* Prin 
cipele Nicolae, s’a hotărât ca și mo
nitoarele militare să fle date în re
parație tot șantierelor navale româ- 
nști. cari până ta prenent stăteau În
chise, din lipsă de lncru;

ORGANIZAREA COMER
CIALA A NOUILOR 
REGII AUTONOME

D. ministru al comunicațiilor a
O după amiază mohorîtă de Ia

nuarie ! Pe un catafalc îmbrăcat în 
tricolor, simplu tot așa cum a fost și 
viața ilustrului dispărut, — așezat in 
amfiteatrul cel mare al facultăței de 
medicină, — îșt doimea somnul de 
veșnică odihnă profesorul Cantacu
zino.

Nici o floare. Doar patru medici, 
foștii săi elevi, s&ăjuiau la cele patru 
colțuri ale catafalcului.

In jurul sicriului,- trec, rânduri» 
rânduri de tineri și bătrâni, ioștt 
elevi ăi . ilustriinfi, savant care a 
ctiut împărți din darurile alese cu 
caie l-a înzestrat natura,. tuturor 
de-opotrîvă, fără odihnă si fără a- 
«ecere. v .

Era ora j și jumătate și mulțimea 
continuă încă să Se perinde în \ jurul 
catafalcului plângând pe marele dis
părut. -

Asistența
Pește puțin timp .ncep să sosească 

la facultate convoaie de oameni și 
sute de' mașini din cari coboară . pe 
tând d. general Ilas.evici, mareșalul 
Palatului, din partea M. S. Regelui 
d-nli; Gr. Tătărăscu, președ ntele 
consiliului de miniștri;; mareșal Fre
zau, N. Slăvescu, ministru de »finan
țe; C. Dum triu, mlmstrul sănătăței; 
dr. Angelescu,' ministrul instrucțiunii; 
Inculeț, ministru de interne; I.* NiStor 
ministrul Bucovinei; N. Săveanu fijst 
președinte al Camerei; _ prof. N. lor- 
ga, fost președinte al consiliului de 
miniștri; Octavian Goga, C. Argetc- 
ianu. Trancu-Iași, Gr. Iunian, D. R. 
Ioanițescu, general Ștefănescu-Amza, 
N-cu Hlotu și Charles Mitilineu, 
foști miniștri; lamandi, subsecretar de 
stat la interne, Mitîță ConstantineScn, 
subsecretar de stat; le finanțe; Geor- 
ae Brătianu, D Ormeason. miniștrii! 
Franței la București; QoUas^ ininijs- 
ttul Greciei; Ciolac Antici, ministrul 
Jugoslaviei; Jan Seba, ministrul 
Cehoslovaciei;. cavaler von Rappart. 
ministrul Olandei; profesor dr. Băl^.- 
cescu, decanul facultăței de medici
nă; Principele Brâncoveanu, Alexan
drina Cântacuzino, ’ profesor Geâtge 
Cantacuzino, d-na Victor Antonescu, 
profesori doctori: Gheorghiu, recto
rul Universității; C. Daniejopol, Poe- 
naru Căpleșcu, Riegler, Berceanu, 
Mețeanu, CȘucă, Nanu-Muscel, Ma- 
rinescu. Al. Obreja, Amza J’anu, N. 
MinovicI, directorul Institutului me- 
dîco-legal ,.Mina Minovici”; Ștefan 
Minovici. Ionescu Mihăeștf, Horto- 
lomei, Paulian, Lupu, Man’catide. 
Debanu, Iacobovici, Voina, Victor 
Gomoiu. Titi Constantinescu și I. 
Manolescu ; generali doctori ș 
Butoianu, Iliescu, Grintescu și Vin- 
tilă Rădulescu; Codin Ștefănescu, 
procuror general; Procopie • Dmnl- 
trescu, prim procuror, generalii:

comandantul pieței; colonel Gabriel 
Marinetou, prefectul poliției Capita* 
lei; inginer Ștefan G- Du<a, S. Mi- 
naW&.* Geocge Corbescu^ T. Rosetti, 
direhlioiul, cu tot tazeotudtd loteriei 
de stat; doamnele oe onoare Mavro- 
di, Procopiu și Simona Lahdvary *; 
d-riü; doctori GțOrge Enfescu, me
dic șef ai Casd de asigurări; Fr. 
Șpaniez, T. Vaisiftu, subdirectorul 
Inștitutului fflgdico-iegali Persca, lo» 
nescu; inspectezi >V. Parizfanu, șeful 
poliției - sociale; L. Frânpulescu, șeful 
Siguranței Qteitalel; chestor , Alfred 
Paximâde, șeful serviculuj de cir
culație, eta, etc.’---- ----

Apoi elevii* institutului sanitar mili
tar, în frurite* cu d. general dr. Ma- 
rinescur studenții' și' profesorii insti- 
tutu'ui de seruri p și vaccinuri'„Pro
fesor di. 1.' Cantatuüno“, studenții și 
profesorii facultăței de medicină pre
cum* și sute de pdmlratori ai defunc
tului, cari? au țțnut <*+ aducă un ul
tim omagiu.

Asistența •g+ntcutifa amfiteatru, iar 
elevi! - institutuiui sanitar ./au; fățut 
cordon pe ''dota'- rânduri în fața • in- 
trării. , ‘

Au fost aduțe apoi , trei / coroane 
din partea , M; S- Regelui Carol II, 
Reginei mamă; rii miîțisterului sănă-

Serviciul' religios
’ La, ora. 2 .'și' jumătate orhestra Fi

larmonicei, süb conducerea maes
trului Pcrlea' a- cântat „moartea iui 
Siegfried'*, opera nemuritorului Wag
ner, . '

Ăpoi s’a oficiat un-* scurt serviciu 
relig-os de către protoereul Vinti-escu, 
dela biserica Sft Vineri . și preoții

Petrescu, dela biserica Visarion și 
Niculéscu, diela biserica Sft. Elet- 
terie.

Nu s’a rostit nid un discurs, doar 
d. G. Tătărăscu, președintele consi
liului de miniștri, s’a urcat pe caia- 
fale și a întins peste sicriu o lentă 
tricoloră glăsuind, sugrumat de e- 
mbție: „Dumnezeu să-l ierte“...

.Sicriul a fost apoi ridicat pe brațe 
de către foștii elevi ai defunctului și 
condus spre, automobilul dric, care 
era-tras în fața scării.

‘Cortegiul funebru s’a pus în miș
care, urmat de întreaga asistență, o 
trăsură regală cu perdelele lăsate, o 
companie de jandarmi și una de gar
dieni publici și de un șir nesfârșit de 
oameni și mașini.

La cimitirul Bellu
;La cimitirul Belul sicriul cu ră

mășițele pământești ale aceluia cuie 
a fost profesorul dr. Cantacuzino a 
fost dus pe brâțe spre cripta din 
dósul capelei, unde se află și M* 
crlul cu rămășițele pământești ale 
fostului prim mihlstru L G. Duca.

După un, scurt serviciul religios o* 
ficiat de protoereul Vlntilescu sl- 
crhi| a fost scoborât în criptă șl 
depus alături de cel al tui Ion Duca.

Rămășițele pământești ale de
functului au fost depuse acolo pro. 
vlzortu urmând ca apoi să fle de* 
pțise in cripta care se face la insti
tutul dr. I. Cantacuzino, acolo unde 
tavadtól care a dispărut șl-a fra- 
tnâhtat creeiid și adat lumei lumina 
adevărată.

if- 
nut deasemenea să dea noui precizi- 
uni, în ceeace privește noua or
ganizare ce-° vor căpăta regiile au
tonome prin trecerea lor la departa
mentele respective.

D-sa a arătat că prin noua orga
nizare, Casa muncii C. F. R. și con
ducta publică de petrol vor fi trecute 
la Regia căilor ferate.

Deasemenea d. ministru Frana
sovici a ținut să sublinieze că ve 
niturile Casei Muncii C. F. R. nu 
vor fi inglobate in nici un caz in 
bugetul general C. F. R.

Ele vor rămâne independente, 
pentru a serv] exclusiv scopurilor 
de ajutorare șl de pensionare ale 
slujbașilor C. F. R.-l$tL

LICEASCA
Ținând să răspundă cri 

ticelor ivite in ultimul 
timp, d. ministru F'rana- 
novici a arătat că prin 
noua organizare se tinde 
a. se face o cât mai insem 
nată economie in ce pri
vește cheltuelile de ad
ministrație.

Principiile de comercia 
Uzare vor fi integral res
pectate, pentru a nu se 
ajunge la anchUozarea 
oricărei inițiative**,

„Autonomia contabilicească — 
a insistat d. Franasovicî — va fi 
păstrată, sub o formă adequată 
rostului M administrației fiecărei 
regii în parte”.
• Iu anume condițiuni se vor 
creea organizații speciale de ex
ploatare^ țiuându-se seamă de ne
voile fiecărei regii.

Nu va fi paralizată niei unadln 
înfăptuirile bune de până acum. 
Astfel, Regia căilor de comunica
ție «pe apă îșl va continua opera 
de refacere a silozurilor și maga
ziilor de cereale, precum și cons
trucția molului de petrol Începu
tă anul trecut In portul Cons. 
tanța.

Nimic din ceeace formează ae. 
tivitatea rodnică și necesară nn 
va fi stânjenit ci se va căuta nu
mai a se face cât mai severe eco
nomii, a încheiat d. ministru 
Franasovici declarațiile privitoa
re la noul mers al regiilor auto
nome.
CONTRACTUL ȘOSELE- 

. LOR
întrebat de un redactor ai nos

tru asupra lucrărilor de pavagii 
încredințate societăților străine, 
d. ministru Franasovici a arătat 
că prin noua modificare a con
tractului cu societatea „Swenska" 
și „Mason”, s’a căutat a se obține 
clauze avantajoase, atât din punct 
de vedere tehnic cât și financiar.

Din cauza prorogării Corpuri
lor Legiuitoare, noul contract mc 
dificator n’a putut fi supus încă 
aprobării Parlamentului. ,

Societățile de pavagii pretin
deau reîntoarcerea la vechiul con 
tract oneros, din Cauza neratifi- 
cării de către Parlament a nori
lor clanze modificatoare. ;

Ministerul de finanțe a dus tra 
țative directe, prelungindn-se ter
menul de ratificare până’ lg 
Martie a, c. ’ ț

Casa Drumurilor na« 
vrând să recepționeze o 
parte din lucrările Soc- 
„MassocP , care erau prost 
executate, d. ministru 
Franasovici a luat ime» 
diat măsuri ca această so 
cietate de pavagii să res
pecte cât mai strict con- 
dițiunile din caetul de 
sarcini.

Lucrările nu vor fi re
cepționate decât atunci 
când se va vedea că So
cietățile de pavagii fi-au 
respectat angajamentele 
luate“ — a terminat d. mi
nistru Franasovici expu
nerea vastului d-sale pro 
gram de lucru ce-l leagă 
de departamentul comu
nicațiilor. i_

A. Vis

Situația agricolă in țară

A. Z.

impresia produsa la iași 
de nuitea Pnleseralul t [antaoizlno ' F I * ’ ’ jji | L

: IAȘL —■ Vestea dlspariției mare
lui' savant >omân,* cu1 renume' mon
dial. profZ L * Cantacuzino a produs 
o impresie, profundă.. în localitate.

' Atât * în rândurile universitare, cât 
și în lumea medicală, moartea fos
tului ministru a prdejițit sincere re* 
grefe. • • - - ; ,

; Defunctul era foarte bine-cunos
cut,'deoarcceîșî crease, legă tur iin- 
deștructiblle' cji lașul, inși din anii 
1893—1894, când și-a început car 
riera profespțală /fiind titularul 
catedrei do /morfologie. dșla jacul: 
tatea de moidipfaL din localitate.

A avut apoi un contact strâns cu 
lașul, cu prileiriccolaborirei de mai 
târziu la revista „Viața Româ
nească”,

Mânu. Bărzotescu, LPopescu, /Era-I .
die Nicoleanu cu d-na gi Papazofiiu, I Lt-toete*taotlțntfjta sanitare de

Stat-din Iași, ia epitropia Sf. Spiri- 
don. și la Universitate s’a arborai 
doliu pentru moartea profesorului 
Cantacuzino.

S’a hotărât ca in prima ședință a 
Consiliului de higienă. să se oma
gieze personalitatea ilustrului ge
niu românesc.

D. dr. N. Cădere medicul șef al 
niunicipiujui ■ Iași a expediat d-nei 
Cantacuzino următoarea telegramă 
de condoleanțe:

„Consternatl de lovitura irepara
bilă pe care dv. cât și tara intrea. 
gă și umanitatea in general o în
cearcă prin pierderea savantului 
bun și drag, care a fost profesorul 
dr. Cantacuzino, vă rugăm a găsi 
o i cât de slabă mângâiere in co«- 
doleantele noastre adâncf și îndu
rerate”.

Serviciul de Statistică din Mi
nisterul Agriculturii a dat . pu
blicității următoarea situație a- 
gricolă din țară gi ■MkJU„ 

Câmpul este aeoperit pretutin
deni cu zăpadă astfel că gerurile 
puternice din prința jumătate a 
ionel ianuarie nu au putut vătă
ma semănăturile.

lată și datele definitive privi, 
toare la producțiunea din 1933 a 
principalelor cereale păioase: 
grâu, seeară, orz și ovăz.

La grâu producția este 3.246434 
tone. Se constată o creștere fată 
de valorile precedente eare nu in
dicau decât o cantitate de 3 mi
lioane 190.969 tone. Comparativ eu 
recolta din 1932 (1.511476 tone) a- 
vem un spor de 1.729.158 tone sau 
114 la sută iar comparativ eu me
dia cincinală (2.922.458 tone) un 
plus de 318.176 tone sau 194 la 
sută. Abundentă a fost șl recolta 
secarei cu 445.918 tone in loc de 
267.652 tone in 1932 și 342.976 tone 
media anilor 1928—1932.

Producțiunea orzului care
ridică la 1.884-368 tone a dat nn 
excedent de 417.121 tone sau 
la sută față de reeolta anului 
cedent (1467.147 tone) și un defi. 
cit de 16-666 tone sau 64 la sută 
față de media cincinală (1.900.868 
tone). Ovăzul a pred#8 806.424 
tone comparativ eu 648.671 tone 
in 1932 și 961.833 tone media cinei 
nală. Scăderea respectivi creșterea 
se cifrează deci la 16X753 tone 
sau 254 ia sută respectiv, 155411 
tone sau 16,1 la sută.

In general producțiunea la hec
tar a păloaeelor a fost in 1933 mai 
mare decât ta anul precedent și

chiar decât media anilor 1985— 
»32, ■ 1

Regiunile cari an fost mai pro« 
ductive tn anul agricol 1933 aut: 
Basarabia de Nord. Șesul Șiretu
lui ți al Prutului șl Câmpia Ti
sei. i; '

Datele defintlve pentru recolta 
porumbului nu sunt Încă disponi* 
bile. Ultima evaluare provizorie 
dă o cifră mai redusă decât eva
luările, precedente. astfel că este 
probabil că producțiunea anului 
1933 nu va trece do. 44M.666—4 
milioane 366.666 tone porumb din 
care In prezent aproximativ 59 Îs 
sută are un .procent prea mare de 
umiditate, (peste 26 1a sută).

se

284 
pre

Recursul asasinului 
Virgil Nicoiaescu 

amânat
EH urma să se judece ta tata 

înaltei Curți de Casație recursul 
iăcut de Virgil Nicoiaescu, con
damnat la 20 ani muncă silnică de 
Curtea cu juri din Capital& pentru 
uciderea soției sale Olimpia și a 
mătușei acesteia Ecatedna Bo. 
teanu.

Deoarece apărătorii condamna
tului au depus motivele de casare 
abia in ajun, înalta Curte, după 
cererea d-lui procuror general Că- 
pătâna, a amânat judecarea recur
sului pentru ziua de 27 Februarie 
cor.
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llNDISCUTABIL U E D l[\ A NE CEA PkPÂINEA n tSKI[/Ari buna
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată pen
siune 2 persoane, eftină. Str. Franze- 
lari 26. 2-34733
CAMERA mobilată de închiriat, te
racotă. electrică, strada Spătarului 
No. 5 Armenească- 2-34732

A "“SUS,rica Ifl-1- Mihaiache despre menirea

Cel mai frumos cadou ) 

penlru copii»

este romanul:

FRAM
URSUL POLAR 
de CEZAR PETRESCU 

ilustrat Je marele pîetor 
N. N. TONITZA

DORMITOR vând 8500 lei, stejar 
massiv, perfectă stare, solid, mo
dern. Piefătei 20. 1-24

INGINER tânăr caută cameră cochet 
mobilată la persoană singură. La 
ziar .,L 2031’. 1-34754

ATENȚIUNE! Mare chilipir Dorohoi, 
130-000 imobil 5 încăperi mari, gră
dină 10-000 m. p. Mitroi, Dudeșfi 65 
București. 1-14
VÂND sufragerie foarte modernă, a- 
proape nouă. Păstorului 1. Etaj.

1-18
CUMPĂRĂM livretele Băncii Marmo 
rosch (din Capitală și Provincie) plă
tind prețul cel mai mare. Calea Vic
toriei 1 (Sărbătorile deschis). 
_________________________5 34631 
VÂND urgent sufragerie, dormitor 
Herenzimmer, studio, lămpi- Victo- 
riei 96. etaj. Cretulescu 2,____39744

FUNCȚIONAR cinstit caută cameră 
mobilată, încălzit și pensiune; ofer 
lei 20Q0. Adresați biar sub „Teodor“ 
camera confortabilă» pensiune a- 
leasă, bae, 1-2 persoane, (loc ordo- 
namâ). General Lahovary 4-_______
CONVENABIL închiriez cameră mo
bilată confort strict separat- Traian 
192, scara 1 (Bul- Pake). 1-3470»
CAMERA goală confortabilă acces 
bae 60<î lunar. Miron Co9tîn 34- Ga- 
ra Nord-__________________ 8-84618
GRATIS, cameră mobilată centru 
pentru funcționară contra conversa
ție germana-româna- Oferte jurnal 
sub „discret“. 1-34755

MORENI, 16. — Un lucrător 
serviciul soc. „Creditul Minier'" 
localitate, eșind dela serviciu in ziua 
de 15 Decembrie a plecat acasă.

Când a ajuns prin pădurea din 
dreptul satului Dițești, <-a eșit în- 
nainte 2 lupi. De frica lupilor, lucră 
torul s a ales cu paralizia mâinii și 
piciorului stâng.

Internat in spital, el a încetat 
săptămâna trecută din viață.

Cauza principală a morțil, s*a a- 
tribuit spaimei trase la vederea fia
relor sălbatice.

Epidemie de tifos exante- 
matie la Ismail

din 
din

ti
en

tineretului

de
un

MICA PUBLICITATE
ȘIFON1ERA dublă modernă, sufra
gerie elegantă vând convenabil Ne
gru Vodă 11. 39574

CAMERA mobilată, cuvetă» separată 
închiriez prefer provincial- Doroban
ților 29. vizitarea 1—4. 1-34715

Anoociiirile se primesc ia Adm’nîstrațfa ziarele!
Str. Sărindar 4 dela 8-12,15-20

Telefon 3.40.80

CUMPĂR casă trei camere, depen
dințe, confort, oferte căsuța poștală 
31. 1 34778

tdéMiiaû Gierte dede/viau
cuoânia£

CĂUTĂM cutii pentru cremă diferite 
mărimi Zaharia Lackner, Rădăuți- 
Bucovina. 37125
VINDEM casă nouă nelocuită trei 

-‘amere hali tot confortul 360 metri 
pătrați teren. Strada G. No- 46- Par
ul Ferdinand- Adresați Imaco Bule- 
rard’jl Domniței 1- 1-34605

1200. ÎNCHIRIEZ cameră elegant 
mobilată, absolut separată, confort 
modern, eventual loc ordonanță- Fo
ca 34- (Cotroceni). 2-34741
PRĂVĂLIE plin centru comercial 
sfrada Câtnpineanu colț Sft- Ionică 
sub Hotel Simplon, de Închiriat ime
diat. Adresați Portar Hotel Simplon, 
dimineața- 89701

CH1Ș1NAU 16. - La Ismall 
fosul exantematîc care bântue 
furie a făcut o mulțime de victime.

Serviciul sanitar a luat măsurile 
cuvenite.

Cercul pastoral 
Biserica A1M-C. Victoriei

co-

UARATA tânără, perfectă france
za, germana, dactiiografia. practică 
traduceri literare, acceptă orice mo
dalitate de valorificare a diplomei 
universitare. Ziar: „dor de muncă“- 
................................................. 3 34729 
STUDENT, liber 8—12 seara Dumi
nică toată ziua, caută orice ocupa
ție- La ziar „Muncilor“,............1—34

CAUT guvernantă la fetită de școală 
pnmară. Pentru meditat, ajutat In 
casă și cusut. A se adresa str- Hagi 
Ghiță 66 (Filantropia).
CAUT să-mi conducă menajul ziua 
lunar, văduv bogat. Ziar ,.C- S-".

1-35

CUMPĂR urgent mașină cusut „Sin 
ger", format birou, ocazie. ,,Ște(an‘‘, 
sos. tancului 25. 39716

FUNCTlOlÎAR stat, lucrez avocat se
cretar, 8 ore contra modestă locuință 
cameră. Adresați ziar. Lupu-

1-34721

Astăseară, la ura 7, cercul păstoral 
Biserica Albă, calea Victoriei, îșl 
ține obișnuita ședință săptămânală. 
Va conferenția părintele prof. I. Io- 
ncscu dela Biserica Amza, despre : 
Credință și superstiție.

Partea artistică va îi executată de 
corul Bisericei Amza, de sub condu
cerea d-lui prof. bf. Lungu.

FRIZERIA ..Grand“ din str- Lipscani
6 caută bună manicuieză. 1-19

DORMITOR, Herenzimmer. sufrage
rie modernă, tablouri diverse, vând 
imediat- Romană 150 parter. 3 17
CAUT femeie fără bărbat cunoas-ă 
bucătăria- Weinberg. Sft Ion Nou 
32. 89714

CAMERA mobilată, convenabilă, str.
Apolodor No. 10 curte dreapta. Go- 
hen- 1-13
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, Nave
tă, teracotă, separată prefer provln- 
cial. Dorobanților 29- 1-16

Dela Univers tatea
TOPOLOVENI— Duminica, « 

avut ioe în sala Federalei Pod
goria Muscel din Leordeni o reu
șită șezătoare culturală organi- 
sată de membru tineretului na- 
tional-țăranist sub auspiciile U- 
niversitătii țărănești din comuna 
Leordeni. ,

Șezătoarea a fost deschisă 
studentul Ciolcă care face
scurt istorie al activității Casei 
de sfat a tineretului din Leor
deni, evidențiând eă cele 1000 vo
lume din bibliotecă se citesc mult 
de tineretul și sătenii corn. Leor
deni.

Programul compus din
rari populare și piesa. ,»In va
canță“ de .Vicoi a fost executată 
In condițiuni bune de fete și flă
căi din comună sub conducerea 
d-lui înv. Alexj Ciucă fost ins
pector școlar ajutat și de studen
tul Uîolca.

Șezătoarea a fost încheiată de 
d Alex. Ciacâ care mulțumește 
d-lor I. Mihaiache pentru că a 
înzestrat Casa Sfatului cu SUO vo
lume și șase abonamente de ziare 
și d-lui Siegler.

Cuvântul d-lui 
I. Mihaiache

Politica este luptă — lupta pen
tru ridicarea ramului — dar no 
luptă cu parul, 
glonțul.

Tineretul care 
tă o mare forță

noi cei din partidul național- 
țărănesc — îi adunăm și îndru
măm prin astfel de mijloace cul
turale — după cum ați văzut șe-

țărănească-Leordenl
zătoarea din această seară.

„Veștejim suritime

ti: ?rilor ce se »..‘.»au ia act< Ue 
terorism și devastare. Prin chema
rea tineretului la astfel de șeză
tori — în jurul școlii și a învăță
torului îi îndrumăm pe cu., 
nătoasă — de luminarea acestui 
stat țărănesc.

Detest și înfierez din răspu
teri îndrumarea tineretului pe 
căi lăturalnice care duce la anar
hie.

Tocmai prin conferințele ce se 
yor ține la Universitatea țără
nească din Leordeni urmărim lu
minarea și îndreptarea tineretu
lui pe căi bune și pentru Dropăși- 
rea acestui neam.

Mulțumesc tineretului ce mun. 
cește și activează îu scopul vede
rilor mele și sunt mulțumit eă a- 
pelul meu de acum 4 luni a găsit 
ecou în sufletele voastre cari dau 
dovadă că sunt dornice de bine si 
ridicarea culturală a neamului.

au urmat jo

și d. Mihaiache

cu pumnii, cu

este șl repreziu. 
diu aceasta tară,

AVOCAT energic cu abonament C- 
1-- R. caut contencios cu salariu fix- 
Pretenți’jni minimale- Preiau afa
ceri avocațiale în toată tara- Scriți 
Căsuța Poștală 240-
DOMNIȘOARA inteligentă prezenta
bilă, bună gospodină, caută ioc ca 
menajeră la un domn bine situat- 
Ziar „Dip'*- ____ 1-34789
T AN AR A drăguță modestă (încre
dere) caut menaj ușor. Dionisie Fo- 
tino 20 (Dorobanților). 1-11

CAUT dresor câine lup. Gaspar- Dr- 
Felix 61.
TARABA drăguță Caută comerciant 
menaj ușor, Dionisie Fotino 20 <bă- 
cărie Dorobanților)-___________ 1-28
CAUT post administrator, ajutor- 
contabu sau portar la orice institu

ție sau hotei- Posed: româna, frâu 
ceza, germana, ungara și engleza. 

Am gaia,Ale morală ei materială. A- 
dresa : Post-restante Z. Andreescu. 
12345.

VÂND ceas-brățară briliante, blană 
.lame Mirca, Popa Tatu 35 Dentist.

1 34689
»SUFRAGERIE, dormitor, birou, holl, 
r uer modern. Studio tablouri diverse 
vând urgent- Jules Michelet (prima 
dreapta L___________________ 39317
FILTRU. 18 pungi curătoare, pâlnie 
tub acid, manometru, serpentină be
re. vând, Dionisie Fotino 20 (Doro- 
ba n țio r )•_______ _____ _____ 1-34777
SANIE elegantă de fier pentru doi 
cai. lei 8000. Mihăilescu. Chiristigli 
12. 2-34590

1-£eu aufà/nùif
I

SOCLURI» scări, intrări încăperi mo
derne puteți avea aplicând tapetul 
poșta. Etern- Adresați, Moșilor 94.

2-20
CROITOREASA perfectă, lucrează fa 
milie, acasă ultimele modele, repa
rații- Plantelor 43.____________ 2-33

DOAMNA serioasă, bună gospodină, 
ca'utâ post menajeră. Ziar »,Menajeră 
Bună“. 1-15
CAUT post desenator, decorator, li
tografie, ori cinema, condițiuni mo
deste. Ziar ..Desenator“. 1-17

DAU găzduire unei femei singure în 
schimbul mici servicii. Sfinților No- 
15 A.______________________84327
PROFESOR(A) de dans, eventual seri 
mă, și frizeri angajez-1 Tftnase Ghoer 
ghiu, Giulești 153- 1-34769

SUFRAGERIE, dormitor, hali, studio 
bibliotecă, elegantă, ocazie rară. Jă- 
lărașilor 85- 1-34616
BRICHETE Stlezia pentru sobe de 
porcelan Loewenbach, Victoriei 128.

noi rifEgger'i vindecă tușea și 
lăgușeala- Cutia 15 lei-

UI VlLttâL
I leu cuvântul

NUMAI bom- 
bonele Mentha

DISTRIBuri'OR »energic cfaioșcarl, 
garanție 5000, angajează Gazeta De- 
tectlvă. Victoriei 48- 1-34741

J'ncÂé'ïêefa
J cuvântai'

CAUT bună lucrătoare țesătoare pen 
tru covoare persane- Adresați: d-pa 
lonescu, Str. Ștefănescu-Tei No. 57- 

23463

cuvaniu
KfPUtillUTATE 
MLĂl 
rutinată serioasă având

DOAMNA serioasă 26 ani bună gos
podină caută post ca menajeră Ia 
domn serios. Ziar „D 26“. 1-34690

1000 LEI (Gara de Nord) Costache 
Aristia Jl. (țameră Qumos mobilată, 
teracotă, electrică- Intrare separată.
CAUT garsonieră (sau două camere 
bae) imobil nou. Indicați prețul. 
Ziar 215- 1-30

REP REZENTANTE preiau având bi
rou, telefon» organizație. Maximum 
garanții. Ziar sub „Activ" eau tele- 
fon 370/45.________ __________1-31
AVANSAM bani» cțimpărărm, vin
dem ’ obiecte prețioase- Societatea 
,,Comfin“» Șelari 8 curie- 6-37 
ATENȚIUNE I Cea m^I eftină sursă 
rămâne tot Dregueria „Sfântul GhMz 
flhe”. ' 8-86

CASIERA
practică Îndelungată caut post Ziar 
s'ub „Casieră*’. 2-34739

LICENȚIAT in științe comerciale» 
contabilitate» corespondentă română, 
franceză, germană, engleză, caut ser
viciu. Adresați Iacobsohn Mendel» An 
ton Pan 6. Pretenții modeste.

CAMERA separată elegant mobilată, 
călduroasă, bae, confort. Louis Blank 
No- 14. 1-29
DOMN bogat caută cameră mobilată
5000 junar. Ziar ,,D. B-“. 1-35

D-NA 30 ANI bună gospodină serioa
să caut post menajeră domn sau 
doamnă poate avea copii merg pro
vincie.Ziar ,J). 30’‘._______ 1-34735
DOAMNA cultă, serioasă, corectă cu
noscând mai multe limbi, caută post 
birou» secretară, traduceri» casieră, 
supraveghere sau alt post Încredere. 
Ziar „Modest''. 1-26

LEMNE uscate 680 Mia Ger Fag 
tăiete transportate, vinde Vaselor 29 
furin Moșilor) Telefon 236-19.
VArd Imobil» două apartamente 
construcție 1931 și 1933, confort mo
dern, venit anual 80000, Cartierul 
Obor, 2 minute tramvaiele 14, 16, 24. 
A se adresa la ziar sub „Vig“- Inter
mediari admiși- 1-34879

CAMERE goale, calorifer, electrică, 
imobil eou, eventual două camere 
bucătărie, acces bale Popa Rusu 9 
(Bulevardul Carol-Italiană\

1-38
ÎNCHIRIEZ camere curat mobilate, 
bae. Str- Aurel Vlaicu No. 60 parter 
casa dela stradă. 2-34799

LECTIUNI Și MEDITAȚII 
______ I leu cuvântul______ 
TIMPUL ESTE BANII Nu-1 pierderi 
zadarnic! ĂS1GURAȚI-VA EXISTEN
ȚA! Numai in patru săptăm&ni ab
solut ORICE PERSOANA, indiferent 
vârsta sau cultura, poate învăța Ste 
nodactylografia''» corespondența co
mercială și lucrările de tiurou, obți
nând certificat de absolvire. „Școala 
Centrală”, strada Academie! 28. în
scrierile zilnic- Cereți astăzi prospec
tul gratuit,
DOAMNA simpatică predă franceza 
35 iei ora centru. Ziar sub ,,Simpa- 
tică**. , 3-33

D. ing. Vardala, delegatul tech- 
nio al României în Comisiunea 
Europeană, a plecat în Italia, 
spre a se întâlni cu delegații 
Franței, Angliei și Italiei.

Comisiunea urmează să studie
ze proectul pentru lucrările de 
îmbunătățire a navigației la gu
ra brațului Sulinei-

După șezătoare 
curi naționale.

Alături de d-na 
au mai luat parte la această ma
nifestare culturală și d nii: I. Pa- 
traulea senator, I. C. Petrescu 
fost secretar g-ral, inginer Pala- 
dian, jude Podgoreanu, avocat 
Marinache, av, Popescu-Mahe- 
dinți, d-na și d. dr. Siegler, Au
rel Chivuleseu cu d-na; familii!«: 
V. Iriminan, Nițică Târu, C- Sa- 
chelarie, I. Oprea, C. Alexandres- 
cu, pr. Badea, M. Chivu, Alex. 
Moșoianu.

Comemorarea lui I. G. Duca
la primăria Sect. Gaiben

La șantierul naval dm T. Severin, 
s’a' început construcția vaporului de 
pasageri „Regele Carol II". Vaporul 
va tace cursa Galați-Baziaș eventual 
Belgrad pani la Viena.

Forța motrice cu care va fi înzes
trat, ii va permite si aibă o viteză de 
29 km. Ia deal.

D. I. C. Teodorescu, directorul 
general al viticulturii va ține Joi 
18 Ianuarie cr. ora 6,30, la Aca
demia de export din Galați o con
ferință privitoare la problema ex
portului de fructe.

D. Victor Slăvescu, ministrul de 
finanțe a primit ieri dimineață în au
dienți pe d. Roger Auboin.

Comisia contingentării s’a întrunit 
ieri dimineață la ministerul de fi
nanțe și a continuat discuțiile asupra 
principiilor de conversiune.

In călătoria sa la Paris, d. Assan, 
subsecretar de stat al ministerului 
de industrie z discutat cu membri 
guvernului francez, problema menți- 
nerei și mărirei contingentelor de 
produse ce România exportă în Fran
ța-

DOAMNA intelectuală, conștiincioa
să, caut post vânzătoare, debit spe
cial, garanție morală, eventual ma
terială. Ziar „încredere“.
DOANMA germană, cultă, buna con
diții dorește conducerea menajului 
la domn serios, intelectual bine si
tuat. eventual cu copii. Tratament 
familiar- Poate ajuta la lucrări de 
birou. Ziar „Solid“. 1-26

CUMPAr Imobil 3 camere plus de
pendințe. Indiferent cartierul. Ofer 
250-000 lei. Scriți căsuța poștală 240.

DE VANZARE una mașină de scris 
marca Yost în cea mai perfectă sta
re, preț foarte convenabil. D-na Pist- 
ner, strada Cobâlcescu No- 54 etaj I.

1-34765

CAUT centru apartament 3 camere, 
dependințe, bae, oferte ziar „Lunar1*. 
APARTAMENT parter 2—3 camere 
hali, confort modern, garsonieră, ca- 
mere- str- Dr- Sergiu 21-
CAMERA mobilată odăiță debara ac
ces baie- Vasile Conta 15 (Brătlanu) 
pentru domn serios- . 1-9.

CHIRIAȘI

MAgSEUR tânăr, metodă infailibilă, 
discrețiune absolută, vin domiciliu, 
ziar sub „Intelectual'*. 1-34767

DE VANZARE salon. 6 scaune fotolii 
canapea, vitrină jardinieră ?i oglin
dă- Bateriilor 29. 1-34638

ÎNGRIJITOARE la copil, studii se
cundare, caută post- Maria Filip. La- 
biritt 47. 39199
CAUT servici, funcționar- secretar, 
casier, magazioner. Am mașină scris 
garanție materială. Ziar -G. M.“.
DENTISTA practicantă technică și 
operativă, caută serviciu, Agenția 
Melberi, strada Ura nas 73. 3920Q
DOMNIȘOARA cultă bună gospodină 
cuminte dorește conducerea menaju
lui singură persoană bine situată 
4ă-55 am. prefer provincie. Ziar ,,31 
ani". 37128

ÎMMMWGMWMMVVMM«

TABLOURI |

Î splendide, pictori cuaoscvțl cu re- S 
putație, vând <u pre*urJ nx-v 
<r«m dc redus« mai oonveaa J 
.ni «a on unde, co.eqie mare Z 
ursa c«a mai ettina» Vtaitat •

Ispre convingere x
Vizibil zilnic numai între 2—, S 
oumlntca, Urbători toată ziua 9 
tr. Turturnia 3 (prin Labirint 5 

tramvai 16 (stația Tabacu) X

DOMNIȘOARA predă conștiincios: 
germana, franceza, polona, engleza, 
foarte convenabil- Adresați ziar -JLt- 
cadia«. 28305

CASATORII 
I leu cuvântul 

CASATORII urgente mijlocsc în toa
tă țara, numai partide situate- Maria 
General Ipățescu 22 A ștaj prin Ca- 
lea Moșilor._________ _______ ____
CĂPITAN activ văduv caut căsătorie 
funcționară, profesionistă fără avere 
ziar »,C- A.“._________________1*85

■fJSeu: eua&niut

GlUJ drag E- Ridică scrisoare- Scrie 
pe adresa știută sau P- R. Păstrează 
mereu aceiași încredere ori cari vor 
fi aparențele. La drum lung se mer
ge încet. îmbrățișări Mami._____2-23

PUBLICAȚIE 
2 lei cuvântul

20^000 garanție caut post încredere 
sau orice altă combnație. Scriți ziar 
„Garanție 192“. 39132

AUR. bijuterii. Ceasornice uzate, 
cumpără prețuri mari Ceasornicăria 
ie'”ederf 4 34-lu.-

CAUT convenabil cameră cu antjA 
goală sau mobilată intrare separată» 
preferabil în casă nouă, lumină chiu 
vetă, acces baie, apropiere tramvai 
șase. Scriți Ing- D- Urmă. Foste Re- 
stante. Loco-______________, 2-12

ȘOFEUR mecanic, rutinat, vechime 
15 ani, modest, caută orice serviciu 
strada Ghinea (Trifoi) 17. (Șoseaua 
Gi u rgi ulm)- 39201
GiiRMANÂ văduvă serioasă caut loc 
menajeră la un domn ori la copii 
mici eventual și două persoane. Ură 
ci un 6. prin Dorobanți.______1-34616

V&ND casă, rapoit nouă prăvălii» 15 
apartamente pe 840 metri teren cu 64 
metri fațadă cu 3 miliiane» peste 2 
milioane datorii Dudești 11 colț Fău
rari. Dă 15 la sută venit Proprletaru
OCAZIE rară, cântar automat ,,Sch- 
ember“ perfectă stare, adresați Ca- 
feul Central, str- Regală No- 3, D- N. 
C. Romaneți. 1-33765

SOO LEI 2 camere mobilate alătura
te, electrică, bae. teracotă, lavabou, 
la 2-3 persoane, eventual pensiune- 
Splaiul independentei 215. Etaj II-

1 34788
CAUT cameră mobilată, două trei ori 
pe săptămână, cuveta, electrică, pre
ferabil calorifer, intrare absolut dis
cretă. Răspundeți ziar 1000 lei.

1-34764

Azi ie întrunește la ministerul de 
industrie și comerț comisiunea de 
contingentare, pentru a lua în discu
ție noul regim ce urmează a se in
stitui la 1 Aprilie.

D. ministru general N. Uică, a ple
cat eri seară la 7 și jum. si inspecte
ze garnizoanele din Moldova.

D-sa este însoțit de d. colonel Oro- 
veanu și d. maior Bossi dela cabinet.

Secția l ■ tribunalului, a condam
nat eri ta prezențS la 1 luni de zile 
închisoare pe Hie Stark zis Ițic, fost 
voiajor la Galeriile Lafayette, învi
nuit de delictul de escrocherie, prin 
aceea ci fără a mai avea această ca
litate, a încasat dela clienții maga
zinului suma de 60.000 de lei.

Comitetul centrului studențesc Bu
curești este convocat în ședință 
Miercuri, orele 16. la sediu.

DOMINA tânără, conduc menajul ia 
domn singur și copil- Adresați ziar 
„R 1QQ *. __________ 1-34701
SORA cu diplomă îngrijesc orice su
ferind. fac gardă noaptea, masagiuri, 
merg provincie, străinătate. Romeo 
Popesru 4 fost Frații Berceni-

t'KUPKlfcTARl
CAMERA mobilată, acces baie. În
chiriază Rosenheck. strada 1. G- Sai- 
fa 4 etaj I prin Domniței; prânzul 
lei 40 (patru feluri)._________39542

DENTIST techniciau bucovinean 
practică îndelungată, la școalele stră 
lnătate, operativa technieă. perfect 
caută post la cabinet bine introdus. 
Adresați ziar ..Perfect 1934“. 39278
CAUT post ca avicultor» Bucureștii- 
Nol str- Aristide Basilescu No. f».

1 LEU
I cuvântul
II litt PUBLICITATE

1 riariM MJtrL

ÎNCHIRIEZ una până la șase c ama
re goale» acces baie. Dorobanților 47 
etaj.____________________ 4-34721
1400 Cameră mobilată 1—2 persoane, 
bae. eventual pensiune- Hodinoianu. 
str. Jules Michelet 10» prima ușă 
dreapta. _______________________
APARTAMENT mic, parter sau gar
soniere. camere separate, tot confor- 
t'ul, str- Dr- Sergiu 21- 2-34758
CAMERA mobilată teracotă electrică 
separată 1200, Buzești 22 etaj, apar
tament mijloc. 2-34757

Comisiunea pentru judecarea opo
zițiilor și autorizarea .emiterii de du
plicate.

Copie de pe dispozitivul 
Deciziei No. 112

Ședinja dela 11 Ianuarie 1934 
Președinte: d. Camil Demetrescu 
Membrii: d-nli I. Lapedatu. C. A- 

Panaitescu, P- O. Vasalopol, 
Emil Giuan

Comisiunea pentru judecarea opo
zițiilor șj autorizarea emiierei de du
plicate, luând în examinare cererea 
înregistrată la jum- No. 30757 din 3 
Noembrle 1933, a Dbamiiel EUza 
AxentL domiciliată în coftMna Bucu
rești, str. Zefirului No- 26.

Hotărăște:
Admite cererea și obligă Ministe

rul de Finanțe, șă libereze duplicate 
după următoarele titluri :

Rentă &% 1820
Titlu No. 56416 ă 500 lei
Titlu No. 45361/3, 86464/5 și 22412 

â 100o lei fiecare-,
Titlu No. 7218 ă 5006 lei-
Prezenta copie fiind conformă cu 

originalul se certifică de noi.
Președinte,

Camil Demetrescu
Secretar, Indeteif»bil

NUMAI bom
boanele Mentha- 

mol ,,Egger‘‘, vindecă tușea și 
răgușealâ. ’Cutia 15' lei.

Cu 
Hamdullah 
Turciei, va 
18 Ianuarie, 
Legațiunii 
1 A.

ocazia Bairamului, Ex. Sa, 
Suphi Bey, ministrul 
primi colonia turcă Joi, 
la orele 11,30, în localul 
din str. Negustori nr.

Pentru odihna sufletului lui Nae 
Țărâna, se va sluji un parastas de 
40 de zile, Slmbăt* 20 Ianuarie, la 
10 dimineața, în biserica Dichin, de 
lingă strada Romană. Cei cari l-au 
iubit și l-au înțeles, sunt rugați a 
lua porte la această tristă pomenire.

Congresul tuturor debitorilor Cre
ditelor urbane, are loc Duminică 21 
crt ora 10 ditn. Ia sediul Asociației 
din strada Smârdan 4, etaj II. Va 
prezida d. general I. Popovici ți vor 
participa numeroase delegațiuni din 
provincie. La ordinea zilei: stabili
rea definitivă a măsurilor ce se vor 
cere guvernului pentru a se prevedea 
în legea Conversiunii și creanțele 
creditelor urbane.

O. Richard Frsnssovici, ministrul 
comunicațiilor, a fost primit in au
diență de lucru de M. S. Regele.

D- I. N. Georgescu. președintele a- 
sociației generale a funcționarilor 
din finanțe, va fi sărbătorit printro 
masă colegială ce Va avea loc în zi’Ua 
de 27 Ianuarie la restaurantul Lu- 
rana.

Eri dimineață, s’a ținut la primă
ria sectorului galben o ședință solem
nă pentru comemorarea lui L G 
Duca-

D. ROMANESCU șl d-na ALEXAN 
DRINA CANTACUZINO au subliniat 
îanatica pasiune pentru cugetam, 
pentru 'un ideal și mal ales pentru 
realizările constructive ate celui ce 
a fost Duca-

D-na GALYPSO BOTEZ: Nu vom 
uita niciodată cu câtă pătrundere șl 
înaltă Înțelegere 1. G- Duca, a fost I Qapitaîei, îmi fac o datorie element

duce pe oameni cu frica și Cu ațâ- 
țarea egoismului animal, I. G- Duca, 
știa să ducă pe oameni numai cu en-, 
tuziasmul pentru înaltele aspirații 
ale om'ului. I. G. Duca avea concep
ția superioară a marilor oameni de 
stat cari în timpurile grele știau săi 
uite că sunt oameni de partid- I. G. 
Duca merita să fie șeful partidului 
său, pentru că n’u oricine are șefia, 

.merită să fîe șeL
I In numele Consiliului Comunal al

cel dintâi om politic care a înțeles 
că femeia nu putea lipsi c\j aportul 
ei de muncă din viața de consolida
re a acestei noui și mari Românii.

Cuvântarea d-lui 
Dem. Dohrescu

D. DEM. DOBRESCU: Țara Roma 
nească a pierdut pe un mare om po
litic, atât de deosebit de toți politi- 
cîanii mari și mici» pentrucă trebue 
să facem deosebire Intre un om poli
tic și un politician-

Pe când politicianul coboară chiar 
pe omul superior, cu modestia ea de 
om mare. Duca ridica până la sine 
pe oricine se apropia de el. Pe când 
politicianul inspira în jurul lui nu- 
mai bănuială, viata lui cinstită șl 
săracă inspira numai respect și nu
mai admirație- Pe când politicianul

R.-VALCEA. — Comisia interi
mară a orașului nostru a ținut o 
ședință solemnă pentru memoria 
marelui român și bărbat de sta» 
ilustrul I. Gh. Duca fost prim mi
nistru și șef al partidului național 
liberal.

D. Tică Ștefănescu, președintele 
oomisiunei, luând cuvântul vește
jește odiosul atentat care a costai 
viața bunului și marelui român ce 
a fost I. Gh. Duca; arătând totodată 
marile merite și calități ale ilustru, 
lui dispărut, precum și pierderea 
suferită de țară de partidul națio
nal liberal și în special aceia sufe
rită de Vâlcea de care marele om 
de stai avea mare dragoste și in 
pământul căreia a cerut să fie adus 
pentru a-și dormi somnul de veci.

Pentru această dragoste și aten
ție față de Vâlcea și pământul ei, 
d. Tică Ștefănescu roagă — șl co
misiunea în unanimitate aprobă ca 
str. G-ral Proporgescu, precum și 
piața „Terasa“ să poarte numele 
ilustrului dispărut I. Gh. Duca, a- 
ceasta pentru ca numele lui să fie 
pronunțat zilnic de către 
județului Vâlcea, pe care 
l-a iubit atât de mult.

Tot în această ședință
s’a hotărât ridicarea, în centrul o- 
rașului nostru, a bustului aceluia 
ce a fost I. Gh. Duca.

Această inițiativă a atras d-lui 
Tică Ștefănescu muluțumiri și laude 
din partea cetățenilor acestui oraș 
și județ.

cetățenii 
defunctul

solemnă

*
Președinția Consiliului de Miniștri 

dorind a răspândi figura defunctului 
mare Om de Stat I. G. Duca, fost 
prim ministru, roagă toate persoane
le care ar poseda vreo fotografie a 
defunctului să o trimită la Președin
ția Consiliului de Miniștri, Calea 
Victoriei 141, Secretariatul General.

Solemnitatea 
dela școala No. 16

Comitetul școlar al școalei pri
mare No. 16 dm Capitală a .t'nut 
adunarea generală în ziua de 16 
Ianuarie.

tară șă aduc admirația mea ca om 
și ca român, memoriei lui Ion Duca, 
care și-a cinstit familia și partidul 
și țara și care a cinstit și pe prieteni 
și pe adversari. i

D- MARIN ȘTEFĂNESCU a arătat , 
meritele defunctului pe tărâmul n&< 
țional.

D. MILLIAN-MAXIMIN. zugrăvește 
în căvinte calde, viața austeră dț 
studiu și înalte preocupări pentru 
toate problemele ce frământau în ții« 
timul timp, țara- ,

Vorbitorul închee, arătând cum luni 
Duca privea nepăsător la toate ame-> 
nințărîle zilnice pe care Ie primea, a- 
vând credința că chiar dacă ar fi ră-' ' 
pus, ar fi ultimul tribut pe care rar 
da țării în slujba căreia și-a pus toa
tă puterea die muncă.

înainte de a-și începe lucrările, 
adunarea a ținut de a sa datorie, 
să consacre câteva minute in me
moria marelui dispărut I. G. Duca. 
Președintele comitetului, preotul 
D. Mihăilescu evoacă figura mare
lui dispărut, vestejind cu toată pu
terea fapta criminalilor.

Directorul școalei, d. Neștianu, 
asociindu-se la cele spuse ante
vorbitor, propune un minut ne le- 
culegere, ceiace adunarea execută 
în picioare.

S’au expediat apoi două fele* 
grame.

generai Uică 
la Galați

GALAȚI, 16. —. Astă noapte a . 
sosit în localitate d. general Uică, 
ministrul de război, care a fost în
tâmpinat la gară de d. g-ral Alimă- 
nescu, comandantul corp. III armată 
și d. g-ral Linteș, comandantul divi
ziei 23 infanterie.

D. general Uică a părăsit Galații 
la ora 7 dimineața.

O delegație de cetățeni din cartie
rul Dorobanți s’a prezentat d-lui mi
nistru al instrucțiunel căruia i-au a- 
dus la cunoștință cele petrecute cu 
localul liceul „Mihaii Eminescu”, 

Acest liceu a fost construit dln- 
tr’un fond de 9 milioane lei adunat 
de cetățeni și din suma de aproape 
i milioane, dată de ministerul In
strucțiunii.

Acum câtăva vreme ministerul a 
dat o altă destinație localului, «nu- , 
tând în el seminarul pedagogic „Ti-’ 
tu Maiorescu’’, iar cetățenii au fost 
obligați să-și trimită copii la : 
școli mai îndepărtate.

Delegația a cerut acum,sau să se 
elibereze localul și să se instaleze 
in el liceul „Mihai Eminescu”, sau 
ministerul să dea cele 9 milioane cu 
cari să se construiască un nou local 

1 ic liceu -în cartierul’Dorobanți.

«hi
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„Ministerul Stawisky"
$i revoltapyblicului din Paris !

Kandalul provocat de Staw.sky in d scufia Camerii deputaților

șl

Impresța produsă la paris șl în 
Franța de formidabilele lovituri ale 
lui Stawisky, este încă destul de 
Puternică. Trecem ia revistă nouile 
a®anuote asupra acestui enorm 
scandai.

l^mte de a muri, faimosul «x- 
croc lăsase o scrisoare către fiul 

Claude în care-i spunea că nu 
î^ate tace altceva decât să dis
pari

Din dovezile care s’*u Mus de 
Fe^a franceză reese în mod cate- 
8°ric că excrocul Stawisky a fost 
împușcat da cei care aveau Intere.

ca el să ..dispară”. Ipoteza sînu- 
9*derii nu mai este azi convingă- 
*O-re pentru nimeni. Nici chiar ra* 
Portul medicului legist care a lă- 
*-iu uxpMuza acvS^i 
Mlhiclderj nu este convins de ade
vărul celor pe care le aiirmâ.

Nu este nic; prima și idei ultima 
J§ra când știin;a medicală șl juri- 
(jică nu se pcue pronunța asupra 
paul lapt material pentru a iace 
^osebirea dintre un asasinat sau 
0 crimă- Ca o victimă Impujcata 
yj tâmplă din imediata »propler« 
price medic legist poate amina 
g0 aiiă în fața unei sinucideri.

jot asemeni, un om poate K 
Spânzurat cu violență și totuși pe 
fot corpul lui să nu se afle u<ci o 
leziune din care să se poala UJg-- 
concluzL M victima s’a luptat cu 
agresomt

In subteranele siguranței gene
rase din franța, ca și în hrubele p«- 
lîticianlsuiului radicai-soclalist wi- 
roase a crimă și a cOnrupțiE

Afirmațiile noastre se bizue pe o 
lutrepgă literatură defectivă, din 
pare se desprinde în mod categoric 
condamnarea unui regim și a unei 
nientaiî ăți politici compromise. 
ALMEREYDA, piijli 

PPE DAUUET SI 
KUTEEPOV

/hnorevda a fost spânzurat,
tociți un de ani versiunea otl- 

a fost că la mijloc este o si
nucidere când în realitate era un a- 

philippe Daudet. fiul mars- 
lui scriitor șl pamfletar Leon Dau- 

directorul ziarului „L’Action 
FranțaiM1’ a fost de asemeni asasi
nat și totuși raportul medicului ie- 
gjgț prof. Ballhazard conch dea că 
asia vorba de o sinucidere. Compli- 
cttateapoUtlcel și poliției a iest uo- 
veaja in această misterioasă asasl- 
nare.

La Începutul lunci Noembrie a 
anului trecut a fost găsit asasinat 
în cabinetul său de lucru directorul 
de teatru și impresarul dramatic Al 
Dufrenne. Din prima zi, Leon Dau
det, cu o genială viziune de detec
tiv. a afirmat și a susținut con
tinuu prlntro campanie de presă 
că asasinul nu va fi descoperit.
£ dădea indicațiuni prcc.se un?« 

se allă criminalul, urmărlndu-1 pas 
cu pas In aventuroasa sa dispariție. 
IM totuși nimeni dar absolut nimeni, 
din poliția franceză nu s’a sesizat 
de denunțurile lui Daudet și asasi
narea iul Dufrenne va fi fără Îndo
ială clasată iar complicii acestei o- 
dloase crime vor beneficia in pace 
de avantajele, materiale ale morții 
fostului impresar dramatic.
Dar cine nu-și aduce aminte de dis 

parhia senzațional de inspăiroâncă- 
toare a fostului generalisim al ar
matelor reacționare ruse generalul 
Kut-epov ? in plin centru al Parisu
lui. generalul Kutiepov a foit răpit, 
de mal mulți indivizi mascați și sub 
protecția binevoitoare a poliției în
chis mtr’un automobil și transpor
tat nu se știe unde. Nici până as
tăzi nu au fost descoperiți autorii 
dispariției misterioase a lui Kutie
pov. in spatele lui Almereyda, Phlp- 
pe Daudet și Al. Duirenne se pre- 
fiUază ca un monstru al crimei 
spectrul lui Malvy ministeriabilul 
de efi și președintele comisiunei fi
nanciare din Camera Franceză. A 
aceluiași Malvy care in timpul răz
boiului fusese condamnat pentru, 
spionaj și trădare și făcuse chxar 
închisoare.

In spMete acestor crime, jumăta
te polițienești, jumătate politice «e 
*fiă o mână de demagogi care ex- 
pto’tează buna credință a multirne- 
te» de cetățeni creduli și naivi. Pe 
aceș ia cată să-l identifice campu- 
nîz car« se duce î.o presa franceza 
împotriva guvernului lui Chau 
teinps. In centra lor s’au ridicat Joia 
trecută zecile de mii de manifest 
tâflțj car« s’au adunat în fața Ca 
merii franceze. Impo rlva lor se r>- 
dloă indignarea unui popor de bur 
tbezl cumpătați cinstiți șl economi. 
Manifestația „ac

țiunii franceze*
In seara in care, la Camera Depu- 

«ților din Paris trebuia să discute 
•candalul provocat de excrocheriiio 
Ini Stawisky, o mulțime imensă îu- 
«ennse să se adune in marele piețo 
năvălind dela periferie către centru.

‘âii care cunosc psichologia pn- 
~®nlui parizian, puteau lesne iden- 
****** ta fruntea «nanlfestanților pe 
®*®eloții regelui, tinerii naționaliști 
®ta organizația .Acțiunii Franceze’* 
ta ultimul secol, după cum reiate»- 
® toate ziarele din Paris, capitala 
•tantel nu a văzut o manifestație 
"O’tarOrabilă în amploare și in mlș- 
^r® cu aceia organizată zilele tre
cute. începând dela ora 5 după a- 

o mulțime imensă ocupas* 
piață a Concordiei. Bulevar- 

•ta-Saint-Germaln. cheiurile Senei.

BISCUIT! FRANZELE

Scriitorul german Renn 
judecat ia Leipzig

si esplanada invalizilor. După pri
ma apariție a poliției și după cioc
nirea cu jandarmii călări mulțihwa 
care imp»eaeca complect accesul 
deputaților ia Palate-Bourboh. înce
puse sâ rupă pomii, să răstoarne 
vehicule și circulația fiind oprită 
iar baricadele improvizate totul dă- 
nea impresia unui asediu al Camere 
deputaților. Din toate părțile se au
zeau strigăte: „Jos Châutemps !

ücrocui Staw sky In
Surprinși de manifestația publi

cului deputății pătrundeau in ma
rea aulă a Palatului Bourbon pe 
străzi lăturalnice și prin uș-le de din 
nos. Tribunele publice ««Pratacăr-• ministeriali 
cate de lume răspândeau un mur- : 
mur surd in care se putea identifica - 
nerăbdarea dar și indignarea. O-j 
ruera in întregime, cu deputății și 
puolicul făcea impresia unui roi ae ■

Jos boții! Jos parazițiil Trăiască. 
Franța!’’

A doua ai Prefectura Poliției dă
dea un comunicat in care afirma 
că se făcuseră 386 de arestări cana 
In realitate erau mai mult de 
iar numărul rănițiior din partea 
jandarmilor ee ridică la 30, fără să 
mai fie numărați si nici identificați 
acei dintre rândurile manlfestanti- 
lor.

i
I

qium 1‘arlameniu ui 
cei mai proeminen.i a acestei Caden
țe accelerate.

— „C ne îi protejează?” răsună o 
întrerupere inoportuna pentru... ban-

j Ocolind răspunsul cu abilități fe- 
.îiue. socialistul La&ranie parvine to
tuși să încadreze ohsstumea mtr'un 

j complex de întrebări din cari nici 
albine de care nu te poți apropia < cbier cei mai abil joncleur pariameu- 
țâra riscui a nenumărate șj venj-jtar nu mai putea scapa: 
aoase înțepături. Acest rol ingrat 
l-a avut fără inooială premierul, 
Chautempe. Dar mai înainte ca o- 
aiul de stat care deține frânele gu
vernului să-și fi făcut apariția p- 
banca ministerială, Farnand Bouis- 
son a deschis ședința pronunțâd o 
alocuțiune rituală pentru a mul
țumi colegilor săi care l-au air.s 
pentru a ascea oară președinte. A- 
dresându-se apoi băncii mlniste- 
-iaie care se populase cu figuri po
litice cunoscute in toată lumea, pre- 
{«dintele Camerii își exprimă în
crederea in guvern și politica de a- 
parare a intereselor publice.

Iată 
pentru 
iul de 
naure, 
nind un ropot de aplauze. Tonul în 
Parlament 11 dau întotdeauna cei cari 
aplaudă nu cei cari vorbesc. Asupra 
acestei chestiuni nu mai rămipe nici 
o îndoială. Din scurta noastre expe
riență parlamentară. — atât de scur
tă încât nici nu am avut timpul su
ficient pentru a o consolida. — pu
tem afirma că gloriile parlamentare 
«e ridică pe bătăturile palmelor ce
lor care aplaudă.

La tribună apare primul vorbitor» 
socialistul La grange.

•îl începe prin a aminti ci de zece 
ani scandalurile Lnanciare merg din 
»■ascadă in cascadă.

— Marthe Hanau, Oustric, țd acum 
ia urmă Stawisky nu sunt decât țipi*

insfârșt momentul oportun 
începerea scandalului. Semna- 
alarmă l-a dat deputatul Bon- 
comphcele lui Stawisky, star.

In Jurul perchiz ițiilo r 
delà Brașov

BRĂȘOV, ÎS. — Am relatat, a- 
cum câtva timp că la locuința loco
tenentului Op.iț s‘a făcut o perche
ziție fi s'a pășit an geamantan cu 
corespondență privitoare la acțiunea 
gărzii de fer.

Autoritățile continuând cercetările, 
au stabilit nevinovăția locotenentului 
Oprtș. S’a stabilit că geamantanul fu 
•sese lăsat la locu'nța acestuia da o 
rudă a sa ce venise în timp ce loco
tenentul Oprif era In excursie pe 
munții Bucegi.

Locotenentul Opriș este eu totul 
străin de activitatea gărzii de fer.

Ștrl d n I fov
Arestați că au făcut apo
logia asasinării lui Duca

Au fost arestați șl înaintaiț par
chetului de Ilfov locuitorii Gheor- 
ghe N. Moise din comuna Cheani- 
Satul Nou-llfov și Stroe louiță 
«lin Cotrunești-llfov, surprinși de 
jandarmii posturilor respective, fă
când apologia asasinatului deia 
Sinaia.

BERNA, 16. (Rador). — D-na 
Paderewski, soția celebrului pianist 
care a fost șl primul președinte al 
Republice! polone, a încetat azi din 
viață in vârstă de 74 anL

Dela Banca Populari 
a învațâtoriiorhuciireșteni

Membrii corpului didactic primai 
diw București au pus bazele uaei 
Bănci Populare, care in ziua de 5 ) 
e. a luat ființă legală cu certificatul 
nr. 15 din 5 Ianuarie c. al judecăto
riei ocol VIII București.

Aseară, în prezența d-lui inspector 
D. lonescu dela oficiul Nat onal a! 
Cooperației, membrii consiliului d» 
administrație au ales ca președ nt» 
al Băncii Municipiului pe d. Vasile 
P. Dumitrescu, inst tutor și un în
cercat cooperator, vice președ. pe d- 
D. Podaru. institutor și președintele 
Băncii ..Grozăvești”, A Gh. Neștia- 
nu. directorul șc. nr. 16 membru tn 
delccaț a permanentă, d. N. Gh. Teo- 
derescu, directorul țc. nr. 5 mixtă, 
/asierul și secretarul băncii.

înțelegători ai vremilor grele prin 
care trecem, institutor j 
teni dău dovada 
corp unit și sunt 
pul cooperației a 
aică activitate.

Bucurez- 
solidaritĂții lor Ce 
chemați 91 pe că’.n- 
da o cât mai rod-

i — „Fenuu ce nimeni nu a Htfor. 
iuat pe administratoiîi Crediuiui 
Municipal din Buyonue despre St«1 
wisky? 
mare și 
venituri 
in anul 
consiliul 
Stt iliiCu 
intre-MrCa finală tae respirația tu
turor și cade ca o invectivă cori», 
sivl asupra regimului potitlc.

— nCe făcea ic acest timp poli 
țin și șigmania generata care avea 
datoria sa supravegheze pe un e*. 
cîoc c<»ndamnat? D-l prefect al po
liției a declarat că de 10 ani supra 
veghia de Stawisky. Care este in
fluența care Fa 
curs efectului 
glieri?”

UN SUGHIȚ 
POA1E SURPRINDE iN VECINA. 
FATLA FOTOLIULUI M1NISIF 
RIAL RAMAS GOL DUPĂ DEM1 
SIA LUI DALIMIERU

Revenind apoi la ipoteza sulei* 
dulu; lui Stawisky — deputatul La- 
grange adaogă:

— .-Aici se află punctul cel m»; 
nevralgic al acestei drame. Opinia 
publică unanimă. Înlătura ipoteza 
sinuciderii. Teză nedreaptă, fie 1 
Dar cejace este grav este că poliția 
si carența Judiciară La dat credi
tul el. In toate sc^ndaleie tinaDcia»

El cuce; o viată pe picior 
toată lumea știa că nu are 
controlabile. El iuntiftua 
1933 o casă autonomă in 
de admin.strație in care 
iinponanie personagii, șt

împiedecat să dea 
acestei supravn*

APOPLECTIC SE

re sunt amestecate poliția șt auto
ritățile*'.

O liniște profundă, preludiul unei 
resemnări generale, invadează Ca- 

! mera deputaților...
Al doilea vorbitor; tânărul depu

tat socialist Monnet. 8urazător, 
nroaspât bărbierit și pudrat de ai 
crede că este o reclamă vie pentru 
săpunul JSlida” schutează o piruetă 
șl încearcă o apărare ratată, stră
mutând chestiunea responsabili
tății politice in domeniul vag și n«- 
rieiinit al responsabilității presei. 
Urmează apoi interpelarea deputa
tului Dommange care aduce fapte 
noi și precizează acuzarea îndrep
tată împotriva guvernului, a poliției 
și a siguranței generale.
LA ORA b âEAvTA RĂS

PUNSUL LUI CHAU- 
TEMPS!

Președintele de consiliu regretă 
că 1 s’au dat lui Stawisky certifi
cat® medxco-legale de complezența 
care l-au asigurat punerea în liber
tate in anul 1927, apoi nu poate să 
ascundă faptul unde complicități 
politice sunt amestecate in excro- 
cneriile din anul 1926-

Apoi adaogă:
— „Este aici o greșeai* evidentă 

a Judecătorilor și a parchetutri. 
Stawisky ducea o viață prea luxoa
să: in cercuri selecte, ia curse, m 
cazinouri, fii a tost exclus dela jocuri 
prima, oară. în anul 1925, apoi ul 
ÎS,3® n’a fost autorizat temporar *& 
•...—riui-a m ceri urile din Paris ri 
în cazjncwrile din provincie. In anul 
1932 un comisar de poliție care nu 
putea să ignoreze personalitatea lui 
Stawisky îl ia ca informator șl II 
recomandă colegilor săi. Mrfl TÂR
ZIU I SF. DA O CARTE INSPEC
TOR DE 8IGURANȚA PE CARE 
STAWISKY O FOLOSEA CÂND Șl 
CUM VOUU

Discursul lui Camille Cbautemps a 
trecut ca o scrisoare la cutie.

Afacerea Stawisky rămâne fără *> 
naiogie in istoria merelor panamale 
istorice: up amestec absolut necuno
scut, dacă nu făcea Parte chiar din 
poliția judiciară, — fi neavănd altă 
recomandare decât condamnări pen
tru abuz de încredere și escrocherii, 
având girul ofițerilor de poliție fi a 
justiției, a putut să monteze cele mai 
mari afaceri. Ba mai mult de cit a- 
tit: jn corespondența lui sau găsit u- 
nele scrisori prin care Stawisky tă
cea intervenții pept^ț ’a decor« pe 
oamenii săi cu legiunea de onoarel-.

Viza contractelor de Închiriere
Ministerul de finanțe aduce la 

cunoștința generală că a acordat 
un ultim termen afină la zece Fe 
brualre 1934 pentru viza 
«efor de închiriere.

Cel ce nu vor prezenta 
contractele In termenul

coutrac

la viză 
acordat

sau vor Q gfisltl Ia controlul «gen
ților fiscului tărfi ooutracte tim
brata in regulă, vor suteri rigorile 
legii, ap!icân<ju-ii-$e pe lângă im- 
pogltul <j3torat ș| amenda I«<aIă 
«»re este egală cu de trei ori tar 
pozituL

BERLIN, Î6 (Rador). - Scrii
torul german 
compărut azi dimineață in fața 
Curții de Justiție din Leipzig pen
tru a răspunde acuzației de de
lict de înaltă trădare ce i Se a- 
duce. Renn este învinuit că prin 
articole publicate în revista „Der 
Aufbruch”, a îndemnat 
‘«rii comuniști la acte 
♦rădare.

La inceputui ședinței, 
recunoscut pe față, fără 
zervă, că este partizan 
nismului șl al scopurilor uman 
te de această doctrină.»•»»•»•••«

Mișcarea opoziționistă 
religioasă lin Germania

Ludwig Renn a

pe munci- 
de înaltă

Renn a 
nici o re 
al comu-

LONDRA, 76. aeL part.). — Co 
rcspondentul agenției ,J(euter'‘ ctr- 
munica din Berlin: la mișcarea 
opoziționistă a color 7000 de păs* 
teri al btsericei evanghelice, au 
aderat peste IMO OOO de cetățeni 
germani.

• • •• • ee 9eWV9

Baluri
Balul mascat și Demascat organi

zat de Asoc ația funcționarilor de 
bancă (A.F.B.), asociația »Uncțlona- 
rilor din industrii, petrol și intie 
prinderile Anexe (AF.I.P.I.A.), aso- 
ciat a funcționarilor din asigurări 
(A.F.A.) și asociația farmaciștilor 
•alariați (A.F.S) afiliate Federației 
sindicatelor de iuncționan particu
lari, cu sediul în B-dul Domniței nr. 
12, are ioc Sâmbătă 3 februarie in 
saloanele Liedertafel.

*
bal anual costumat 

Societăț i hipice din 
avea loc In seara si

Tradiționalul 
șl deschis al 
Târgoviște, va 
lei de 10 Februarie cri. în saloanele
școalei de cavalerie.

Curentul jocurilor
Mari premii deslegăforiio r. Participați la concurs: j 

istoric dotat cu premii.

Lucrările consmuiui
Liț/i. Națiunilor

GENEVA. 16. (Rador). — Con
siliul Societății Națiunilor întrunit 
azi dimineață sub preșidenția d-iui 
Beck, a ‘uat cunoștință de raportul 
a-lui dr. Rajehmann, membru in co
rn tetul pentru studierea colaborării 
technice a Societății Națiunilor cu 
China. _
UN ACT DE LOIALITATE niiestării de eri caxe tinde atât ta 
DIN PARTEA FRANȚEI Jsalvgardarea tatezesaiox zale cât gt

GENEVA 16 (Rador). - Intere- |}a «te«««««« unui schimb da vederi 
nolitic al nrimei ședința a con- ; taternajional- nn va putea a* *a pjân

piu în acest sens, continuând să pa» 
ticipe la lucrările 8ocietătil Națiu
nilor. cu tot preavizul pe cere l*a dafi. 
Reprezentanții săi continuă să lu
creze în toate comitetele Si comieiu- 
nile In care ee discută chestiuni ta 
interesează Japonia.

Guvernul Reichului. In unna ma-

sul politio al primei ședințe a ova* ■ 
siliuiui Societății Națiunilo, |-a con
stituit intervenția d-lai MaUigli- De
legatul Franței a insistat ca Germa
nia să fie In măsura da a participa 
la viitoarele negocieri asupra ple
biscitului din SaaiA

Toate cercurile genereze sunt de 
acord că Franța a săvârșii prin acea
stă intervenție un act do cuxtoaz’e 
și loial!tete- Se observă că nimic nu 
o împiedică pe Germania, demisio
nară din Societatea Națiunilor, să 
răspundă printr’un gest de egala 
curtoazie- Germania și-a dat preavi
zul tn vederea demisiei sale, dar a- 
bea peste o lună ea ar înceta de drept 
de a mai face parte dta instituția de 
Ia Geneva. Ea ar putea deci, iără a 
prejudeca asupra afitudinei sale li- 
nale, să trimită un reprezentant cate 
să participe la discutarea chestiunii 
plebiscitului. Japonia a dat nn axam

gă oă a fost »egbtoî ți că interesai» 
sale nu au fost finul* In seamă da 
consiliul Societății Națiunilor-

Groazn cu sfârs.t
ai unui grup de căinezi

impresia propusa
se mtsag.ui d-lui Roosevelt

Accident de automobil
Femeia Mița Fanaltescu, cern- 

tnare ia cinematograful Femitu», 
din b-dul Ehsabeta, m timp ce tra
versa bulevardul a fost lovită de 
mașina nr. 10826.

Victima a fost pansată «a Sal
vare.

A alunecat pe ghiață
NVolae Cîpăîanu, funcționar la 

ararda financiară de pe lângă mini
sterul de finanțe, domiciliat în str. 
Vespasian 22 se înapoia spre casă- 
fn apropierea locuinței. Cipăianu s 
lunecat pe ghiată, căzând peste re
volver- Acesta s’a descărcat iar glon 
teii» La pătruns în coapsa dreaptă

Cu Salvarea, funcționarul a fost 
dus la spița iul Brâncovenesc.

Lovit de un mal
Sobarul losif Miler, de 26 ani. do

miciliat în strada Olteni 47 (cartierul 
Heliu), în timp ce lucra la săparea 
unei gropi în curtea făbricel de sobe 
din șoseaua Olteniței, un mal s’a 
pat peste dânsul, fracturându-i 
clorul stâng.

Victima a fost dusă la spitalul 
sei patronale, Floreasca.
Moartea unei victime 
fn ziuniăru] nostru de eri am 

latat că o puternică explozie a unui 
tub cu oxigen, care a izbucnit la a- 
telierul depoului de tramvaie din 
strada Vasile Lascăr au fost 
răniți lucrătorii A. Banclu fi 
țigot.

Victimele an fost duse la 
Colentina, unde In eursul 
Bancbi a încetat din viață.

Barbaria unul «of
Femeia Ilinca Naica, do 37 

din strada Dtagoș Vodă 19, a 
bătuta în asa hal de soțul e\ de
serie măcelar, Încât a trebuit să fie 
pansată Ia Salvare. Bruta și-a bătut 
soția pentru că aceasta îi dojenise 
că a venit acasă beat.

încercare de sinucidere
Tânărul Ștefan Pazet, de 24 ani. 

din strada dr. Costinescu 24. a în
cercat să se sinucidă luând o puter
nică substanță toxeă Cu Salvarea a 
tost dus la spitalul Colentiaa.

Motivul care l-a determinat 1* dis
peratul act se datorește unei dra- 
ifjste nefericite.

Nenorocire
Ajutorul de șofer N. Dumitrescu. 

din B-dul Tache lonescu 45, In timp 
ce curăța motorul mașinei care ei a 
in funcțiune, și-a prins mân* dreaptă 
in ventilator.

El ii ales cu patru degete ampu
tate și a fost pansat la Salvare.

Tr bunalele militare

D. Morgenthau, secretarul Tezau
rului. fiind întrebat despre pers
pectiva unei stabilizări tnternațlo- 
nale.a refuzat orice comentariu. 
D-sa s’a mulțumit să declare 
un acord cu Franța șl cu Anglia 
ar fi suficient pentru ca stabiliza
rea internațională sa se realizeze.

Părăsirea eventuală a etalonului 
aur de către Franța, a adăugat d. 
Morgenthau, ar crea dificultăți po
liticei monetare a Statelor Unite, 
căci ea ar aduce o schimbare a 
prețului aurului.

«
WASHINGTON. 18 (Rador). - Be 

naficiul pe care guvșxunl 11 va isa- 
1«** dopa nuna devalot.zâiii dolatu- 
iui eate evaluat de președintele Roo
sevelt între 3-400 milioane Ș* 4.200 
milioane dolari.

Proectnl de lega comportând propu- 
uarite monetare ale președintelui Roo 
Mvelb in al»ră da cesiunea câtre gu 
tem * Întregii canhtăfi de ani din 
âtatete Unite» de retragerea aurului 
uin circulație și de abandonarea mo- 
netizărU aurului, prevede câ aecreta- 
rnl tezaurului cate autorizat să cum
pere, cu aprobarea praședjnleiui. ori 
oe cantități de aur d*n Statele Unite 
«au din străinătate- Secretarul te
zaurului va putea deaaemeuea aă vân 
dă» când va fi necesar orice oanti- 
tăîl da aur atât In țară cât șl in >trăi 
uitate. Pentru a stabil-za cursul 
schimbului el v* putea sâ cumpere, 
să vândă sau să scoutaze trate, 

WASHINGTON, 16. (Rador). - Icecnri și alte ateote da comerț.

PARIS. 16 (Rador). - In legătură 
ou mesajul monetar a> președintelui 
Roosevelt, A Bonnet, min.strul fi. 
uanteier, a avut ’mp orfan te consfă
tuiri cu șefii serviciilor din ministerul 
rău «i cu conducătorii Băncii Plan
tei, asupra repercusiunilor pe cui 
le-u putea even măsurile monetare 
ale d-lui Roosevelt.

In cursurile autorizate ae Mede că
devaloriza«** dolarului va pricinui 1 
dificultăți lixei sterline, dar că ea nu 
va aduce ta nici nu caz vre-o atin
gere francului francez,

• #

LONDRA. Ifi (RadoA - BtozagW 
președintelui Roosevelt adresat Con 
greșului, in care definește noua po
litică monetară, fixând normele pen
tru stabilirea nanei valori a dolaru
lui, a produs o deosebită impresie in 
oercurile financiar* da *oi-

Stabilizarea doiaiului este privită 
o* înohrieia* experiența! Roosev«lt 
in domeniul monetar- Se accantuea- 
aă că nivelul la oare urmează ză fie 
fixat noul aura *1 dolarului, »vând 
ea minimum B0 la rată din valoarea 
statutară ri oa maximum M te aută. 
permit* Ine* guvernului Statelor Ü- 
nite al caut* cursul oal »•' favora
bil oomaitului exterior, puterea da 
cumpătară a monatai fiind In con- 
c01 dania cu prețurile interne și ou 
preturile din țările debitoare Amari- 
CPROBLEMA STABILI- 

ZĂRII INTERNAȚIO
NALE

S ING APORÉ, 16. (Ra> 
dor). — Un grup de 2OQ 
chinezi, cari veneau dela 
Hainan, pe bordul unei 
corăbii chinezești cu pás*» 
ze, și cari încercau sa in» 
tre pe ascuns în Sînpapo* 
re, au avut un sfârșit din 
cele mai tragice*

In largul marii, corabia 
prea incarcată a fost sur» 
prinsă de o furtună de o 
rară violență» Douăzeci 
șî opt de pasageri au pie
rit asfixiafi din cauza In» 
ghiesuielii prea mari ia 
calele corăbiei. Ei au fost 
aruncați imediat în mare»

In cele din urmă, corn» 
b:a s’a scufundat cu toată 
încărcătura el, in largul 
portului Cheribon.

Un vas de poliție a ple» 
cat imediat in ajutorul ce 
lor cari se înecau. Cu toa» 
te încercările, n’au putut 
insă să fie salvați decât 
16 persoane.

...—

Lucrărbe consilinlul 
economic dela Fraga

FRAGA 16- (Rador). - Incrăxtla 
conferinței consiliului economie a) 
Micii Înțelegeri continuă ta «»ml- 
aluni.

Asupra unei serii de chestiuni iris 
ajuns ia an acord complet.

Se prevede că lucrările conferi*« 
ței se vor termina in scurt timp. I*» 
tuși e imposibil să se spună ca sfâr
âitul lucrărilor va avea IM mâlne^

> n r ■ 1 1 1 ■ . h»»«.»»w
Când va fi sem iat 

pactm Baicanx

sur 
oi.

ca-

grav
Gh. Pi

spitalul 
wpțit

ani. 
fost 
me*

Condamnați
Consiliul de război u & I sub 

președenția d-lui col. Al. FUitti, 
comisar regal fiind d. lt. col. Ro- 
mulu» Hoți neanu a condamnat eri 
pe sold. R&duoanu R. Dumitru din 
regimentul de Escortă Regală la 
6 luni închisoare, pentru dezer
tare repetată în tară; pe sold- 
btcfănescu Gheorghe zis Ghizela 
dela Cercul de recrutare Bucu- 
«•ești la 3 luni închisoare peutrt 
dezertare în tară pe un teritoriu 
în stare de asediu; pe Vasile Co- 
man> civil din București la 200 lei 
amendă pentru ultraj; pe capora
lul Anastasescu din reg. 2 arti la
ri« la 
pentru 
Varga 
pentru
superiorului au fost 
damnați

2 luni închisoare în lipsă, 
lovirea inferiorilor sold. 
Ștefan și Kiș Victor, cari 
insubordonanț* șl ofensa 

și ei con-

Achitați
Același consiliu a achitat pe 

plutonierul Catrina Frățilă din 
reg. 2 artilerie, învinuit de furt 
de obiecte militare și călcare de 
consemn; pe Eltești Ion civil din 
București și Alexandru Grecea- 
nu, învinuiti de ultraj și a am- 
nestiat pe sold. Teodorescn Vasil» 
din arsenalul aeronautio învimut 
de dezertare în țară pe un teri
toriu în 6tare de asediu.

Starea sănătății memo- 
randistuiui Taior filiali 

GLUj. 15. — In utimele Hlg. sls- 
rea sănătății d-lui Tudor Mihaly. 
bit- ânnl memorandist. s'a îmbună
tățit simțitor. Eri gi astăzi d-aa a 
fost vizitat da mai multe notab&iățt 
locale.

I

Fastele esențiale ce reies do mesagiu! 
președinte ui Rooseve t

PARIS 16 (Rador). — Corespon
dentul agenției „Havas” te<egratla- 
ză din New-kork:.........................

Din punct de vedere internațio- 
naJ, trei lapte esențial« reies din 
mesagiul președintelui Roosevelt a- 
supra politicei monetare:

In primul rând. <L Roosevelt so
cotește ca deprecierea actuală a 
dolarului este insuiiuenta. u-sa tn- 
țe.ege să provoace scăderea dolaru
lui pană la un nivel care nu este] 
încă determinat precis, dar oare va 
fi cuprins intre 40 și Sq cenți aur.

in al doilea rana, d. Roosevelt 
nu înțelege să staulizeze auun ao- 
lăru. ia un nivel lix, deoarece d-sa 
vrea să-și rezerve posibilitatea de 
a începe negocieri internaționale 
cari pentru moment par destui de 
îndepărtate.

inslârșlt, Roosevelt este de
parte de a renunța la politica sa ae 
manipulări monetare internaționale 
prin cumpărări $1 vanzari ae aur 
pe piețe.e străine. Dimpotrivă, d-sa 
înțelege să intensifice această po
litică și in și in acest scop va dis
pune in viitor de o armă puternică 
grafie fonUuiui special ae două ml- 
uarae dolari pe care ii are la dis
poziție și dreptului d« a opera di
rect, fără a mai avea nevue de mij
locirea oficiului de reconstrucție fi
nanciara.

Impresia cercurilor apropiate de 
Casa Alba este că președintele Ro
osevelt vrea să dicteze politica sa 
monetară lumii întregi, iar această 
impresie pare să fie confirmată prin 
dispozițiile și cuprinsul general ai 
mesagwlui preșidențial. intr’adevăr, 
făcând aluzie in mesaj la viitorul 
acord internațional, d. Roosevelt

lasă să ee înțeleagă că acel acord 
va trebui să urmeze liniile, directi
vele și metodele americane. , ,,.

lo conferința Micei înțelegeri te 
Zagreb, d-nii Ii tuleau, Beaeș 
jeiuci vor stabili un puoot fie 

vedere comun față de eforturile 
pemru consolidarea pacd i» Bei» 
câni, așa cum le coueretizeut 
Pactul Balcanic.

Pe de alta parte, vizita RegeM 
Boris, al Bulgariei, la București șl 
iuirevederile Tituiescu-MușanotL 
care vor avea Ioc iu acelaș tltno, 
voi contribui ta precizare* puoo< 
tulul de vedere bulgar asupra PeC 
tulul Balcanic.

In asemenea condițlaml 
este probabil ca senina» 
rea Pactului Balcmiio să 
nu devină fapt decât ia 
cursul lunei Februarie.

la

HAVANA, 16. (Rador).— 
Situația este extrem de 
serioasă. In fața palatu
lui preșidențial, trupele, 
temanou-se de un asalt 
al mulțimii care devenea 
mn ce in ce mai nume
roasă, a tras asupra mul
țimii, omorând trei per
soane și rănind alte 12.

Fostul președinte Grâu 
San Martine sa refugiat 
la ambasada Mexicului.

Sunt temeri că se vor 
produce ciocniri intre ar» 
mata de uscat și marina. 
U. Gonzales, membru 
Juntei revoluționare, 
declarat că e posibil 
țara să se scufunde in 
narhie și să fie silită

Unite In Cuba. să caarâ guvernatul 
cuban să supună unui arbitraj eon» 
[iictul isbucmt intre muncitori fi comh 
ducătorii companiei de electricitate <tor 
Havana.

ai 
a 

ca

narhie și să fie silită a 
suteri intervenții străine

•
WASHINGTON, 16 (Rador). - 

Departamentul de Staț a însărcinat 
pe d. Caffery, ambasadorul Stateloi

0. car os Hevia, a ac- 
ce tat prc.șttbf.ța Cobi

NEW YORK. 16 (Radu).-Din H»> 
vana sa anunță că d- Carie* Hav.e» 
.evenhid asupra primai hotărâri. • 
acceptat definitiv prețediutia rapSU 
alicei Cuba.

Hevia este In vârstă da 33 anL
Armata și marina au primit itv***. 

rabil pe noul președinte.
Se semnalează unele revolt, mlli 

ar in provincie.
După unei svonuri atitudinea as» 

matei pare nesigură.
3a spune că colonelul Batista ar i 
tos! arestat da trupe In lagărul din 
Columbia-

Pe de altă paria se afirmă că te» 
itul președinte Grâu s’ar fi relagMt 
!a ambasada Mexteului-
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Un nou consiliu de miniștri
Programul agricol al guvernului

Consiliul s’a întrunit la orele 6 d. 
a. sub președinția d-luf prim minis
tru G. Tătărăscu. -

Această ședință a consiliului a 
fost consacrată expunerii făcută de 
d. G. Cipăianu, ministrul agricul
turi] și domeniilor, asupra marelui 
program de mobilizare agricolă pe 
care guvernul urmează să-1 regi
zeze cu concursul întregului aparat 
de stat șl care trebue să ducă la 
sporirea cantitativă și calitativă a 
producției noastre agricole.

D-sa a enumărat deasemenea mă

surile hotărâte pentru lichidarea ul 
tlmefor chestiuni nerezolvate din re
forma agrară.

Consiliu] a aprobat programul ex
pus.

Consiliul a aprobat aperi cree3- 
rea delegației economice a guver 
nulul, compusă din miniștrii finan
țelor industHei oi comerțului, agri
culturii comunicațiilor și muncii și 
ocrotirilor sociale.

Viitorul consiliu de miniștri va 
avea loc .Joi.

Modificările ce sejduc conversiunii
Principial reducerii creanțelor la mica și marea proprietate

excroc mondial

Procesul asasinilor lui Duca 
se va judecajn Februarie 

Cercetările deferite parchetului militar
Precum am arătat în reportagtile 

noastre anterioare, eri s’a produs 
formal declinarea competinței cer
cetărilor asasinatului dela Sinaia. 
In acest scop magistratul Instruc
tor, al cab. VIL de acord cu con- 
efuziunile parchetului, a dat o or
donanță prin care se desesisează de 
fostrucția asasinatului în favoarea 
consiliului de răzb'-H al corpului li 
de armată. Declinarea de compe
tentă este datorită constatărei că a. 
<a$ii?aful este fructul unul complot 
organizat in timpul anterioarei 
stări de asediu.

in consecință eri după 
amiază s’a prezentat la 
cabinetul de instrucție d. 
maior Mihail care a ridi
cat voluminoasele dosa
re ale cercetărilor de pâ
nă acimij dându-se în a» 
celaș timp dispoziții pen- 
truca asasinii să fie tran
sportați dela penitencia
rul Văcărești la Jilava.

*
'Așa dar, desesizarea parchetului 

civil s’a produs astfel cum arătam 
«Oi încă de acum opt zile în repor- 
tagiile privitoare la această odioa
să afacere.

Mai mult chiar, și temeiul juridic 
al trecerii afacerii în mâna Consi
liului de războiu este cel indicat 
de npl tot atunci adică: punerea la 
cale a complotului s’a petrecut sub 
Imperiul trecutei stări de asediu, 
deci tribunalul militar era singurul 
competent să instruiască și să ju
dece pe atentatori și complicii lor.

■
Prin această desesîzare: parche

tul militar va continua în prim rând 
bstrucția atentatului dela Sinaia, 
coroborând datele cercetărilor par-

chetului civil cu acelea culese de 
instructorii militari, în cercetările 
ce au făcut dela instaurarea stări) 
de asediu, în legătură cu complotul 
care a dus la asasinarea lui I. Q. 
Ducra.

Pentru desăvârșirea cercetărilor 
se va institui un cabinet special din 
care va face parte pe lângă d. malor 
Mihail și căpitan Atanasiu D. și un 
alt magistrat militar superior pro
babil un d. goneai, în cazul când 
în proces va fi implicat și generalul 
Cantacuzino-Grănicerul.

Instrucția se va termina com
plet până la sfârșitul lunel astfel 
ca în Februarie procesul se va Șt 
judeca la COnsfibi] de războiu al 
C. II A.

*
Ari $e vor desemna magistrata 

militari cari vor avea să desăvâr. 
șească cercetările cari vor începe 
imediat.

Dealtminteri dosarele cercetări
lor militare sunt deja încheiate în
cât instrucția viitoare va privi pro
babil numai materia
lului adunat prin coroborări, con
fruntări, etc.

Trieria arestafllor
Aseară a avut loc la siguranța ge- 

nerșȘă o luncă consfătuire intre 
d-ttii Victar 'fămandi. Eugen Bianu, 
Crisțescu țț Vbitilă Joneacăi ~

Consfătuirea aceasta s’a ținut tn 
legătură cu operațiunile de triaj ale 
arestărilor făcute după asasinarea 
lui Ton Duca.

începând de astăzi se vor trimite 
dispozițiuni inspectoratelor poliție
nești regionale și parchetelor din 
țară pentru a se purcede la elibera
rea unei bune părți dintre cei ares
tați.

Comisiunea însărcinată de gu
vern cu alcătuirea <— cum s’a &- 
uuntat — proectului de lege pen
tru conversiunea datoriilor agri
cole. continuă la ministerul de 
finanțe, discuțiile. Nu e .vorba, 
după cum s’ar părea, de fixarea 
principiilor, pe cari urmează să 
fie bazată legiferarea. Princi
piile, se știe, au fost formulate 
de exponenții partidului în di
verse oeaziunL Și nu poate fi 
vorba nici de alcătuirea proec- 
tului. Acesta, după câte știm noi 
se află alcătuit mai de mult.

Discuțiile dela ministerul de fi
nanțe, nu se duc decât în jurul 
modificărilor ce urmează să se a- 
ducă proectului pentru ca să i se 
dea un maximum de siguranță în 
ce privește aplicabilitatea lui, 
astfel ca să dea cât mai bune roa
de și să ducă, rapid, la lichidarea 
acestei chestiuni ce terorizează, 
de trei ani, viața economică tur
burând toate ramurile de produc
ție și îndepărtând posibilitățile 
de renaștere a creditului.

Evident că și proectul scărmă
nat de comisie se bazează ca și 
predecesorii săi, pe reductibilita- 
tea creanței. In ce măsură se va 
reduce aceasta, nu știm. De alt
fel, nu interesează, decât dacă 
s’ar ști și termenul, în care se va 
lichida suma rezultată după am 
putarea creanței.

Pentru tendința, tn care gu
vernul vrea să legifereze, adică să

rezolve problema datoriilor agri. 
cole, fără a sgudui instituțiile de 
credit, dacă se mai poate vorbi, 
In situația de azi, după atâtea fa
limente și concordate mal mult 
sau mai puțin legale — de o ast. 
fel de eventualitate, principalul 
este găsirea unei soluții care să 
contrabalanseze, măcar in anu. 
mite proporții pierderile suferite 
de creditori.

O lege de impreviziune, al că
rei proect este alcătuit de unul 
din membrii comlsiunii, oricâte 
clauze juste și justificate ar con
ține nu poate, prin ea, să fie de
terminantă pentru fixarea condi
țiilor de conversiune In legătură 
cu menajarea creditului sau, mă
car, a concepției de credit.

UN PRIM PRINCIPIU 
CÂȘTIGAT

De aceea, strădania 
membrilor din comisiune 
se depune în această di
recție. Și, după informa
țiile ce deținem se pare 
ca s’a ajuns la un princi
piu care ar fii reductibi
li tatea creanței unui ere 
ditor poate fi opozabilă, 
într’o anumită măsură 
din partea acestuia, la 
rândul său, creditorului 
său.

Pe baza acestui princi
piu, pierderile rezultând 
din reducerea unei crean 
țe, se vor restrânge, nu

numai asupra primului 
creditor. Prâectul de lege 
va indica detalii opera» 
terii.

Aces i, principial, pentru toate 
creanțele reductibile,

Proectul de lege face o distincție 
între creanțele midi proprietăți 
până la zece hectare, asupra că
rora sc va aplica In anumite eon. 
dlțlunl reducerea de drept și cre
anțele proprietății md mari de 
zece hectare.

Pentru creanțele acestei din 
nrmă proprietăți legea aplică, de 
fapt conversiunea, dnpă anumite 
norme prevăzute In legea de lm« 
provisiune. Pe baza acestei din 
urmă legi debitorii din aceasta 
categorie vor putea cere converti
rea datoriilor lor, oferind anumite 
angajamente și îndeplinind anu
mite condițîuni, ce urmează să 
fie stabilite de o instanță spe. 
dală.

Datoriile apasă asupra ace
stei categorii de debitori agricoli, 
fiind cele mai însemnate și inte
resând. mai ales creditul polari- 
«ează In jurul lor discuțiile din 
sânul comlsiunii, In așa măsură, 
încât e foarte greu de afirmat eă 
ele se vor încheia în curând și că 
in curând, vom avea un proect de
finitiv. Mai ales că hotărârile co
mlsiunii nu sunt obligatorii pen
tru guvern, care are a-și da, îna
inte ea proectul să fie depus în 
Parlament, adesiunea sa-

Ion Biciolla

Investigațiile asupra scandaloase
lor afaceri a iui Stawisky sunt în 
continuare și'n alte țări.

Cercetând anteceden
tele aceste ilustre figuri 
a excrocheriei internațio 
nale am aflat că in anul 
1923, Stawisky a fost a- 
mestecat într’o afacere 
veroasă chiar in Româ
nia. Intr’adevăr, în acest 
an, — „Sindicatul presei 
provinciale din Ardeal“,— 
a organizat la Parcul Ca-

ȘTIRI POLITICE
Când va fi ridicată 

starea de asediu
Guvernul intenționea

ză sa ridice starea de ase
diu imediat după ce par
lamentul va vota și se va 
pune în aplicare legea 
pentru apărarea stătu-

Legea pentru apărarea 
statului se crede că va 
putea fi aplicată pe la ju
mătatea lunei viitoare 
dată la care regimul stă
rii de asediu va fi ridicat.

0 întrevedere hotărâtoare 
in chestia primăriei 

Capitalei
Pentru clarificarea situației dela 

Primăria Capitalei, va avea loc as, 
lăzi Ia ora 9 dimineața, o noua în
trevedere între d-nil I. Inculet, mi
nistru de interne și Dem. DObrescu. 
primarul municipiului.

Se afirmă că această întrevedere 
va li hotărâtoare. ’

0. Dinu Brătianu 
la Suveran

D. Dinu Brătianu, șeful partidului 
liberal, a fost primit eri în audien
tă de Suveran.

Fostul ministru de finanțe, nea. 
vând nici o decorație, a fost distins 
de Suveran cu marele cordon al 
,,Coroanei României".

•s<«s<>SMS»»s«te*^^^^«ews»«C)is<.s«>s»

Când sosesc experlN
După informatiunile date de cer

curile apropiate guvernului, exper. 
ții ar urma să sosească în capi
tală Ia sfârșitul lunii.

Rolul lor este de a studia și 
informa pe creditori asupra situa
ției financiare a Statului nostru.

Ministrul Olandei 
ia d. Tătărăscu

D. Rappard, ministrul Olandei la 
București, a fost primit eri într’o 
lungă audiență de d. G. Tăfărescu, 
președintele consiliului.

Azi, conferința prefecților
Consfăt uirea premergătoare dela ministerul de interne

Astăzi, la ora 10 dimineața va avea 
loc la 'ministerul de Interne o confe
rință la care au fost convocați toți 
prefecții din țară.

Conferința, care va fi prezidată de 
d. G. Tăiărescu, președintele consi
liului, va desbate problemele admi
nistrative, economice și agricole, în 
legătură cu nevoile județelor.

D-nii: I. Inculeț, ministru de in
terne, Victor Slăvescu, ministru Oe 
finanțe, G. Cipăianu, ministrul dome
niilor, C. Dimitriu, ministrul sănă
tății, vor face scurte expuneri asupra 
tthgstiunilor in legătură cu departa
mentele respective.

Prefecții vor face amănunțite ra

poarte asupra stării administrative, 
agricole și sanitare din fiecare ju
deț.

Miniștiii de resort vor aviza la 
măsurile necesare pentru remedierea 
tuturor stărilor de fapt.

Va urma o masă comună la res
taurantul „Enescti’ la cate vor lua 
parte membrii guvernului și prefec
ții.

*

Pentru pregătirea acestei confe
rințe a avut loc eri dimineață la 
ministerul de interne, o consfătuire 
între d-nii Inculeț, V. Iamatidi, D. 
!uca și Sergiu Dimitriu,

D. Boncour a expus eri
directivsle politicei externe franceze

PARIS, 16 (Rador). — In șe
dința de ari a Senatului, d. Paul 
Boncour, ministrul Afacerilor 
Străine a răspuns la interpelările 
care i s’au adresat asupra politi
cei externe a Franței.

Ministrul Afacerilor Străine a 
amintit că situația actuală nu ju
stifică nici neliniștea nci nervo
zitatea care pare-să-și facă drum. 
CAZUL TERITORIULUI 

SARRE
In privința chestiune! Sarre, a 

declarat d. Boncour, Franța șl-a 
spus deja punctul său de vedere:

prin pactul celor patru puteri, fă
ră insă să se îndepărteze de ami
cii săi. înțelegerile Franței nu sunt 
concepute ca un bloc ridicat îm
potriva altor blocuri, ci ca o parte 
integrantă din organizația păcei în 
sânul Societate! Națiunilor. Ea 
caută totdeodată sa lărgească a- 
ceste înțelegeri, intmzând asupra 
Europei o rețea de securitate, în
că imperfectă, însă care în ulti
mul timp s’a ameliorat mult.

Menținând intacte tratatele cu 
Polonia șl Mică Înțelegere, Fran
ța lucrează în sensul de a secun
da printr’o diplomație activă, sfor
țările acestor state în vederea a- 
meliofărei raporturilor cu Italia, 
Sovietele, statele balcanice $1 Tur
cia.

Din-ț>cauza lipsei uners organiza
ții generale și imediate, pentru a- 
sigurarea securitătei. Franța pro
cedează la încheierea de pa6te 
regionale care în cele din urmă 
,vor duce la alcătuirea unul edifi
ciu al cărui plan de ansamblu 
poate să fie întrezărit totuși, din 
realizările parțiale de până acum.1

Sovietele procedează la fel, u 
adăogat .d Boncour.

FRANȚA E PENTRU 
PACTUL BALCANIC

D. Boncour a vorbit apoi despre 
situația din Balcani.

D-sa s spus că după câte se 
pare. România, Jugosțavia, Grecia 
d Turcia, simt Unanime pentru a 
încheia fn scurt timp un acord, 
— la care se speră că va adera 
și Bulgaria, — și care va garanta 
Integritatea teritorială a statelor 
contractante. Acest acord, a adăo
gat d. Boncour, nu pare să fie pri
vit defavorabil de Italia.

In ce privește atitudinea Fran
ței față de Societatea Națiunilor, 
d. Boncour a declarat că Franța 
are ti va avea totdeauna o atitu
dine plină de Încredere față de 
organizația dela Geneva,

»
După discursul d-Iui Boncour, au 

vorbit d-nii Gautherot și de Jouvenel 
cari au cerut atenție guvernului în 
ce privește negocierile cu Sovietele 
și mai ales cu Germania.

Anglia revizuește planul său

leta a fost concesionat! 
unui consorțiu belgian â 
dus de Stawisky. După îrt 
casarea banilor, fai 
excroc a fugit din țară 
suma de 3.000.600 lei 
gufoind consorțiul gugu 
tiucilor belgieni.

Când scrim aceste rânduri 
din ziarul Italian „Coriere d 
Sera“ că Sfowisky acum tr«l « 
tease pe numele soției sale o fi 
lițâ de asigurare pe viață in ' 

rol din București, la Băi- ’oare de 5 milioane la o 
le Herculane și la Sovata, j engleză, care, ca toate compat 
mari serbări populare. de acest fel admițând moartea

Jocurile de noroc și ru-l sinucidere va plăti bani la Parii

mărturisirile senzațional
ale d-nel Stawisky

PARIS, 16. (Tel. part.) — D-na 
Stawisky, în depozițiile sale,a poves
tit în mod franc întreaga viață a 
defunctului său soț, arătând cu cine 
anume din oamenii politici a între
ținut el legăturile cele mai strânse, 
cine din inalții demnitari ai stătutei 
au fost oaspeții intimi ai casei sale, 
cu cine din șefii partidelor politice 
a vorbit mai des defunctul.

D-na Stawisky a numit cblșș 
doamne din societatea de elită, eu| 
au fost utilizate de Stawisky de *-| 
procura informațiunile necesari 
pentru reușita planurilor in afaori 
rile montate.

Numele arătate de d-na Stawisfcj 
eunt ținute deocamdată in interent 
instrucției in taină.

Ravagiile cutremurului din India
Numărul victimelor omenești a mare

ClALCVTTA, 10 (Rador) bușirii localului gării dț 
— Cutremurul de pământ Jalmapur, din cauza pșg 
care â devastat eri India, ternicului cutremur d 
este cel mai grav din toa- pământ de eri, este de 3 
te cutremurele produse morți și 48 răniți. Gar 
dela 1897 până acum, in\ este complectamente n|
această țară.

Primele sguduiri s 
resimțit la Assem. L 
stau prelungit dela ora 2 
și l până la ora 2.30. 
această regiune care

In 
se 

întinde între Gujerat și 
Bengal, la poalele munte 
lui Hymalaia, ravagiile fă 
cute de cutremur sunt in 
calculabile.

Până în prement se sem 
naleamă 45 morți și 250 
răniți.

%
CALCUTTA, 16. (Ra

dor). — Numărul exact al 
victimelor în urma pră-

micită. Liniile sunt 
se din terasamente, 
fel că circulația trenu 
lor nu va putea fi resti 
bilită decât după un ti 
îndelungat. Pagubele! 

sunt foarte mari.
La Batna, cutremurul 

fost așa de puternic, în 
cât a dărâmat aproape j| 
mătate din oraș. Se i 
gistrează zece morți și 
de răniți. Numeroase 
milii au rămas fără adl 
post. Cutremurele con 
nuă în toată regi 
insă într’o forma mu 
mai slabă.

LONDRA, 16 (Tel. part.) 
— Ziarul „Daily Tele
graph“ comunică! Marea 
purificare a partidului 
comunist rus s’a termi
nat. Au fost_ _excluși din 

membri, 
din tota-

D. PAUL BONCOUR

Franța nu renunță la plebiscit Po 
pulația singură trebue să decidă. 
Franța poate numai să intervină 
la Geneva, în calitatea sa de mem 
bră a Societății Națiunilor. Sin
gura sa grije este ca nimeni să nu 
fie molestați ulterior pentru atitu
dinea avută anterior plebiscitului.

Vorbind despre proble
ma austriaca, imde dease 
meni se exercită presiu
nea hitleristă jd. Boncour 
a declarat că Franța, cași 
Italia, este de acord asu
pra necesitatei de a se 
respecta independența 
sa, Austria fiind cheia de 
boltă a echilibrului euro
pean în această parte a 
continentului.

In afară de aceste principii e- 
«ențiale însă negative, Franța o- 
rientează politica sa externă spre 
o activitate tot mai constructivă, 
fată de neliniștile provocate de 
evoluția Germaniei noui. Ea înțe
lege să grupeze țările care împăr
tășesc aceste neliniști, nu .în sco
pul de a încercui Germania ci de 
a uni și fortifica țările hotărâte 
să mențină pacea pe planul cola- 
borăreî internaționale. Nu depinde 
decât de Germania ca și ea să se 
alipească la această mișcare șl 
nrimirea făcută de guvernul fran
cez ofertei germane privitoare Ia 
pactul de neagresiune dovedește 
cu prisosință acest fapt.

LEGATURILE CU 
ALIAȚII

D. Boncour demonstrează apoi 
pe larg că Franța nu a lăsat sa *e 
slăbească niciodată legăturile sal» 
cu aliațll. Ea s’a apropiat de Italia

! LONDRA, 16. (Rador). ■— Gu
vernul'britanic a ținut azi un impor
tant consiiiu de miniștri, prezidat 
de d. MacDonald, care s’a ocupat 
în special de problema dezarmării.

Pe baza primelor indicații ale Ger 
maniei asupra memorandului fran
cez miniștrii au examinat atitudinea 
Angliei în urma schimburilor de ve
deri franco-germane.

Politica britanică va 
lua probabil în viitor for
ma unei revizuiri a pla
nului Mac-Donald in lu
mina ultimelor observa
ții făcute la Berlin și Pa
ris.
Ideia «ie a se închide con 

ferința din Geneva prin
tr’o convenție de formă, 
care să înregistreze pur 
și simplu interzicerea răz 
boiului chimic și bacteo-

rologic, a bombardării 
populației civile și men
ționând chiar suprimarea 
aviației de bombarda
ment, este primită fără 
nicio favoare la Londra.

O altă chestiune dezbătută de con 
siliți a fost aceea a repercusiunilor 
posibile ele politicei monetare anun
țată eri de președintele Roosevelt 
asupra monedei și a economiei brita
nice. Consiliul nu a hotărât nimic in 
această chestiune, nefiind de părere 
că momentul ar fi potrivit pentru o 
intervenție a ministrului de finanțe 
britanic. Scăderea dolarului nu ame-
nință lira sterlină, iar dacă prețurile 
cresc in Statele Unite, marfa existen
tă în beneficiul Americei, între cos
tul producției din Anglia și cel din 
America, va scădea și condițiile vor 
tinde din nou spre egalitate.

Chestiunea teritoriului Sarre
din nou la Liga Națiunilor

GENEVA, 16. (Rador). — Secreta- CE VA FACE GUVERNUL 
natul Societății Națiunilor a publi
cat azi dimineață textul petiției a-
dresate Ligii de fracțiunea frontu
lui german consultativ din Sarre.

Odată cu petiția, a fost publicat 
șl răspunsul șefului comisiunii gu
vernamentale care declară că a păs
trat o obiectivitate absolută în lu
crările sale, cu toată acțiunea sub
versivă » unui partid politic „care 
tei arogă dreptul la toate licencie 
în numele legăturilor externe pe 
•are le are.” Comisiunea constată 
că actele de terorism ale național- 
•ocialiștilor s’au înmulțit dela ulti
ma întrunire a consiliului Societății 
Națiunilor și că ea a fost sesizată 
zilnic de plângeri pornite din toate 
păturile populației împotriva aces
tor acte.

GERMAN
GENEVA. 16. (Rador).— 

Cercurile nine informate 
declară că guvernul ger
man nu este dispus să pri 
mească invitația consiliu 
lui de a trimite un repre
zentant în consiliu pentru 
a discuta chestiunile re
lative la măsurile pregă
titoare care urmează să 
se ia în vederea plebisci
tului. din ținutul Sarre.

Se spune înș# că guvernul ger
man ar dori să i se rezerve un loc 
în comitetul caie va fi instituit pro
babil pentru studiul acestor măsuri, 
pentru cazul când Franța va fi re
prezentată in acest comitet.
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partid 300.000
adică 15 la sută
Iul membrilor.

Purificarea a 
măsura cea mai 
mată, marina și 
G. P. U.-ului. Dimpotrivă 
în Ucraina au fost exclu
și mai mult de 25 la sută 
din total.

atins în 
slabă ar- 
trupele

98 funcționari Impușcați
LONDRA, 1G (Tel. part.) 

— Corespondentul tătaru
lui „Times"* telegrafiază 
din fdoscova.' s’a publicat

comunicatul oficial, că îtt 
regiunile centrale ale U- 
niunei Sovietice au 
executați prin împușcări 
98 funcționari și țăranij 
învinuiți că au furat ce«; 
reale statului. >

Sancțiuni administrati
ve pentru furtul de ce
reale au fost aplicate la, 
700.00O de țărani.

După tratatul 
franco sovietic

PARIS, 16. (Tel. part.). - Dapl 
calculele prealabile în urma trataiai 
lui comercial, încheiat săptămâna 
trecută între Franța și Rusia, Franța 
va exporta anual în Uniunea Soviei 
tică diferite mărfuri pentru o sonii 
totală de 350 milioane franci și M 
impotta din Rusra mărfuri pentm 
suma totală de 650.0o0.00o franci.

un atentat dus ia cale
contra d-lul Beneș?

* ARIS, 16. (Tel. part.). 
— Ziarul „Les Dernières 
Nouvelles de Strasbourg“ 
anunță că din cercurile

D BENEȘ

germane dela Geneva, —• 
cercuri cari nu aparțin e- 
migrațieî germane — s’a 
dovedit că o organizație 
hitleristă de teroare din 
Cehoslovacia a pregătit 
un atentat la viața d-lui 
Beneș.

Acest atentat reprezintă încă »• 
nul din actele teroriste din scria 
atentatelor, plănuite de hitlerișfi» 
Primul (nereușit) a fost contra ca®» 
ceiarului Dolfuss, a] doilea (reu#lt| 
a fost organizat contra primului mL> 
nistru român Duca și al treilea 0^ 
plănuit contra d-hti Beneș.

Importanta întrevedere 
Beneș-Titnlescn la Genpva

-- ---------* i

înainte de întrunirea consiliului 
permanent al Micei înțelegeri, ll 
Zagreb, in zilele de 22 și 23 la«’ 
nuirrie, va avea loc o întrevedem 
între d-nîl Titulescu și .Bmefcjțț 
Geneva. “ ” 1

BUDAPESTA 16 (Rador). - 
In drum spre Geneva, d. Titules», 
cu a sosit azi la ora 11 și 45 W
Budapesta* <

In gară, d. ministru Titulescu 
a fost salutat de personalul lega» 
ției române, in frunte cu d. Gri»' 
gorcea, ministrul României Ia Bu
dapesta. '

Cu acela? tren d. ministru Ti«l
tulescu și-a continuat călătoria^
spre Geneva. g
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